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Η διμερής σχέση μεταξύ του 
ΗΒ και της Κύπρου «δεν έχει 
υπάρξει ποτέ πιο δυνατή», ήταν η 
απάντηση του Βρετανού Υπουρ-
γού Ευρώπης... 

σελ 3 & 17

Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 89 
ετών ο θρυλικός σεφ Νίκος Λαδένης. 
Ο Michelin-άτος εστιάτορας, ήταν μια 
από τις εμβληματικότερες και πιο 
πρωτοπόρες φυσιογνωμίες... 

σελ 2 & 19

Συναγερμικοί κατά βάση και γνω-
στοί στη δημόσια υπηρεσία ως 
στελέχη του μεγάλου κόμματος της 
δεξιάς είναι οι πλείστοι των επίλε-
κτων του Προεδρικού... 

σελ 8

Και τώρα, Υπερ-Υπουργικό Σχέσεις ΗΒ-Κύπρου... «Έφυγε» ο θρύλος

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

σελ 3σελ 2 & 18
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Με καλούς οιωνούς 
η νέα σχολική χρονιά, αλλά...

Αυστηρή απάντηση 
της ΕΚΟ στον Τζακ Στρο

Εκατόμβες 
νεκρών

σελ 2, 4, 7, 9 & 17
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New Salamis FA Youth Cup win

σελ 4, 5 & 17

Επιδείνωση της ανεργίας 
και συρρίκνωση της οικονομίας

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΑΡΟΙΚΙΑ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ
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Αυστηρή απάντηση έδωσε η Εθνική Κυπριακή 
Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου στον πρώην 
Υπουργό Εξωτερικών της χώρας Τζακ Στρο, ο οποίος 
με άρθρο του στο Politico τάχθηκε εκ νέου υπέρ λύ-
σης δύο κρατών στην Κύπρο. 

Η Ομοσπονδία επισήμανε, μεταξύ άλλων, τα στενά 
προσωπικά συμφέροντα του βετεράνου πολιτικού με 
την Τουρκία. Η απαντητική δήλωση σχολιάζει αρχικά 
ότι ο κ. Στρο έδειξε ξανά πως «παραμένει παγωμένος 
στο χρόνο». Το άρθρο του απορρίπτεται ως «κενό 
ουσίας», με αγνόηση της ιστορικής πραγματικότητας, 
του διεθνούς δικαίου και των υποχρεώσεων του ΗΒ 
έναντι της Κύπρου με βάση τις συνθήκες. «Επιπλέον, 
οι προτάσεις του (σσ. περί δύο κρατών) θα οδηγού-
σαν στο να κρατείται η Κυπριακή Δημοκρατία όμηρος 
από την Τουρκία, μια χώρα που κατέχει παρανόμως 
το 1/3 του εδάφους της», προσθέτει η ΕΚΟ. 

Σημειώνεται πως η θέση που εξέφρασε ο πρώην 
Υπουργός των Εργατικών δυστυχώς δεν προξένησε 

έκπληξη. «Οι στενοί δεσμοί του με την Τουρκία είναι 
καλά γνωστοί και περιλαμβάνουν πάνω από 27.000 
λίρες που είχε δηλώσει από συμφέροντα που συν-
δέονται με την Τουρκία κατά τα τελευταία του χρόνια 
ως βουλευτής». Η δήλωση συμπληρώνει δε πως η 
πολιτική καριέρα του Τζακ Στρο έληξε «με σκάνδαλο 
αποδοχής χρημάτων έναντι χορήγησης πρόσβασης 
στα κέντρα λήψης αποφάσεων». 

Αν και ο κοινοβουλευτικός επιθεωρητής δεοντολο-

γίας αθώωσε τον κ. Στρο για τις σχετικές καταγγελίες, 
αναφέρει η δήλωση της ΕΚΟ, αρμόδιο ρυθμιστικό 
όργανο έκρινε πως ο συγκεκριμένος πολιτικός όντως 
επιδίωξε να εκμεταλλευτεί «εμπειρία και διασυνδέσεις 
(…) προς ίδια οικονομικά συμφέροντα». 

Όπως καταλήγει η Ομοσπονδία, «σαφέστατα, ο,τι-
δήποτε λέει αναφορικά με την Τουρκία ή την Κύπρο 
δεν είναι από την οπτική ενός αμερόληπτου παρα-
τηρητή – ευτυχώς σήμερα δεν εκπροσωπεί κανέναν 
πλην του εαυτού του και εκείνων των οποίων τα συμ-
φέροντα επιδιώκει να προωθήσει». 

Στο άρθρο, υπό τον τίτλο «Δεν έπρεπε ποτέ να 
αφήσουμε την Κύπρο να ενταχθεί στην ΕΕ» ο Τζακ 
Στρο κάνει λόγο για «αδιέξοδο» στο Κυπριακό και 
ισχυρίζεται ότι ο μόνος τρόπος για να υπερπηδηθεί 
είμαι μέσω της δέσμευσης της διεθνούς κοινότητας 
για λύση δύο κρατών «εάν οι διαπραγματεύσεις για 
ένα νέο σύνταγμα για ένα επανενωμένο νησί αποτύ-
χουν και πάλι».

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΤΟ POLITICO ΚΑΙ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΓΙΑ 2 ΚΡΑΤΗ

Αυστηρή απάντηση της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ στον Τζακ Στρο

Δέος για τη δύναμη της Φύσης. Θλίψη για τα θύματα και τις καταστροφές. Οργή για τις ευθύνες και για 
όλα όσα έπρεπε να είχαν γίνει. Προβληματισμός, μετά την τρανή απόδειξη, ότι οι πολίτες στα δύσκολα, 
είναι μόνοι τους... 

Χωρίς νερό λόγω βλάβης 
πολλές περιοχές στο 
δυτ. Λονδίνο, όπου έκλεισαν 
ακόμη και σχολεία

Πολλές ήταν οι κυπριακές επιχειρήσεις και 
νοικοκυρία στο δυτικό Λονδίνο, το οποίο πα-
ρέμεινε χωρίς νερό για πολλές ώρες την Τε-
τάρτη. Αρκετές περιοχές της βρετανικής 
πρωτεύουσας και κυρίως του δυτικού και νο-
τιοδυτικού Λονδίνου επηρεάστηκαν σοβα-
τρά λόγω βλάβης στις υποδομές της 
εταιρείας ύδρευσης. Συνολικά επηρεάστη-
καν 53 συνοικίες, με το πρόβλημα να είναι 
εκτεταμένο σε 35 εξ αυτών. 

Αναπόφευκτα, σε αυτούς που επηρεάστη-
καν, ήταν και πολλοί Κύπριοι του Λονδίνου. 

Η Thames Water ανακοίνωσε πως το 
πρόβλημα οφείλεται σε διακοπή της ηλε-
κτροδότησης στις εγκαταστάσεις επεξεργα-
σίας ύδατος του Ashford και Hampton στα 
δυτικά της πόλης. Χιλιάδες είναι οι οικίες και 
οι επιχειρήσεις που έχουν επηρεαστεί, αλλά 
και σχολεία, με αρκετά να έχουν πάρει την 
απόφαση να κλείσουν. 

Η Thames Water δήλωσε ότι οι τεχνικοί 
της «εργάζονται σκληρά για να διορθώσουν 
το πρόβλημα και να επαναφέρουν τα πρά-
γματα στην ομαλότητα».

Βρετανός Υπ. Ευρώπης: 
«Ποτέ πιο δυνατή» 
η σχέση ΗΒ-Κύπρου

Η διμερής σχέση μεταξύ του Ηνωμένου 
Βασιλείου και της Κύπρου «δεν έχει υπάρ-
ξει ποτέ πιο δυνατή», ήταν η απάντηση του 
Βρετανού Υπουργού Ευρώπης Λίο Ντό-
χερτι σε σχετική γραπτή κοινοβουλευτική 
ερώτηση. 

Συγκεκριμένα, ο βουλευτής του Συντηρη-
τικού Κόμματος για το Ίπσουϊτς Τομ Χαντ 
ζήτησε να πληροφορηθεί από τον 
Υπουργό Εξωτερικών «ποια βήματα έχει 
κάνει πρόσφατα το Foreign Office για να 
ενδυναμώσει τις σχέσεις με την Κυπριακή 
Δημοκρατία». 

Αναλαμβάνοντας να απαντήσει ο κ. Ντό-
χερτι ανέφερε επίσης ότι η αμοιβαία δέ-
σμευση των δύο χωρών να συνεργάζονται 
σε ένα ευρύ φάσμα τομέων προτεραι-
ότητας «υπογραμμίζεται» από μνημόνιο 
αμυντικής συνεργασίας και συνεργασίας 
ασφαλείας που υπεγράφη το 2019, καθώς 
και από το περιεκτικό μνημόνιο συναντίλη-
ψης που υπεγράφη πέρυσι. 

Ο Υπουργός Ευρώπης συμπλήρωσε 
πως τον περασμένο Ιούνιο ο 
Υπουργός Εξωτερικών Τζέιμς Κλέβερλι 
υποδέχθηκε στο Λονδίνο τον Κύπριο ομό-
λογό του Δρ. Κόμπο για μία συζήτηση επί 
πολλών θεμάτων. 

«Συζήτησαν πολλαπλές διμερείς πρωτο-
βουλίες, περιλαμβανομένης της πρόσφα-
της τεχνικής υποστήριξης του ΗΒ προς την 
Κύπρο στην ανανέωση της προσέγγισής 
της στην επιβολή κυρώσεων και επαναβε-
βαίωσαν τη δέσμευσή μας για επιτάχυνση 
της εφαρμογής άλλων θεμάτων που καλύ-
πτονται από το μνημόνιο συναντίληψης», 
κατέληξε ο κ. Ντόχερτι.

Λονδίνο | Πέθανε ο θρυλικός σεφ και εστιάτορας Νίκος Λαδένης
Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 89 ετών ο θρυλι-

κός σεφ Νίκος Λαδένης. Ο Michelin -άτος εστιά-
τορας, ήταν μια από τις εμβληματικότερες και 
πιο πρωτοπόρες φυσιογνωμίες της βρετανικής 
γαστρονομικής σκηνής. Ο Λαδένης μυριζόταν τα 
φαγητά του περισσότερο απ’ ότι τα γευόταν.  

Ο Nico Ladenis (Νίκος Λαδένης) γεννήθηκε 
στις 22 Απριλίου του 1934, στην Ταγκανίκα , 
από Έλληνες γονείς και έχει γίνει γνωστός για 
τα εστιατόρια που διευθύνει, με μεγάλη επιτυχία 
στη Μεγάλη Βρετανία. 

Έχει κερδίσει τρία αστέρια Michelin και το 
εστιατόριο του Chez Nico, βαθμολογήθηκε με 
10 στα 10 από το Good Food Guide. Το 1999, 
επέστρεψε τα αστέρια του εξαιτίας της ασθέ-
νειάς του (καρκίνο του προστάτη) και επειδή δή-
λωσε απογοητευμένος με τα λονδρέζικα 
εστιατόρια. 

Η οικογένειά του μετακόμισε στην επαρχία της 
Γαλλίας, πριν ο  Ladenis πάει για μόνιμη εγκα-
τάσταση στη Μ. Βρετανία. 

Το Chez Nico στο Λονδίνο άφησε εποχή στις 
δεκαετίες των 80’s και 90’s λυγίζοντας ακόμη και 
τις αντιστάσεις του Michelin Guide, ο οποίος το 
1995 έδωσε τελικά στο εστιατόριο του Λαδένη 
που είχε μεταφερθεί στο ξενοδοχείο Grosvenor 
House Hotel τρία αστέρια, προκαλώντας μεγάλη 
αίσθηση τότε στο Λονδίνο για έναν αυτοδημι-
ούργητο σεφ. Και ποιοι δεν πέρασαν όλα αυτά 
τα χρόνια από την κουζίνα του: από τον Gordon 
Ramsey, τον Marco Pierre White και τον Björn 
Frantzén, μέχρι τον Jason Atherton, τον Andre 
Garrett, τον Jun Tanaka κ.α.  

Υπήρξε πρωτοπόρος, ασυμβίβαστος, τολμη-
ρός, πολυγραφότατος, και χωρίς να χαϊδέψει 
ποτέ τα αυτιά των πελατών του κατάφερε το 

Chez Nico να γίνει ένα από τα πιο δημοφιλή 
αλλά και απολαυστικά fine dining εστιατόρια στο 
Λονδίνο. Όμως δεν ήταν μάλλον κι ο πιο εύκο-
λος άνθρωπος του κόσμου ο Νίκος Λαδένης, για 
αυτό και δεν δίστασε πολλές φορές να κάνει με 
κάθε αφορμή αισθητή την φλογερή ιδιοσυγκρα-
σία του, πληρώνοντας μάλιστα αρκετά συχνά 
και το ανάλογο τίμημα. Απαγόρευε αυστηρά στα 
εστιατόρια του να παραγγείλει κάποιος ένα δεύ-
τερο Gin & Tonic και κυρίως να ζητήσει το αλάτι, 
ενώ αν έχετε ακούσει τη πασίγνωστη φράση 
“Consistency, Consistency, Consistency”, ω ναι, 
ήταν δική του.  

Το 2002 άφησε τη διαχείριση των εστιατορίων 
του στην οικογένεια του, κι εκείνος πέρασε τα τε-
λευταία είκοσι χρόνια της ζωής του μακριά από 
τα φώτα της δημοσιότητας, έχοντας ήδη αφήσει 
πίσω του μια πραγματικά μεγάλη κληρονομιά.
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Θετικές είναι οι πρώτες ενδεί-
ξεις σε ό,τι αφορά στον αριθμό 
των μαθητών σε τουλάχιστον 

δύο, μεγάλα σχολεία του Συλλόγου Ελλήνων Γο-
νέων, σύμφωνα με τον πρόεδρό του Παναγιώτη 
Γιακουμή. 
Μιλώντας στην «Παροικιακή» δήλωσε ότι οι μέχρι 

στιγμής ενδείξεις καταδεικνύουν ότι «αρχίσαμε με 
καλούς οιωνούς. Τα μεγάλα μας σχολεία, δηλαδή 
το Ashmole στο Southgate και το Goffs στο Ches-
hunt έχουν αυξημένο αριθμό μαθητών. Στο σχολείο 
του Goffs καταγράφεται αύξηση του αριθμού των 
μαθητών κατά 25%, σε σύγκριση με πέρσι. Σε ση-
μείο που τώρα πρέπει να λέμε σε γονείς ότι μπαί-
νουν σε λίστα αναμονής διότι πρέπει να βρούμε 
εκπαιδευτικούς για να μπορέσουμε να δημιουργή-
σουμε και άλλες τάξεις». 
Ωστόσο, διαφορετική είναι η εικόνα στα μικρά 

σχολεία. Τουλάχιστον, για την ώρα. Όπως είπε ο 
κ. Γιακουμή «Τα μικρά σχολεία, μέχρι το περασμένο 
Σάββατο, παρουσίασαν μικρή μείωση σε αριθμό 
μαθητών. Όμως, πιστεύω και περιμένω ότι θα έρ-
θουν ακόμα κι’ άλλα παιδιά το ερχόμενο Σάββατο, 
καθώς δεν προσέρχονται όλοι οι μαθητές από την 
πρώτη βδομάδα». 
Επίσης, ειδική αναφορά έκανε και στο νέο σχο-

λείο του Συλλόγου στο Buckinghamshire, όπου, 
όπως είχε γράψει η «Π» μέσα στο καλοκαίρι, έχει 
δημιουργηθεί Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο στο 
Beaconsfield. «Πρόκειται για μια περιοχή, η οποία 
δεν είχε σχολείο και αρκετά παδιά της περιοχής 
δεν είχαν φοιτήσει μέχρι σήμερα σε ελληνικό 
σχολείο. Έτσι, ξεκινήσαμε ύστερα από πολλές 
προσπάθειες και ελπίζω και πιστεύω ότι θα πάμε 
καλά», σημείωσε ο πρόεδρος του ΣΕΓ. 
Σε ό,τι αφορά στις δυσκολίες που καλούνται και 

φέτος να αντιμετωπίσουν οι διευθύνσεις των σχο-
λείων, ο κ. Γιακουμή σημείωσε ότι «οι προκλήσεις 
που έχουμε να αντιμετωπίσουμε είναι οι ίδιες με τις 
περσινές. Με κυριότερη, τη στελέχωση των σχο-
λείων με εκπαιδευτικό προσωπικό. Υπάρχει γενική 
έλλειψη εκπαιδευτικών. Ο αριθμός των εκπαιδευτι-
κών της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής, αντί 
να αυξηθεί  - όπως μας είχε υποσχεθεί το Υπουρ-
γείο Παιδείας - έχει μειωθεί κατά έναν. Αυτό, κατά 
την άποψη μας, κάνει το έργο της προϊστάμενης 
της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής, της κας 
Μαρίας Λοή, πάρα πολύ δύσκολο, αφού δεν έχει 
αρκετούς εκπαιδευτικούς στη διάθεσή της». 
Ο κ. Γιακουμή, επανέλαβε και την παρότρυνση 

του προς το Υπουργείο Παιδείας της Κύπρου, σε 
σχέση με τη διαδικασία διορισμού των εκπαιδευτι-

κών της ΚΕΑ. «Ο διορισμός των εκπαιδευτικών 
από την Κύπρο πρέπει να γίνεται έγκαιρα. Αυτό, εί-
ναι κάτι το οποίο έχουμε επανειλημμένα συζητήσει 
για αρκετά χρόνια και με τους υπουργούς, και με 
τους διευθυντές δημοτικής εκπαίδευσης και όλοι 
συμφωνούν ότι πρέπει να γίνεται πιο νωρίς. Αν 
είναι δυνατό από το Φεβρουάριο, ώστε να γίνεται 
και κάποια επιμόρφωση ως προς το τι θα αντιμε-
τωπίσουν εδώ στην Αγγλία. Διότι, όλοι παραδέχο-
νται, ότι η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας ως 
ξένη γλώσσα, απαιτεί άλλη προσέγγιση. Δυστυχώς 
δεν βοηθάει κανένα να έρχεται ο Σεπτέμβριος και 
ακόμα να μην γνωρίζουμε τους διορισμούς των εκ-

παιδευτικών». 
Ξεκαθάρισε πάντως, ότι ο Σύλλογος είναι πεπει-

σμένος ότι η προϊστάμενη της ΚΕΑ, έχει καταβάλει 
κάθε προσπάθεια για να βοηθήσει τα σχολεία. «Θε-
ωρούμε ότι τα χέρια της κας Λόη είναι σχεδόν ‘δε-
μένα’ λόγω αυτών των καθυστερήσεων. Πρέπει το 
Υπουργείο Παιδείας να βρει τον τρόπο, προκειμέ-
νου να λύσει το θέμα έγκαιρων διορισμών των δα-
σκάλων για το ΗΒ». 
Τέλος, απηύθυνε έκκληση προς τους γονείς, να 

ενδιαφερθούν περισσότερο για τα εκπαιδευτικά 
δρώμενα της παροικίας μας. «Θα ήθελα να απευ-
θύνω έκκληση προς όλους τους γονείς, όπως 
εμπλακούν περισσότερο σε αυτά τα ζητήματα και 
να συμμετέχουν ενεργά στις αποφάσεις που αφο-
ρούν το παρόν και το μέλλον της παροικιακής εκ-
παίδευσης. Να γίνουν μέλη στις σχολικές επιτροπές 
και στα συμβούλια των εκπαιδευτικών φορέων, για 
να παραλάβουν τη σκυτάλη από εμάς τους πιο πα-
λιούς. Οι νέοι μας έχουν και ρόλο, έχουν και λόγο. 
Και την ίδια στιγμή, η παροικιακή εκπαίδευση χρει-
άζεται ‘αναζωογόνηση’. Διότι, χωρίς νέους που να 
ενδιαφέρονται και να προσφέρουν, το μέλλον μας 
ως παροικία θα είναι ζοφερό», κατέληξε ο κ. Για-
κουμή.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΑ 2 ΜΕΓΑΛΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΛΛΗΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 

Παναγιώτης Γιακουμή | Με καλούς οιωνούς ξεκίνησε η νέα σχολική χρονιά, αλλά… 

Η γνωστή εκπαιδευτικός της παροικίας 
μας με πολλές διακρίσεις στον τομέα της 
βρετανικής (και παροικιακής) εκπαίδευσης, 
Έλισσα Ξενοφώντος, είναι πλέον η νέα δι-
ευθύντρια του Ελληνικού Παροικιακού Σχο-
λείου «Ashmole». 
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Γο-

νέων, Παναγιώτης Γιακουμή, επιβεβαίωσε 
στην «Π» τις πληροφορίες που ήθελαν την 
προηγούμενη διευθύντρια του εν λόγω σχο-
λείου, κα Νίκη Ανδρέου, να αποχωρεί από 
τη θέση. «Εμείς, ως Σύλλογος Ελλήνων Γο-
νέων ευχαριστούμε την κα Νίκη Ανδρέου 
που εργάστηκε το καλοκαίρι και εντόπισε 
αρκετούς εκπαιδευτικούς, ώστε τα κενά που 
είχαμε να έχουν μειωθεί. Χωρίς τη συνει-
σφορά της θα είχαμε μεγάλο πρόβλημα. Την 
ευχαριστούμε, επίσης, για την πολύχρονη 
προσφορά της στο σχολείο του Ashmole, 
αρχικά ως δασκάλα και αργότερα ως διευ-
θύντρια, καθώς και για την πολυετή, γενικό-
τερη προσφορά της στην παροικιακή εκπαί-

δευση. Για προσωπικούς λόγους, δεν μπο-
ρούσε να συνεχίσει και της ευχόμαστε ό,τι 
καλύτερο για το μέλλον. Ως νέα διευθύντρια 
στο σχολείο του Ashmole έχουμε διορίσει 
την κα Έλισσα Ξενοφώντος. Είναι μια κα-
θηγήτρια με απέραντη εμπειρία στη διδα-
σκαλία των GCSE και των A-Levels, όχι 
μόνο ως εκπαιδευτικός, αλλά και ως εξετά-
στρια, ενώ, είναι γνωστή και η εμπειρία της 
σε διευθυντικές θέσεις σε παροικιακά εκπαι-
δευτήρια». 
Μιλώντας στην «Π», η κ. Ξενοφώντος, ευ-

χαρίστησε τον Σύλλογο Ελλήνων Γονέων 
για την εμπιστοσύνη που επέδειξε στο πρό-
σωπό της. «Με μεγάλη χαρά ανέλαβα την 
διεύθυνση του Ελληνικού σχολείου Ash-
mole, το οποίο ανήκει στο Σύλλογο Ελλήνων 
Γονέων και είναι ένα από τα μεγαλύτερα 
σχολεία στην παροικία μας. Αποδέχτηκα τη 
θέση, διότι σε ένα μεγάλο σχολείο σαν αυτό, 
θα υπάρξουν πολλές δυνατότητες και προ-
κλήσεις. Πιστεύω, ότι με την εμπειρία μου, 
μπορώ να προσφέρω σωστή καθοδήγηση 
στους εκπαιδευτικούς ώστε η ελληνική 
γλώσσα να διδαχτεί ως ξένη γλώσσα. Πι-
στεύω, επίσης, στην άριστη συνεργασία μου 
με τον πρόεδρο του Συλλόγου κ. Παναγιώτη 
Γιακουμή, καθώς και την επιτροπή του σχο-
λείου. Και με την ευκαιρία αυτή, θέλω να 
στείλω κι ένα το μήνυμα προς όλους: Η ελ-
ληνική εκπαίδευση των παιδιών μας, θα 
πρέπει να γίνει προτεραιότητα για όλους, 
όσους εμπλέκονται με τα κοινά».

H Έλισσα Ξενοφώντος γεννήθηκε στην Πάφο. 
Σπούδασε στο Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Ελληνική Φιλολογία. Μετά την αποφοίτησή της το 1980 
ήρθε στο Λονδίνο  για  Μεταπτυχιακές Σπουδές στο 
UCL (Carrier and Guidance, Ιnstitute of Education). Για 
43 χρόνια υπηρετεί την Ελληνική Παιδεία τόσο στην 
Κύπρο -Ελλάδα αλλά και στην  Μ. Βρετανία. Βοήθησε 
στη δημιουργία παροικιακών σχολείων τη δεκαετία του 
’80 και διετέλεσε Μέλος της Ελληνικής (1985) και της 
Κυπριακής Αποστολής (1995). Εργάστηκε σε Γυμνάσιο 
της Κύπρου όταν διορίστηκε από το Υπουργείο Παι-
δείας, σε Δημοτικά σχολεία στο Δήμο Ένφιλτ και για 24 
χρόνια εργάστηκε σε Αγγλικά Γυμνάσια -Λύκεια του Δή-
μου Ένφιλτ (Edmonton County, Highlands School όπου 
δίδασκε την Ελληνική Γλώσσα ως ξένη Γλώσσα στο 
ημερήσιο πρόγραμμα των σχολείων αυτών. Τα τελευ-
ταία χρόνια εργάζεται στο Oasis Academy με άλλη ειδι-
κότητα. Είναι διευθύντρια στο απογευματινό Ανεξάρτητο 
Ελληνικό σχολείο St Mary’s στο Southgate. Από το  πε-
ρασμένο Σάββατο ανέλαβε την διεύθυνση του 
Eλληνικού σχολείου του Ashmole που ανήκει στον Σύλ-
λογο Ελλήνων Γονέων. Η ειδικότητά της είναι στα GCSE 
και A Level. Ήταν ομιλήτρια σε πολλά σεμινάρια  που 
οργάνωσε η Κυπριακή Αποστολή σχετικά με τις αλλαγές 
των GCSE και A Level. Συνεργάστηκε με το Κέντρο Δι-
γλωσσίας και την  «Επιτροπή Διατήρησης της Ελληνι-
κής Γλώσσας» στην οργάνωση σεμιναρίων και διαλέ-
ξεων με κορυφαίο ομιλητή τον Γλωσσολόγο κ. 
Μπαμπινιώτη. Συνεργάστηκε επίσης με το Πανεπιστή-
μιο Ρεθύμνου και τον καθηγητή κ. Δαμανάκη για την 
συγγραφή εκπαιδευτικού υλικού για το επίπεδο των 
GCSE. Πρωταγωνίστησε την περίοδο του Coronavirus 
Covid-19 ώστε να συμπεριληφθούν οι μαθητές των Ελ-
ληνικών σχολείων στις λίστες των predicted grades με 

την βοήθεια της εφημερίδας Παροικιακής.  
Κατά την διάρκεια της καριέρας της παρουσίασε παι-

δικά κι επετειακά προγράμματα στο ραδιοφωνικό 
σταθμό του Λονδίνου LGR και σκηνοθέτησε και δίδαξε 
χοροδράματα και άλλα θεατρικά στα σχολεία που ερ-
γαζόταν.  Αποκορύφωμα οι δύο ελληνικές τραγωδίες 
που δίδαξε στους  παιδιά των  Ελληνικών σχολείων 
Manor Hill  και Finchley και συμμετείχαν σε Πανελλήνιο 
διαγωνισμό μαθητικού θεάτρου το 1996  με την παρά-
σταση «Τρωάδες», όπου πήραν τιμητική θέση. Η πα-
ράσταση αυτή βραβεύτηκε στο Ηρώδειο από την κατα-
ξιωμένη ηθοποιό κ. Άννα Συνοδινού, σε ένα διαγωνισμό 
που έλαβαν μέρος 200 Γυμνάσια και Λύκεια της Ελλά-
δας. Εργάστηκε ως εξετάστρια αλλά και  Moderator of 
Greek  στους εξεταστικούς οργανισμούς  OCR και 
EDEXCEL.  Έχει συμμετάσχει στην ομάδα για  την δη-
μιουργία του Νέου Αναλυτικό για τα Ελληνικά στο 
EDEXCEL το 2017. 
Βραβεύτηκε για την προσφορά της στην Παροικιακή 

Εκπαίδευση, μαζί με άλλους εκπαιδευτικούς που πα-
ρέμειναν στη Μεγάλη Βρετανία και πρόσφεραν τις υπη-
ρεσίες τους στα Ελληνικά σχολεία,  από τον υπουργό 
Παιδείας της Κύπρου κ. Κ. Χαμπιαούρη με ευκαιρία τα 
50χρονα της ΚΕΑ τον Φεβρουάριο του 2019. 
Της αποδόθηκε  τιμητική διάκριση για τα 40χρόνια 

εξαιρετικής (outstanding ) προσφοράς στην εκπαίδευση 
και τον πολιτισμό στην κοινότητα του Μπάρνετ, το Σε-
πτέμβριο του 2020, από τη  Δήμαρχο Cllr Caroline 
Stock (London Borough of Barnet 20th Annual Civic 
Award). 
Η κ. Έλισσα Ξενοφώντος είναι μια έμπειρη και κατα-

ξιωμένη εκπαιδευτικός που κύριο μέλημα της είναι η 
προσφορά στην εκπαίδευση των Ελληνόπουλων της 
Διασποράς. 

«Αλλαγή φρουράς» στη διεύθυνση του παροικιακού σχολείου ‘Ashmole’



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου

Η φονική καταιγίδα Daniel που έσπειρε 
το θάνατο και την καταστροφή στη Λιβύη, 
οι προειδοποιήσεις του πρώην πρωθυ-
πουργού Tony Blair ότι τα πράγματα δεν 
θα είναι καθόλου εύκολα σε επίπεδο προ-
ϋπολογισμού και διακυβέρνησης της χώρας 
από τους Εργατικούς λόγω των οικονομι-
κών προβλημάτων που αφήνουν ως «κλη-
ρονομιά» οι Συντηρητικοί, καθώς και το 
καμπανάκι κινδύνου για τη βιωσιμότητα 
του Ταμείου Συντάξεων (το οποίο εξελίσ-
σεται σε μείζον ζήτημα της βρετανικής 
πολιτικής επικαιρότητας) είναι τα θέματα 
που κυριαρχούν στα πρωτοσέλιδα της 
Τετάρτης 13/9. 

«Ασύλληπτη τραγωδία: Χιλιάδες οι νεκροί 
στη Λιβύη» είναι ο τίτλος του κύριου θέ-
ματος της Guardian, που γράφει (μεταξύ 
άλλων) ότι εκφράζονται φόβοι πως ο αριθ-
μός των νεκρών από τις πλημμύρες που 
προκάλεσε η καταιγίδα Daniel, θα ξεπε-
ράσει τις 10 χιλιάδες. 
Με το καταστροφικό χτύπημα της καται-

γίδας, ασχολείται και η εφημερίδα Metro. 
Αναφέρεται εκτενώς στην υπερχείλιση δύο 
φραγμάτων που είχαν ως αποτέλεσμα 
αυτό που περιγράφει ως «φονικό τσου-
νάμι», ενώ, αλλού γράφει για περιγραφές 
που παραπέμπουν σε εικόνες Αποκάλυ-
ψης. 
Και οι Financial Times αναφέρονται 

εκτενώς στην ανθρωπιστική τραγωδία στη 
Λιβύη. Στο δεύτερο της θέμα, η εφημέριδα 
αναδεικνύει τις πολιτικές εξελίξεις στο Ερ-
γατικό Κόμμα ενόψει Γενικών Εκλογών. 
Όπως γράφει, ο πρώην πρωθυπουργός 

Tony Blair δήλωσε πως οι Εργατικοί θα… 
«κληρονομήσουν» ένα κράτος που βρί-
σκεται υπό διάλυση, σε περίπτωση που 
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
κερδίσει στις επικείμενες Γενικές Εκλο-
γές. 
Με το μεγάλο ζήτημα της βιωσιμότητας 

του Ταμείου Συντάξεων, αλλά και τα περί 
μεθοδεύσεων για μείωση των συντάξεων, 
ασχολούνται στα κύρια άρθρα τους οι 
εφημερίδες Daily Mail, Daily Express 
και i. 

H Daily Mail γράφει ότι το μέλλον των 
συντάξεων τριπλής εξα-
σφάλισης (triple lock) φα-
ντάζει πλέον αβέβαιο εξαι-
τίας των οικονομικών κιν-
δύνων που απειλούν την 
ύπαρξή του. Σύμφωνα με 
την εφημερίδα, στον απόη-
χο των όσων είχαν δει το 
φως της δημοσιότητας τις 
προηγούμενες μέρες (βρε-
τανικός Τύπος Τρίτης 12/9), 
πλέον και ο ίδιος ο Υπουρ-
γός Εργασίας και Συντάξε-
ων, Mel Stride περιγράφει 
ως μη βιώσιμη τη σημερινή 
πολιτική των συντάξεων. 
Στο ίδιο μήκος κύματος και 

το πρωτοσέλιδο της εφημε-
ρίδας i, η οποία αναφέρει 
ότι τα δύο μεγάλα κόμματα 
του τόπου, απέτυχαν μέχρι στιγμής να 
διασφαλίσουν τη βιωσιμότητα του Ταμείου 
και ότι αμέσως μετά τις Γενικές Εκλογές 

οι εξελίξεις θα είναι δραματικές. 
Ακόμη πιο αποκαλυπτικό το πρωτοσέλιδο 

της Daily Express, που γράφει ότι πολλοί 
είναι αυτοί που έχουν προειδοποίησει τον 
Πρωθυπουργό Rishi Sunak ότι «πρέπει 
να τηρήσει την υπόσχεσή του για τις 
συντάξεις τριπλής εξασφάλισης στους 
12 εκατομμύρια συνταξιούχους και να 
απορρίψει τις… 'κομπιναδόρικες' αλ-
λαγές για να εξοικονομήσει χρήματα». 
Οι Times καταπιάνονται με τις πληρο-

φορίες για κατάσκοπους της Κίνας μέσα 
στο βρετανικό 
κοινοβούλιο, 
γράφοντας ότι 
η υπηρεσία 
πληροφο -

ριών MI5, είχε προειδοποιήσει το Συντη-
ρητικό Κόμμα ότι δύο από τους πιθανούς 
υποψήφιους βουλευτές του, «θα μπορού-
σαν να είναι κατάσκοποι που δρουν για 
λογαριασμό της Κίνας». Συγκεκριμένα, 
αναφέρει ότι το 2021, το κόμμα ενημερώ-
θηκε επισήμως για τις σχέσεις των εν 
λόγω προσώπων με συγκεκριμένη κινεζική 
υπηρεσία που φέρεται να έχει ως καθήκον, 
την άσκηση πολιτικής επιρροής σε διά-
φορες χώρες. Και οι δύο υποψήφιοι, είχαν 
τότε αποκλειστεί κατά την εσωκομματική 
διαδικασία επιλογής υποψήφιου. Μάλιστα, 
εκπρόσωπος του Συντηρητικού Κόμματος 
δήλωσε στην εφημερίδα ότι «όταν λαμ-
βάνονται αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά 
με θέματα ασφαλείας για πιθανούς υπο-

ψηφίους, το κόμμα πράττει αναλό-
γως». 

H Daily Telegraph, γράφει στο 
κύριο της άρθρο ότι ο πρώην υπουρ-
γός Άμυνας Ben Wallace δήλωσε 
πως οι νόμοι για τα ανθρώπινα δι-
καιώματα έχουν πλέον εξελιχθεί σε 
σοβαρό κίνδυνο για την εθνική ασφά-
λεια και εμποδίζουν τις προσπάθειες 
για την καταπολέμηση της τρομοκρα-
τίας. Στην πρώτη του συνέντευξη από 
τότε που αποχώρησε από το αξίωμα 
του υπουργού Άμυνας, ο κ. Wallace 
είπε: «Μόνο όταν η διεθνής κοινότητα 
και οι οργανώσεις για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα αναγνωρίσουν ότι ο κόσμος 
στον οποίο ζούμε σήμερα έχει αλλάξει... 
θα καταφέρουμε να λάβουμε πιο ριζο-
σπαστικά μέτρα».

Ασύλληπτη τραγωδία: Χιλιάδες οι νεκροί στη Λιβύη

Στήριξη από τη γυναίκα που κατήγγειλε βιασμό
Στα βρετανικά ΜΜΕ παραχώρησε συνέ-

ντευξη η τότε 19χρονη Βρετανίδα που είχε 
καταγγείλει βιασμό από ομάδα Ισραηλινών 
ενώ βρισκόταν για διακοπές στην Αγία 
Νάπα το 2019. 
Η υπόθεση της προβλήθηκε εκτενώς 

στην Κύπρο αλλά και στο εξωτερικό, αφού 
η 22χρονη κατηγορήθηκε τότε ότι επινόησε 
μια ιστορία και καταδικάστηκε σε ποινή 16 
εβδομάδων με αναστολή. Το Ανώτατο Δι-
καστήριο της Κύπρου όμως δύο χρόνια 
μετά ανακάλεσε την απόφαση, επειδή η 
τότε 19χρονη δεν έλαβε δίκαιη δίκη, ενώ 
οι δώδεκα Ισραηλινοί δεν κατηγορήθηκαν 
ποτέ. 
Σύμφωνα με δημοσίευμα της Daily Mail, 

η 22χρονη πλέον εκφράζει την υποστήριξη 
της στην 20χρονη η οποία κατήγγειλε την 
Κυριακή (3/9) ότι έπεσε θύμα βιασμού από 
πέντε Ισραηλινούς στην Αγία Νάπα, απα-
ντώντας στον πατέρα ενός από τους Ισ-
ραηλινούς υπόπτους που κατηγόρησε την 
20χρονη Βρετανίδα, πως «έστησε» την 

υπόθεση βιασμού της για να πάρει χρή-
ματα. 
Η Αστυνομία πιστεύει ότι η γυναίκα δεν 

μπόρεσε να δώσει τη συγκατάθεσή της 
επειδή ήταν πολύ μεθυσμένη και διερευνά 
αν την έκαναν να «πιεί υπερβολικές πο-
σότητες αλκοόλ» πριν δεχθεί επίθεση. 
Για την υπόθεση έχουν ληφθεί καταθέσεις 

καθώς και δείγματα DNA από το θύμα και 
από τους υπόπτους ενώ, εξετάζονται τα 
κλειστά κυκλώματα παρακολούθησης.
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Βloomberg | Η Βρετανία επανέρχεται στην Frontex
Το Ηνωμένο Βασίλειο κατέληξε σε 

προκαταρκτική συμφωνία με την Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση για την επανεισδοχή 
στην Υπηρεσία Συνόρων του μπλοκ, 
στην τελευταία προσπάθεια για την 
ανοικοδόμηση της συνεργασίας μεταξύ 
των δύο πλευρών μετά το Brexit. 
Ο πρωθυπουργός Ρίσι Σουνάκ ανα-

μένεται να ανακοινώσει την εισδοχή 
της Βρετανίας στην Frontex υπό το κα-
θεστώς «τρίτης χώρας». Οι συνομιλίες 
προχώρησαν κατά τη διάρκεια του κα-
λοκαιριού και οι αξιωματούχοι αναμένουν 
να ολοκληρώσουν επίσημα τη συμφωνία 
μέχρι το τέλος του μήνα, σύμφωνα με 
τις πηγές του Bloomberg. 
Πέραν της επιθυμίας του Σουνάκ να 

οικοδομήσει μια νέα σχέση με την Ευ-
ρώπη, θέλει επίσης να περιορίσει την 
ροή των μεταναστών μέσω της Μάγχης. 
«Μια συμφωνία με τη Frontex δεν θα 
είχε άμεσο αντίκτυπο στις διελεύσεις, 
αλλά θα επέτρεπε στο Ηνωμένο Βασί-

λειο και τα κράτη της ΕΕ να ανταλλάσ-
σουν ευκολότερα πληροφορίες και προ-
σωπικό», σχολιάζει το Bloomberg.  
Προ ημερών, η Ντάουνινγκ Στριτ είχε 

ανακοινώσει ότι η Βρετανία θα συμμε-
τάσχει και πάλι στο ευρωπαϊκό επιστη-
μονικό πρόγραμμα Horizon. Διαπρα-
γμάτευση για τη συμμετοχή του Ηνω-
μένο Βασιλείου στο Horizon είχε γίνει 
το 2020, όμως το Λονδίνο είχε καταγ-
γείλει επίμονες καθυστερήσεις, εκτιμώ-
ντας πως αυτές οφεί-
λονταν στις ασυμφω-
νίες που υπήρχαν 
για καιρό αναφορικά 
με τις προβλέψεις 
για το εμπόριο με 
τη Βόρεια Ιρλαν-
δία.

Με την είδηση της σύλλη-
ψης ενός κοινοβουλευτικού 
συνεργάτη που φέρεται ως 
ύποπτος για κατασκοπεία 
υπέρ της Κίνας, ασχολούνται 
τα περισσότερα πρωτοσέλιδα 
της Δευτέρας 11/9. 
Μάλιστα, η Daily Telegraph 

γράφει ότι οι βρετανικές υπη-
ρεσίες πληροφοριών είναι 
«έτοιμες να αποκαλύψουν» 
εντός των επόμενων μηνών, 
αρκετούς κινέζους κατασκό-
πους που δραστηριοποι-
ούνται στο Westminster. Χα-
ρακτηριστικός, είναι ο τίτλος 
της Daily Mail: «Εχθρικές 
ενέργειες στην καρδιά της 
Βουλής των Κοινοτήτων». 
Επίσης, γράφει ότι το θέμα 
συζήτησαν στο περιθώριο της 
Συνόδου των G20, ο πρωθυ-
πουργός Σούνακ και ο κινέζος 
ομόλογός του.  
Με τις αντιδράσεις πολλών 

βουλευτών στον απόηχο της 
σύλληψης κοινοβουλευτικού 
συνεργάτη για κατασκοπεία 
υπέρ της Κίνας (βλ. εφημερί-
δες Δευτέρας), με τις προ-
ειδοποιήσεις για τη βιωσιμό-
τητα του Ταμείου Συντάξεων, 
καθώς και με τις αποκαλύψεις 
ότι ο Υπουργός Οικονομικών 
προσανατολίζεται σε περαι-
τέρω συρρίκνωση των κοινω-
νικών επιδομάτων λόγω της 
κρίσης, ασχολούνται στα 
πρωτοσέλιδά τους οι περισ-
σότερες εφημερίδες της Τρί-
της 12/9. 
Σε ό,τι αφορά τα περί κινε-

ζικής κατασκοπείας, οι βου-
λευτές διερωτώνται γιατί δεν 
ενημερώθηκαν έγκαιρα για 
τον πιθανό κίνδυνο, ενώ για 
το Ταμείο Συντάξεων οι 
Times γράφουν ότι ο πρώην 
ηγέτης του Συντηρητικού 
Κόμματος, Λόρδος Hague, 
προειδοποιεί ότι δεν μπορεί 
να συνεχιστεί με τον ίδιο 
ρυθμό η χρηματοδότηση του 
Ταμείου Συντάξεων για τις tri-
ple-locked συντάξεις.



  5      | Πέμπτη 14 Σεπτεμβρίου 2023

ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΕ ΑΣΤΑΘΕΣ ΤΣΙΜΕΝΤΟ

Ανησυχία και για τμήμα του κτιριακού συμπλέ-
γματος που στεγάζει το βρετανικό κοινοβούλιο έχει 
προκαλέσει ο εντοπισμός τύπου τσιμέντου που θε-
ωρείται ασταθές. 
Λίγο πριν από την έναρξη της σχολικής χρονιάς 

την περασμένη εβδομάδα είχε ανακοινωθεί πως 
περίπου 150 σχολικά κτίρια θα έμεναν κλειστά 
λόγω κινδύνου κατάρρευσης. 
Πρόκειται για κτίρια στα οποία έχει χρησιμοποι-

ηθεί το λεγόμενο Ενισχυμένο Αυτόκλειστο Αεριζό-
μενο Τσιμέντο (RAAC), το οποίο διαπιστώνεται 
πως έχει κύκλο ζωής περίπου τριών δεκαετιών, 
δημιουργώντας μετά από αυτό το διάστημα κινδύ-
νους για τη στατικότητα. 
Ακολούθησαν ανακοινώσεις για ύπαρξη RAAC 

σε 14 νοσοκομεία, σε αστυνομικά τμήματα και σε 
αεροδρόμια. 
Εκπρόσωπος του κοινοβουλίου δήλωσε αργά 

τη Δευτέρα πως «στο πλαίσιο συνεχών επιθεωρή-
σεων ρουτίνας, ταυτοποιήθηκε η ύπαρξη RAAC 

σε μια περιοχή του Παλατιού του Γουέστμινστερ 
(που στεγάζει το κοινοβούλιο)». 
Ο εκπρόσωπος συμπλήρωσε ότι μηχανικοί επι-

βεβαίωσαν πως δεν υφίσταται άμεσος στατικός 
κίνδυνος και πως στα σημεία ανησυχίας θα γίνουν 
τα απαραίτητα οικοδομικά έργα υποστήριξης. 
Πιστεύεται πως το πρόβλημα αφορά νεότερες 

κτιριακές προσθήκες, του 1974. 
Το RAAC, ελαφρύτερος και φθηνότερος τύπος 

τσιμέντου, χρησιμοποιηθεί ευρέως στη Βρετανία 
στις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες. 

Θανάσης Γκαβός

Το ποσοστό της ανεργίας στο 
Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκε στο 
4,3% στο τρίμηνο Μαΐου - Ιουλίου, 
στο υψηλότερο επίπεδο από το γ' 
τρίμηνο του 2021, σε μια ένδειξη ότι 
η αγορά εργασίας στη χώρα "χα-
λαρώνει" μετά από μήνες πρωτό-
γνωσης νομισματικής σύσφιξης 
από την κεντρική τράπεζα (Bank of 
England). 
Ο αριθμός των ανέργων αυξή-
θηκε κατά 159.000, στο 1,46 εκατ., 

με τον αριθμό να ενισχύεται κυρίως 
από εκείνους που έχουν μείνει χω-
ρίς δουλειά έως και για 12 μήνες. 
Την ίδια στιγμή, οι απασχολού-
μενοι μειώθηκαν κατά 207.000 
άτομα, στα 32.88 εκατομμύρια, ενώ 
οι αναλυτές ανέμεναν πτώση 
185.000. 
Οι μισθοί, εκτός των μπόνους, 
διαμορφώθηκαν κατά 7,8% υψηλό-
τερα σε σχέση με την ίδια περίοδο 
πέρσι τους τρεις μήνες έως και τον 

Ιούλιο, στη μεγαλύτερη αύξηση 
από τότε που τηρούνται στοιχεία, 
το 2001. 
Οι συνολικές απολαβές, μαζί με 
τα μπόνους, αυξήθηκαν κατά 8,5%, 
έναντι προσδοκιών για αύξηση 
8,2%. 
Σε διορθωμένη βάση σε σχέση με 
τον πληθωρισμό, η αύξηση σε επί-
πεδο συνολικών απολαβών άγγιξε 
το 1,2%, ενώ χωρίς τα μπόνους κυ-
μάνθηκε στο 0,6%.

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΣΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΑΓΓΛΙΑΣ

Tη χειρότερη πτώση βιοτικού επιπέδου από τη δεκαετία του 1950 κινδυνεύουν να βιώσουν οι βρετανοί
Tη χειρότερη πτώση του βιοτικού τους επιπέδου 

από τη δεκαετία του 1950, κινδυνεύουν να βιώσουν 
οι Βρετανοί, σύμφωνα με μια μελέτη που έδωσε 
σήμερα στη δημοσιότητα το think-tank Resolution 
Foundation. 
Οι οικογένειες με το χαμηλότερο επίπεδο εισοδη-

μάτων «αναμένεται να βιώσουν (τους επόμενους 
μήνες) περαιτέρω μείωση του εισοδήματός τους 
λόγω της αύξησης των φόρων, της λήξης της οικο-
νομικής ενίσχυσης για το κόστος διαβίωσης και της 
αύξησης του κόστους στέγασης», ανέφερε το think-
tank. 
Την ίδια στιγμή, συνεχίζεται ο αντίκτυπος στα νοι-

κοκυριά από τις αυξήσεις επιτοκίων της Τράπεζας 
της Αγγλίας, σε μια προσπάθεια τιθάσευσης του 
πληθωρισμού, οδηγώντας στα ύψη τις μηνιαίες 
πληρωμές στεγαστικών δανείων, αναφέρει η μελέ-
τη. 
Ωστόσο, ενώ η χειρότερη φάση της κρίσης του 

κόστους διαβίωσης μπορεί να έχει περάσει, με τον 

πληθωρισμό να μειώνεται και τα μεσαία εισοδήματα 
«να αυξάνονται πλέον ταχύτερα από τις τιμές», 
αυτό δεν αρκεί για να αντιστραφεί η τάση, υπο-
γραμμίζεται. 

«Μακράν η χειρότερη» 
«Η παρούσα περίοδος είναι σε πορεία να είναι 

μακράν η χειρότερη αναφορικά με τις αλλαγές στο 
βιοτικό επίπεδο τουλάχιστον από τη δεκαετία του 
1950», όταν το εισόδημα μιας τυπικής οικογένειας 

σε ηλικία εργασίας «αναμένεται να είναι κατά 4% 
χαμηλότερο για τη δημοσιονομική περίοδο 2024-
2025 όπου βρίσκονταν πέντε χρόνια νωρίτερα, σύμ-
φωνα με το Resolution Foundation. 
Με τις βουλευτικές εκλογές – που είναι προγραμ-

ματισμένες στις αρχές του 2025 – να πλησιάζουν, 
αυτό θα μπορούσε να φέρει τους κυβερνώντες Συ-
ντηρητικούς σε δύσκολη θέση, επειδή «από τη δε-
καετία του 1960, δεν υπάρχει κανένα παράδειγμα 

κυβέρνησης που να διατηρεί την πλειοψηφία της» 
με μια τόσο χαμηλή εξέλιξη του εισοδήματος, σημει-
ώνει το Resolution Foundation. 
Αλλά οι αυξήσεις των επιτοκίων δεν έχουν επιβα-

ρυντικό αντίκτυπο σε όλους: τα νοικοκυριά με απο-
ταμιεύσεις, ειδικά οι πιο ηλικιωμένοι, θα επωφεληθούν 
αντίθετα από μια «τεράστια έκρηξη αποταμιεύσεων» 
λόγω των πιο ελκυστικών αποδοχών, σύμφωνα με 
τη μελέτη. 
Σε ξεχωριστή δημοσίευση σήμερα, το Βρετανικό 

Εμπορικό Επιμελητήριο ανέφερε ότι η βρετανική οι-
κονομία παραμένει σε τροχιά αποφυγής ύφεσης, 
αλλά πρόσθεσε ότι αυτό θα έχει μικρή διαφορά για 
τους περισσότερους Βρετανούς. 

«Με την ανάπτυξη που αναμένεται να βρίσκεται 
πολύ κοντά στο μηδέν για τρία χρόνια», το οικονομικό 
πλαίσιο στο ΗΒ «θα εξακολουθεί να μοιάζει με (κα-
τάσταση ύφεσης) για τους περισσότερους ιδιώτες 
και τις επιχειρήσεις», τόνισε η Βίκι Πράις, οικονομική 
σύμβουλος του Επιμελητηρίου.

Ο ερευνητής, που εργαζόταν στο βρετανικό κοι-
νοβούλιο και συνελήφθη ως ύποπτος για κατασκο-
πεία υπέρ της Κίνας, επιμένει πως είναι «εντελώς 
αθώος» και πως στη διάρκεια της σταδιοδρομίας 
του υπογράμμιζε διαρκώς «την πρόκληση και τις 
απειλές που δημιουργούνται από το Κινεζικό Κομ-
μουνιστικό Κόμμα». 
Σε δήλωση που δόθηκε στη δημοσιότητα μέσω 

των συνηγόρων του, ο ερευνητής -το όνομα του 
οποίου δεν έχει δοθεί επισήμως στη δημοσιότητα 
από την αστυνομία- αναφέρει: «Αισθάνομαι υπο-
χρεωμένος να απαντήσω στις κατηγορίες των μέ-
σων ενημέρωσης ότι είμαι 'κινέζος κατάσκοπος'. Εί-
ναι λάθος το ότι υποχρεώνομαι να κάνω 
οποιασδήποτε μορφής δημόσιο σχόλιο για αυτή 
την εσφαλμένη πληροφορία. Ωστόσο, δεδομένων 
αυτών που αναφέρθηκαν, έχει ζωτική σημασία να 
γίνει γνωστό ότι είμαι εντελώς αθώος. Έχω περάσει 
μέχρι τώρα τη σταδιοδρομία μου προσπαθώντας 
να διδάξω άλλους σχετικά με την πρόκληση και τις 

απειλές που δημιουργούνται από το Κινεζικό Κομ-
μουνιστικό Κόμμα. Το να κάνω αυτό για το οποίο 
με κατηγορούν σε εξωφρενικά δημοσιεύματα, θα 
ήταν κόντρα σε όλα όσα υποστηρίζω». 
Ο πρόεδρος της Βουλής των Κοινοτήτων θα 

προβεί σε μια «σύντομη δήλωση» σήμερα στις 
16:30 στο κοινοβούλιο σχετικά με τις πληροφορίες 
των μέσων ενημέρωσης περί των συλλήψεων για 
κατασκοπεία, ανακοινώθηκε από την κάτω βουλή 
του βρετανικού κοινοβουλίου. 
Η αστυνομία του Ηνωμένου Βασιλείου ανακοί-

νωσε το Σάββατο πως συνέλαβε έναν εικοσάχρονο 
άνδρα στη κατοικία του στο Εδιμβούργο για κατα-
σκοπεία. 
Νωρίτερα σήμερα η Κίνα απέρριψε κατηγορη-

ματικά τις πληροφορίες ότι ο ύποπτος που συνε-
λήφθη συγκέντρωνε πληροφορίες για λογαριασμό 
του Πεκίνου και χαρακτήρισε την κατηγορία «πολι-
τική φάρσα».

Κινδυνεύει το βρετανικό κοινοβούλιο;

Σε υψηλό διετίας η ανεργία | Ισχυρά ανοδικά οι μισθοί

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛH ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤHΤΩΝ

«Εντελώς αθώος» δηλώνει ο ύποπτος για κατασκοπεία



Οικογένεια πολιτικού προσώπου βρίσκεται στο κάδρο 
του σκανδάλου με την παραλία Πανταχού στην Αγία 
Νάπα. 
Όπως αποκάλυψε την Τρίτη η «Χαραυγή», η συγκε-

κριμένη παραλία υπέστη εκτεταμένη αλλοίωση από ιδιώ-
τες που διατηρούν επιχειρήσεις στην περιοχή ώστε να 
καταστεί προσβάσιμη για τις επιχειρήσεις, αλλά η απο-
κατάστασή της βρίσκεται στον πάγο και δεν προχωρά. 
Όπως προκύπτει μάλιστα, μια από τις επιχειρήσεις 

που καταγγέλλονται ότι διέπραξαν τις παράνομες επεμ-
βάσεις ανήκει στην οικογένειa πολύ γνωστού πολιτικού 
προσώπου, κάτι που επιτείνει τις υποψίες για τους λό-
γους για τους οποίους δεν προχωρά η υλοποίηση της με-
λέτης με την οποία θα αποκατασταθεί περιβαλλοντικά η 
παραλία και θα χάσουν την πρόσβαση που απέκτησαν 
παρανόμως οι εν λόγω επιχειρήσεις. 
Στο μεταξύ, ερωτηθείς σχετικά από τη «Χ», ο δήμαρ-

χος Αγίας Νάπας Χρίστος Ζαννέττου απέδωσε την καθυ-
στέρηση στην υλοποίηση των έργων αποκατάστασης 
στις γραφειοκρατικές διαδικασίες. 

«Η διαδικασία προχωρά, αλλά κάποια κρατικά τμήματα 
ζητούν διευκρινίσεις επί της μελέτης που ετοίμασε ιδιώ-

της μελετητής για αποκατάσταση της παραλίας Παντα-
χού.  Αναμένω εντός των επόμενων εβδομάδων ότι θα 
υποβληθούν οι διευκρινίσεις και θέλω να πιστεύω ότι το 
έργο θα προχωρήσει το συντομότερο δυνατό», δήλωσε 
στην εφημερίδα μας ο δήμαρχος Αγίας Νάπας. Ζήτησε 
επίσης την παρέμβαση του ίδιου του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας για απεμπλοκή των διαδικασιών αναδεικνύο-
ντας την εθνική σημασία αυτής της παραλίας. 

«Αυτή την παραλία την επισκέπτεται το 20% του του-
ρισμού που έρχεται στην Κύπρο. Ζητώ την παρέμβαση 
του Προέδρου της Δημοκρατίας καθώς το θέμα αφορά 

τον εθνικό μας τουρισμό», συμπλήρωσε ο δήμαρχος. 
Γεγονός πάντως παραμένει ότι οι διαδικασίες που αφο-

ρούν το έργο περιβαλλοντικής αποκατάστασης στην πα-
ραλία Πανταχού είναι στάσιμες εδώ και δύο χρόνια χωρίς 
επαρκή εξήγηση. Στα χέρια της Επιτρόπου Περιβάλλο-
ντος Μαρίας Παναγιώτου βρίσκεται επιστολή από ιδιώτες 
με σοβαρές καταγγελίες σύμφωνα με τις οποίες πίσω 
από την παγοποίηση των διαδικασιών αποκατάστασης 
της παραλίας Πανταχού βρίσκονται τα ίδια ιδιωτικά επι-
χειρηματικά συμφέροντα που κατέστρεψαν την παραλία. 
Όπως αναφέρεται στην επιστολή, την περίοδο 2012-

2013 υπήρξαν αυθαίρετες και παράνομες επεμβάσεις με 
εκβραχισμό και αλλοίωση της φυσικής βραχώδους μορ-
φής της παραλίας, ώστε αυτή να γίνει τεχνητός ορμίσκος 
για λουόμενους. Σύμφωνα με την καταγγελία, οι επεμβά-
σεις έγιναν από τους ιδιοκτήτες δύο επιχειρήσεων και 
προκάλεσαν τεράστια περιβαλλοντική ζημιά σε μια από 
τις μεγαλύτερες οργανωμένες ακτές της Αγίας Νάπας. 
Η οσμή σκανδάλου γίνεται εντονότερη από τη στάση 

του Δήμου Αγίας Νάπας, ο οποίος στις 30 Ιουνίου του 
2021 ανακοίνωσε δημόσια την ολοκλήρωση της μελέτης 
αποκατάστασης της παραλίας Πανταχού.
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ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΗ�ΣΕΙΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΩΝ ΣΤΙΣ ΔΥΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ FES

Οι τουρκοκυπριακές συντεχνίες δρουν 
σε μια μη δημοκρατική κοινωνία και σε κα-
θεστώς αποικιοκρατίας με αποικιοκράτη 
την Τουρκία, τόνισε ο πρόεδρος της τ/κ 
συντεχνίας Dev-Is, Koral Asam, μιλώντας 
τη Δευτέρα κατά την παρουσίαση της 
έρευνας του Ινστιτούτου Friedrich – Ebert 
– Stiftung (FES) Cyprus, η οποία παρου-
σιάστηκε στο Σπίτι της Συνεργασίας, στην 
παρουσία συνδικαλιστικών οργανώσεων 
στις δύο πλευρές της Κύπρου. 
Ο Koral Asam είπε μεταξύ άλλων ότι οι 

Τ/κ αγωνίζονται για να υπάρχει κατώτατος 
μισθός και συμβάσεις, να υπάρχουν όροι 
εργοδότησης αλλά δυστυχώς, είπε, τίποτε 

δεν ισχύει. Αγωνίζονται επίσης για να μην 
υπάρξει αλλαγή στον δημογραφικό χαρα-
κτήρα στα κατεχόμενα. Σημείωσε επίσης 
τους κοινούς αγώνες της Dev-Is με τους 
Ε/κ και ειδικότερα με την ΠΕΟ με στόχο 
να επανενωθεί η πατρίδα μας. 
Ο πρόεδρος της Turk-Sen, Arsian Bi-

cakli, είπε ότι η συντεχνία του δίνει μάχη 
για να διατηρηθεί και να ενισχυθεί το σύ-
στημα συλλογικών συμβάσεων και το δι-
καίωμα στην απεργία. 
Σε σύντομο χαιρετισμό του ο διευθυ-

ντής του Ινστιτούτου, καθηγητής Δρ Hu-
bert Faustmann, είπε ότι είναι σημαντικό 
να έρχονται κοντά οι ηγεσίες και να συζη-
τούν τις προκλήσεις και να ανταλλάσσουν 
απόψεις και προβληματισμούς αναζητώ-
ντας λύσεις. 
Ο αναπληρωτής καθηγητής Sertac 

Sonan είπε ότι το 2022 η οικονομική κρίση 
επηρέασε τους Τ/κ πολύ περισσότερο 
από κάθε άλλο, σημειώνοντας ότι σύμ-
φωνα με τα ευρήματα της έρευνας η κα-
τάσταση είναι πλέον χειρότερη.

Ο ΔΗ�ΜΑΡΧΟΣ ΑΓ. ΝΑΠΑΣ ΚΑΤΑΛΟΓΙΖΕΙ ΤΗΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΣΤΗ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ

Σε απευθείας δίκη ενώπιον του Κακουρ-
γιοδικείου Λευκωσίας, που θα συνεδριάσει 
στις 11 Οκτωβρίου, παραπέμφθηκαν εκ 
νέου οι τέσσερις κατηγορούμενοι στην ποι-
νική υπόθεση, που αφορά τόσο στο ρε-
πορτάζ του δημοσιογραφικού δικτύου Al 
Jazeera, όσο και σε γεγονότα στο πλαίσιο 
των κατ’ εξαίρεση πολιτογραφήσεων αλ-
λοδαπών επενδυτών και επιχειρηματιών, 
στη βάση του πορίσματος που ετοίμασε η 

Επιτροπή Νικολάτου. 
Οι τέσσερις κατηγορούμενοι, μεταξύ αυτών 

και ο πρώην πρόεδρος της Βουλής, Δη-
μήτρης Συλλούρης, εμφανίστηκαν σήμερα 
στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας, 
στις 09:00, το οποίο τους παρέπεμψε σε 
δίκη στο Κακουργιοδικείο, όπου αναμένεται 
να τους απαγγελθούν οι κατηγορίες και να 
κληθούν να απαντήσουν με παραδοχή ή 
μη στις εναντίον τους κατηγορίες. 
Οι κατηγορούμενοι αφέθηκαν ελεύθεροι 

μέχρι την επόμενη δικάσιμο, αφού πρώτα 
τους επιβλήθηκαν όροι, ώστε να εξασφα-
λιστεί η παρουσία τους στη δίκη. 
Σημειώνεται ότι για όλους τους κατηγο-

ρούμενους ισχύει το τεκμήριο της αθωό-
τητας, μέχρι αποδείξεως της ενοχής τους 
από το δικαστήριο, πέραν πάσης λογικής 
αμφιβολίας.

Αποκαλύψεις «Χ» | Πολιτικό πρόσωπο στο κάδρο του σκανδάλου στην παραλία Πανταχού
Λάρνακα | Μπλακ 
άουτ ελέω ποντικών 
στο Δικαστήριο!
Μερικοί ποντικοί ήταν αρ-

κετοί για να παραλύσουν μια 
από τις πιο σημαντικές υπη-
ρεσίες της Πολιτείας, κάτι που 
έγινε χθες στο Επαρχιακό Δι-
καστήριο Λάρνακας. 
Το δικαστικό μέγαρο παρέ-

λυσε για ώρες ένεκα βλάβης 
στο σύστημα πυρασφάλειας 
που κατέστησε αναγκαία τη 
διακοπή του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος από την ΑΗΚ για επι-
διόρθωση της βλάβης. 
Η ζημιά, όπως διαπιστώθη-

κε, έγινε από ποντίκια σε κα-
λώδια της εγκατάστασης, παρ’ 
όλα αυτά οι υπεύθυνοι οφεί-
λουν να εξηγήσουν γιατί εν 
έτει 2023 δεν υπάρχει γεννή-
τρια για να ενεργοποιείται σε 
περιπτώσεις διακοπών και να 
συνεχίζονται κανονικά οι ερ-
γασίες των δικαστηρίων, τα 
οποία έτσι κι αλλιώς έχουν 
βεβαρημένο πρόγραμμα το 
οποίο δεν σηκώνει καθυστε-
ρήσεις και αναβολές. 
Όπως ήταν φυσικό, στο δι-

καστήριο εκτυλίχθηκαν τρα-
γελαφικές καταστάσεις.

ΣΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΔΙΚΗ ΕΝΩΠΙΟΝ ΚΑΚΟΥΡΓΙΟΔΙΚΕΙΟΥ

Οι τ/κ συντεχνίες δρουν σε μια μη δημοκρατική κοινωνία και σε καθεστώς αποικιοκρατίας

Παραπέμφθηκαν εκ νέου σε δίκη οι τέσσερις

ΠΕΟ | Aλληλεγγύη 
για Ελλάδα

«Η ΠΕΟ εκφράζει την αλ-
ληλεγγύη και συμπαράσταση 
της στον ελληνικό λαό και τους 
εργαζόμενους που δοκιμάζο-
νται από τις πρόσφατες κατα-
στροφικές πλημμύρες, που 
μέχρι στιγμής έχουν οδηγήσει 
σε νεκρούς και τεράστιες υλι-
κές και οικολογικές καταστρο-
φές. Παράλληλα εκφράζουμε 
τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια 
προς τις οικογένειες των θυ-
μάτων», σημειώνεται σε σχε-
τική ανακοίνωση της ΠΕΟ. 
Οι τραγικές συνέπειες επι-

βεβαιώνουν για άλλη μια φορά 
ότι οι απλοί άνθρωποι μένουν 
απροστάτευτοι από τα φυσικά 
φαινόμενα εξαιτίας των περι-
κοπών και των πολιτικών λι-
τότητας που είχαν ως αποτέ-
λεσμα τις ανεπαρκείς υποδο-
μές και τα ελλιπή προστατευ-
τικά μέτρα», σημειώνεται με-
ταξύ άλλων σε ανακοίνωση 
της συντεχνίας. 

Όσο προχωρούν οι έρευνες της Αστυ-
νομίας, τόσο αρχίζουν να ξεκαθαρίζουν οι 
συνθήκες της έκρηξης στο εργοστάσιο 
ανακύκλωσης μετάλλων στη βιομηχανική 
περιοχή Αραδίππου, που είχε ως αποτέ-
λεσμα τον τραυματισμό τριών προσώπων 
68, 55 και 50 ετών που νοσηλεύονται στο 
Νοσοκομείο Λάρνακας. 
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές οι δύο 

εκ των τραυματιών, ο 68χρονος και ο 
55χρονος, εισήχθησαν στο χειρουργείο, 
με την κατάσταση της υγείας τους να μην 
εμπνέει ανησυχία. 
Όπως μετέδωσε το philenews, οι προ-

καταρκτικές εξετάσεις κατέδειξαν πως η 
έκρηξη πιθανόν να προκλήθηκε από στρα-
τιωτικό πυρομαχικό της Εθνικής Φρουράς. 
Νεότερες πληροφορίες αναφέρουν πως 
επιβεβαιώθηκαν οι αρχικές υποψίες και 

πως το αντικείμενο περισυνελέγηκε από 
πεδίο βολής της Εθνικής Φρουράς. 
Η έκρηξη σημειώθηκε λίγα λεπτά μετά 

τις 7 το πρωί, όταν 68χρονος Ελληνοκύ-
πριος μετέβη στο εργοστάσιο ανακύκλω-
σης προκειμένου να πωλήσει μέταλλα 
που περισυνέλεξε. Στην προσπάθεια του 
να κατεβάσει από το διπλοκάμπινό, ένα 
αντικείμενο αυτό εξερράγη με αποτέλεσμα 
να τραυματιστούν τρία πρόσωπα.

ΑΠΟ ΠΕΔΙΟ ΒΟΛΗ�Σ ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΟΥ ΕΞΕΡΡΑΓΗ

Αραδίππου | Τρεις τραυματίες μετά από έκρηξη
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Εν συντομία
Daniel | Διαλύθηκε 

(και) το δίκτυο 
σιδηροδρόμων

Ράγες τσακισμένες από τη 
δύναμη των χειμάρρων, να 
έχουν στραβώσει ή να στέκο-
νται στον αέρα. Γεμάτες 
φερτά υλικά από τα γειτονικά 
χωριά που πνίγηκαν στη λά-
σπη. Έδαφος που έχει ανοί-
ξει. Αυτή είναι η εικόνα του σι-
δηροδρόμου Λάρισας - 
Βόλου μετά το καταστροφικό 
πέρασμα της κακοκαιρίας 
Daniel. Χαρακτηριστικό είναι 
το βίντεο από το onlarissa.gr 
στις σιδηροδρομικές γραμμές 
στο ύψος πίσω από τη 
Χάλκη. Χώματα, πέτρες, κλα-
διά έχουν καλύψει τις ράγες, 
ενώ μεταξύ των φερτών υλι-
κών είναι και ένα καλούπι 
από τυρί από την κτηνοτρο-
φική μονάδα «Βασιλίτσα».

Κτηνοτρόφοι | Σε 
απόγνωση για 
τα νεκρά ζώα

Οι κτηνοτρόφοι είναι απελ-
πισμένοι, γιατί έχασαν τα ζώα 
τους από τις πλημμύρες και 
τώρα πρέπει να τα μαζέψουν, 
πριν μπορέσουν ακόμη να 
καταγράψουν τις ζημιές τους. 
Τα νεκρά ζώα της Θεσσα-

λίας μεταφέρονται με ειδικά 
φορτηγά-ψυγεία σε πιστοποι-
ημένους χώρους καύσης σε 
Ημαθία και Αρκαδία, ώστε να 
αποτεφρωθούν σε ειδικούς 
κλιβάνους. Μάλιστα, ρεπορτάζ 
της εκπομπής «Αταίριαστοι» 
του ΣΚΑΪ αναφέρει ότι αρκετοί 
κτηνοτρόφοι μαζεύουν μόνοι 
τους τα νεκρά ζώα, ώστε να 
εξαλειφθεί ο κίνδυνος εξά-
πλωσης ασθενειών. Σε μια 
περίπτωση, κτηνοτρόφος, ο 
οποίος είχε 470 ζώα και τώρα 
του απέμειναν ζωντανές μόνο 
τρεις αγελάδες.

Λούτσα | Ξεκαθάρισμα 
λογαριασμών 
με 6 νεκρούς

Φως στην φονική ενέδρα 
που είχε αποτέλεσμα την δο-
λοφονία έξι Τούρκων έριξε η 
ΕΛ.ΑΣ. με ανακοίνωσή της, 
καθώς κάνει λόγο για τέσ-
σερα πυροβόλα όπλα. Οι έξι 
Τούρκοι, οι οποίοι ήταν μέλη 
της οργάνωσης του Μπαρίς 
Μπουγιούν, διαβόητου μα-
φιόζου της γειτονικής χώρας, 
«γαζώθηκαν» στη Λούτσα. 
Μάλιστα, έχει συλληφθεί ένας 
Τούρκος υπήκοος στο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος», ο οποίος 
σχετίζεται άμεσα με την φο-
νική ενέδρα, ωστόσο δεν έχει 
«σπάσει». Παράλληλα,σε 
πλήρη εξέλιξη είναι η έρευνα 
για τη σκιαγράφηση του προ-
φίλ τόσο των έξι ανδρών που 
εκτελέστηκαν στη Λούτσα 
όσο και των δραστών.

Daniel | Δημόσια υγεία, ελλείψεις, αισχροκέρδεια στη Θεσσαλία 
«Καμπανάκι» κρούουν οι ειδικοί για τη δημόσια υγεία 

των κατοίκων της Θεσσαλίας, που επλήγη από τις φονι-
κές πλημμύρες, ενώ την ίδια στιγμή οι ελλείψεις σε βασικά 
αγαθά και η αισχροκέρδεια δημιουργούν ένα ασφυκτικό 
πλαίσιο διαβίωσης σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες συν-
θήκες. Ειδικότερα, οι υγειονομικοί κίνδυνοι που ελλο-
χεύουν φαίνεται έχουν ήδη αρχίσει να ανησυχούν την 
τοπική κοινωνία. 
Στο μεταξύ, σύμφωνα με πρόσφατη ενημέρωση της 

αναπληρώτριας υπουργού Υγείας Ειρήνης Αγαπηδάκη, 
μέχρι στιγμής έχουν καταγραφεί 46 κρούσματα γαστρε-
ντερίτιδας εκ των οποίων τα έξι χρειάστηκαν νοσηλεία, 
όμως δεν διευκρινίζεται πόσα από αυτά αφορούν τα 
πλημμυρικά φαινόμενα. 
Ταυτόχρονα, όπως είχε σημειώσει ο αναπληρωτής κα-

θηγητής της Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ και επιδημιολόγος, 
Γκίκας Μαγιορκίνης σε πρόσφατη συνέντευξή του στο 
CNN Greece, στις πληγείσες περιοχές αυτές, η ηπατίτιδα, 
κυρίως Α’, η γαστρεντερίτιδα και η έξαρση έξαρση κου-
νουπιών και ακολούθως η αύξηση του κινδύνου για την 
εμφάνιση του ιού του Δυτικού Νείλου αναμένεται πως θα 
είναι τα βασικά νοσήματα που θα κληθούν να αντιμετω-
πίσουν οι Θεσσαλείς. 

Η κατάσταση αυτή αποτελεί απόρροια τόσο των λιμνα-
ζόντων υδάτων, όσο και των χιλιάδων νεκρών ζώων, που 
ακόμη δεν έχουν περισυλλεγεί ή καταστραφεί. 
Σε αυτή τη συνθήκη, ο κ. Μαγιορκίνης επεσήμανε πως 

«απαιτείται μεγάλη προσοχή στο θέμα της χρήσης του 
νερού, και καθώς η υδροδότηση έχει σχεδόν καταστραφεί, 
προτείνουμε οι πολίτες να χρησιμοποιούν εμφιαλωμένο 
νερό, όχι μόνο για πόσιμη χρήση, αλλά και για να μαγει-
ρέψουν και να πλύνουν φρούτα και λαχανικά. Μακριά από 
λιμνάζοντα νερά».  
Σοβαρές ελλείψεις 
Παράλληλα, εξακολουθούν να υπάρχουν περιοχές με 

σοβαρές ελλείψεις σε νερό και αγαθά. 

Συγκεκριμένα, ορισμένοι οικισμοί εξακολουθούν να μην 
έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρικό ρεύμα και νερό, ενώ πα-
ράλληλα, ελλείψεις εντοπίζονται σε τρόφιμα της πρωτο-
γενούς παραγωγής. Όπως μεταδίδει το choraagia.gr ο 
δήμος της Αγιάς παραμένει παντελώς αποκομμένος από 
την Λάρισα, με τη μόνη διέξοδος ή είσοδο από στον Δήμο 
είναι από Ομόλιο για ή από τη Θεσσαλονίκη. 

 
Φαινόμενα αισχροκέρδειας εν μέσω κρίσης 
Και ενώ οι πολίτες βρίσκονται αντιμέτωποι με μια πρω-

τοφανή κρίση, ορισμένοι επιχειρηματίες προσπαθούν να 
επωφεληθούν. 
Σύμφωνα με μαρτυρία κατοίκου του Βόλου στο CNN 

Greece: «Κάποιοι πλούτισαν με τα εμφιαλωμένα νερά». 
Δεκάδες είναι όμως οι μαρτυρίες, σύμφωνα με τις 

οποίες σε πολλές περιπτώσεις κάτοικοι αναγκάστηκαν να 
πληρώσουν μέχρι και δύο ευρώ για το μικρό μπουκαλάκι 
εμφιαλωμένο νερό, προτού επιβληθεί το πλαφόν, καθώς 
προς το παρόν απαγορεύεται η χρήση του νερού της πε-
ριοχής. Οι τιμές στους πάγκους των λαϊκών αγορών της 
Λάρισας, έχουν εκτοξευθεί, συγκεκριμένα σε τομάτες, αγ-
γουράκια, μαρούλι, σπανάκι, κολοκυθάκια, τα οποία άρ-
χισαν να «ανεβαίνουν» και στην χονδρική πώληση.

«ΕΦΙΑΛΤΗΣ» ΣΕ ΤΡΙΑ ΜΕΤΩΠΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΛΗΓΕΝΤΕΣ ΣΕ ΠΟΛΛΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΩΡΕΣ ΤΟΥ ΚΑΚΟΥ

«Έρχομαι από την καταιγίδα, 
έρχομαι από την λάσπη, τον 
ρημαγμένο παράδεισο, από το Πήλιο. 
Από τα αποκομμένα χωριά, από τα 
πεσμένα γεφύρια, τους βουλιαγμένους 
δρόμους, τα κατεστραμμένα σπίτια, τα 
γκρεμισμένα. Έρχομαι από τη λάσπη. 
Από τους πνιγμένους ανθρώπους, τα 
πνιγμένα ζώα, τα πεσμένα δέντρα. 
Από τις κομμένες εθνικές οδούς. Από 
την κομμένη, την καμένη, την πνιγμένη 
χώρα μας». 
Με τα λόγια αυτά υποδέχθηκε τους 

θεατές στις 11/9 ο Αλκίνοος Ιωαννίδης 

στη συναυλία που έδωσε στην Τεχνό-
πολη του Δήμου Αθηναίων, στο πλαί-
σιο της καλοκαιρινής του περιοδείας. 
Με λίγα λόγια, σκληρά αλλά από καρ-
διάς, ο γνωστός τραγουδοποιός που 
διαμένει μόνιμα στους Σταγιάτες Πη-
λίου, τα είπε όλα για την τραγωδία στη 
Μαγνησία μετά την κακοκαιρία Daniel. 

«Έρχομαι από τον Βόλο, που ο 
δήμαρχος της πόλης, πριν από τρεις 
μέρες - ο ανεκδιήγητος δήμαρχος - 
ανεβασμένος σε μία μπουλντόζα, 
φώναζε στην ερημιά - εκεί που δεν 
υπήρχε άνθρωπος - “Ήρθε το φαΐ και 

το νερό! Ελάτε να πάρετε!”. Για την 
κάμερα, κάνοντας προεκλογικό σποτ 
μπας και τον ξαναψηφίσει κανείς», τό-
νισε. «Έρχομαι από την χώρα που θα 
τον ξαναψηφίσουν όμως…» συμπλή-
ρωσε με νόημα. 

«Έρχομαι από τη χώρα που ξανα-
ψηφίζουν - δεκαετίες τώρα- όσους μας 
ρημάζουν. Από τη χώρα χωρίς παι-
δεία, χωρίς υγεία, χωρίς πολιτισμό, 
χωρίς πρόβλεψη, χωρίς προετοιμασία, 
χωρίς πρόνοια, χωρίς έγνοια, χωρίς 
φροντίδα, χωρίς ευθύνη» υπογράμ-
μισε.

Αλκίνοος Ιωαννίδης  | «Έρχομαι από τη λάσπη. Από τη χώρα που ξαναψηφίζουν όσους μας ρημάζουν»

Έρευνα για τις πλημμύρες στη Θεσσαλία διέταξε ο Άρειος Πάγος
Φρένο στα σενάρια ανασχηματισμού 

βάζει προς ώρας το Μαξίμου, μετά την 
έντονη φημολογία των τελευταίων ημε-
ρών περί άμεσων αλλαγών στο κυβερ-
νητικό σχήμα, με αφορμή τη διαχείριση 
των επιπτώσεων της κακοκαιρίας Daniel.  
Σύμφωνα με το CNN.gr πηγές του Με-

γάρου Μαξίμου απέκλειαν κάθε σέναριο 
ανασχηματισμού στον παρόντα χρόνο, 
πριν ή αμέσως μετά τη Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης. 
Μάλιστα όπως σημείωναν ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης έχει μεν λάβει εισηγήσεις 
για αλλαγές, όμως έχει αποφασίσει να 
μην κάνει καμία αλλαγή άμεσα, ούτε και 
μετά την επιστροφή του από τη Νέα 
Υόρκη, όπου θα έχει συνάντηση με τον 

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι σχετικές πλη-

ροφορίες περί αλλαγών στην κυβέρνηση 
είχαν ενταθεί τα τελευταία 24ωρα μετά 
και την παραίτηση του Μιλτιάδη Βαρβι-
τσιώτη από το υπουργείο Ναυτιλίας, βά-
ζοντας μάλιστα στο επίκεντρο τους 
υπουργούς που διαχειρίστηκαν το θέμα 
της κακοκαιρίας που έπληξε τις τελευ-
ταίες μέρες τη χώρα. 
Ωστόσο, όπως επεσήμαναν κυβερνη-

τικές πηγές δεν υπάρχει θέμα για τον 
Βασίλη Κικίλια, ο οποίος μάλιστα σε συ-
νέντευξή του την Τρίτη είχε ξεκαθαρίσει 
ότι δεν προτίθεται να παραιτηθεί. 
Και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, 

Παύλος Μαρινάκης, σε συνέντευξή του 

την Τετάρτη, ερωτηθείς για το αν επίκειται 
ανασχηματισμός ξεκαθάρισε πως «δεν 
υπάρχει κάποια τέτοια διάθεση αυτή τη 
στιγμή». 

«Αν κάθε φορά που γράφονταν αυτά 
γίνονταν, τότε θα είχαμε ανασχηματισμό 
κάθε ένα μήνα και εκλογές κάθε έξι μή-
νες. Δεν υπάρχει, λοιπόν, κάποια τέτοια 
διάθεση αυτή τη στιγμή. Η διάθεση που 
υπάρχει και από τον πρωθυπουργό και 
από την κυβέρνηση είναι να εργαστούμε 
όλοι μαζί σκληρά, ούτως ώστε να γίνουν 
όλα όσα πρέπει να γίνουν. Θα γίνουν 
σημαντικές ανακοινώσεις στη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης» τόνισε ο κ. Μαρι-
νάκης. 
Άφησε πάντως ένα ανοιχτό παράθυρο 

για αλλαγές σε επόμενο χρόνο σημει-
ώνοντας με νόημα πως «αυτό δεν ση-
μαίνει, προφανώς, ότι άπαντες δεν αξιο-
λογούμαστε καθημερινώς».

Πλημμυροπαθείς | Πλαφόν για τα μάτια του κόσμου

Πλαφόν για τα μάτια του κόσμου ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Ανάπτυξης για το 
εμφιαλωμένο νερό στην κατεστραμμένη 
Θεσσαλία. Γιατί μπορεί να επιχειρεί να 
χτυπήσει τους μαυραγορίτες που έσπευ-
σαν να κερδοσκοπήσουν από το δράμα 
των πλημμυροπαθών, δεν σκέφτηκε ούτε 
κατά διάνοια να βάλει πλαφόν κάτω από 
τις τιμές της αγοράς. 
Το αποτέλεσμα είναι ότι το πλαφόν ορί-

ζει τις τιμές της αγοράς που ισχύουν ήδη 
για το εμφιαλωμένο νερό ενώ αν ανατρέ-
ξει κανείς στα e-shop  των σούπερ μάρκετ 
θα διαπιστώσει ότι υπάρχουν λόγω προ-
σφορών τιμές αγοράς μικρότερες από το 

πλαφόν που επέβαλε το υπουργείο Ανά-
πτυξης. 
Εν ολίγοις οι πλημμυροπαθείς της Θεσ-

σαλίας θα πληρώνουν το εμφιαλωμένο 
νερό όσο και οι κάτοικοι της υπόλοιπης 
χώρας. 
Και για του λόγου το αληθές αυτές είναι 

οι τιμές που θα ισχύουν στην κατεστραμ-
μένη Θεσσαλία σύμφωνα με το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης. 
Η ανώτατη τιμή πώλησης ισχύει από τη 

δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης 
στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης έως τις 
31 Οκτωβρίου 2023. 
Σε περίπτωση παράβασης, επιβάλλεται 

πρόστιμο που ισούται με τουλάχιστον το  
τετραπλάσιο του οφέλους, το οποίο προ-
κύπτει από την διαφορά της τιμής πώλη-
σης με την ανώτατη τιμή πώλησης επί του 
συνόλου των αποθεμάτων νερού, πωλη-
θέντων και μη, της επιχείρησης. Το πρό-
στιμο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 
5.000 ευρώ και μεγαλύτερο του 1.000.000 
ευρώ.

Καλπάκης | «Δεν υπάρχουν δικαιολογίες»
«Δεν υπάρχουν πια δικαιολογίες. Η ΝΔ 

έχει ήδη κυβερνήσει τέσσερα χρόνια, έχει 
επανεκλεγεί και είναι δύο και πλέον μήνες 
στη διακυβέρνηση. Το να λέει μάλιστα 
στην αντιπολίτευση ότι δεν δικαιούται να 
μιλάει και να ασκεί κριτική, είναι η επιτομή 
της αλαζονείας» δήλωσε ο εκπρόσωπος 
Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμα-
χία, Στέργιος Καλπάκης, μιλώντας στο 
«Attica TV» το βράδυ της Δευτέρας. 

«Η κυβέρνηση της ΝΔ απέτυχε σε όλα 
τα επίπεδα που έχουν να κάνουν με την 
επάρκεια και την ανθεκτικότητα της Πολι-
τείας. Στο σχεδιασμό των πολιτικών, στην 
πρόληψη αλλά και στην αντιμετώπιση τη 
στιγμή της κρίσης», υπογράμμισε ο Στέρ-
γιος Καλπάκης. 

«Το 2018, επί ΣΥΡΙΖΑ, ολοκληρώθηκαν 
και κυρώθηκαν τα πρώτα σχέδια διαχείρι-
σης κινδύνου πλημμύρας. Η πρώτη ανα-
θεώρησή τους θα έπρεπε να έχει 
ολοκληρωθεί στο τέλος του 2021. Έχουμε 
Σεπτέμβρη του 2023, δεν έχει προχωρή-
σει ακόμα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μας 

έχει προειδοποιήσει τρεις φορές για το 
συγκεκριμένο ζήτημα», είπε χαρακτηρι-
στικά. 

«Ακόμα, σύμφωνα με ρεπορτάζ, έργα 
υποδομής 800 εκ. ευρώ – ανάμεσά τους 
αντιπλημμυρικά - απεντάσσονται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης, με πρόταση αναθεώ-
ρησης της κυβέρνησης, λόγω κακού σχε-
διασμού και επειδή οι μελέτες δεν είχαν 
ωριμάσει. Από την πλευρά μας, καταθέ-
σαμε ερώτηση στη Βουλή και ζητάμε από 
την κυβέρνηση να απαντήσει συγκεκρι-
μένα ποια έργα είναι αυτά και πώς θα 
χρηματοδοτηθούν», τόνισε ο Στέργιος 



                    
      Ειδήσεις σε 2’

EK | Τροπολογία 
για Πύλα

Τροπολογία για τα πρόσφα-
τα επεισόδια στην Πύλα κα-
τέθεσαν από κοινού στον ει-
σηγητή της έκθεσης του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου για 
την Τουρκία, Νάτσο Σάντσεζ 
Άμορ, οι έξι Κύπριοι Ευρω-
βουλευτές, Λουκάς Φουρλάς, 
Ελένη Σταύρου, Γιώργος Γε-
ωργίου, Νιαζί Κιζιλγιουρέκ, 
Κώστας Μαυρίδης και Δημή-
τρης Παπαδάκης. 
Παράλληλα, οι δύο Κύπριοι 

Ευρωβουλευτές της Ομάδας 
της Αριστεράς, Γιώργος Γε-
ωργίου και Νιαζί Κιζιλγιουρέκ 
ανέφεραν κατά την ενημέρω-
ση της κυπριακής δημοσιο-
γραφικής αποστολής στο 
Στρασβούργο ότι θα τηρήσουν 
αποχή από την ψηφοφορία 
για την έκθεση, η οποία ανα-
μενόταν να γίνει χθες, Τετάρτη 
13/9.

HB | Ερώτηση 
βουλευτή για την 
αμυντική 
συνεργασία με 
Κύπρο

Σε «μακρόχρονη και απο-
δοτική» διμερή συνεργασία 
σε θέματα άμυνας μεταξύ ΗΒ 
και Κυπριακής Δημοκρατίας 
αναφέρθηκε ο Βρετανός Υφυ-
πουργός Άμυνας Τζέιμς Χίπι 
απαντώντας σε γραπτή κοι-
νοβουλευτική ερώτηση. 
Συγκεκριμένα, ο Συντηρητι-

κός Βουλευτής του Ίπσουϊτς 
Τομ Χαντ ρώτησε τον ΥΠΑΜ 
ποια βήματα έχει κάνει εσχά-
τως ώστε να αυξηθεί ο αριθ-
μός των κοινών εκπαιδευτι-
κών ασκήσεων μεταξύ των 
ενόπλων δυνάμεων των δύο 
χωρών. 
Ο κ. Χίπι απάντησε ότι το 

ΗΒ συμμετέχει τακτικά σε κοι-
νές ασκήσεις με τις κυπριακές 
ένοπλες δυνάμεις, όπως την 
μεγάλη άσκηση APHRODITE 
SHIELD φέτος και την ετήσια 
συμμετοχή στις ασκήσεις AR-
GONAUT, NEMESIS και 
CAMBRIAN PATROL. Πρό-
σθεσε πως η συμμετοχή σε 
κοινές ασκήσεις βασίζεται στο 
Πρόγραμμα Διμερούς Αμυντι-
κής Συνεργασίας (BDCP), 
που υπογράφηκε το 2016 και 
επικαιροποιείται ετησίως.
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ΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ ΣΤΟ «ΒΑΘΥ ΚΡΑΤΟΣ» ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΕΞΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΟΗΤΟ ΥΠΕΡ-ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Συναγερμικοί κατά 

βάση και γνωστοί στη 
δημόσια υπηρεσία 
ως στελέχη του μεγά-
λου κόμματος της δε-
ξιάς είναι οι πλείστοι 
των επίλεκτων του 

Προεδρικού από τη δημόσια υπηρεσία 
για να στελεχώσουν το περιβόητο «υπε-
ρυπουργικό συμβούλιο» που θα λειτουρ-
γεί ως Διευθυντήριο για «παρακολού-
θηση του κυβερνητικού έργου» υπό το 
πρόσταγμα της υφυπουργού παρά τω 
Προέδρω Ειρήνης Πική. 
Το γεγονός αυτό είναι που προφανώς 

ενόχλησε ορισμένα ηγετικά στελέχη του 
ΔΗΣΥ τα οποία αισθάνονται ότι χάνουν 
την πρωτοκαθεδρία στα ρουσφέτια και 
τις διαπλοκές στην κρατική μηχανή, γε-
γονός που έσπευσε να αξιοποιήσει ως 
δέλεαρ ο τέως Πρόεδρος Νίκος Αναστα-
σιάδης ρίχνοντας στη δημόσια συζήτηση 
θέμα για συμμετοχή του ΔΗΣΥ στην κυ-
βέρνηση Χριστοδουλίδη.  
Με την κίνηση αυτή ο Νίκος Αναστα-

σιάδης από τη μια δελεάζει τους Συνα-
γερμικούς για συνέχιση του πάρτι με τις 
προσλήψεις και την εύνοια ημετέρων και 
διαπλεκομένων και από την άλλη υλο-
ποιεί τους προεκλογικούς σχεδιασμούς 
του για εκλογή του Νίκου Χριστοδουλίδη 
στην προεδρία με σχηματισμό κυβέρνη-
σης με συμμετοχή και του ΔΗΣΥ.  
Οι εξελίξεις αυτής της βδομάδας με τις 

κινήσεις της κυβέρνησης για προσλήψεις 
συμβούλων επιβεβαιώνουν τα αποκαλυ-
πτικά ρεπορτάζ μας του προηγούμενου 
διαστήματος και ειδικότερα όσα φέραμε 
στο φως της δημοσιότητας με την αντα-
πόκριση μας στην «ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΗ» στις 
16.08.2023. Στο κείμενο μας κάτω από 
τον τίτλο «Καθεστώς ρουφιανιάς η δια-
κυβέρνηση Χριστοδουλίδη» αποκαλύ-
πταμε ότι στήνεται «ομάδα παρακολού-
θησης του κυβερνητικού έργου», άλλως 
«Διευθυντήριο» με Επικεφαλής την Υφυ-
πουργό παρά τω Προέδρω κα Ειρήνη 
Πική σε ρόλο υπερυπουργού». 
Αποστολή της 12μελους «Ομάδας Πα-

ρακολούθησης» θα είναι η σύνταξη εκ-

θέσεων για το κάθε υπουργείο και υπη-
ρεσία, πράγμα που θα δίνει το άλλοθι 
που χρειάζεται ο Πρόεδρος να λαμβάνει 
αποφάσεις και να επικαλείται αξιολογή-
σεις της Ομάδας σε τυχόν αντιδράσεις 
από τα συγκυβερνώντα κόμματα και άλ-
λους παράγοντες που είχαν μεσολαβήσει 
ή στηρίζουν άτομα που θα καρατομού-
νται από την κυβέρνηση.  
Οι προθέσεις της κυβέρνησης διαφά-

νηκαν  στη διάρκεια συνεδρίας την πε-
ρασμένη Τρίτη    12.09.2023, της Επι-
τροπής Οικονομικών της Βουλής όπου 
αποκαλύφθηκε ότι υπάρχει πρόθεση δια-
τήρησης πολλών επιτροπάτων καθώς 
και του μεγάλου αριθμού των συμβού-
λων που κληρονόμησε από την προ-
ηγούμενη κυβέρνηση, ενώ παράλληλα 
ετοιμάζεται να εισαγάγει ένα νέο θεσμό 
που αφορά την απόσπαση στο Προ-
εδρικό ενός προσώπου από κάθε 
υπουργείο και υφυπουργείο. 
Πρόκειται προφανώς για θεσμική 

εκτροπή αφού το Προεδρικό ετοιμάζεται 
να στήσει παρα-υπουργικό με 12 νέους 
συμβούλους, οι οποίοι φυσικά θα πλη-
ρώνονται και αυτοί όπως οι υπόλοιποι 
από τους φορολογούμενους και θα λει-
τουργούν ως υπερυπουργοί, ελέγχοντας 
υπό την καθοδήγηση της υφυπουργού 
παρά τω Προέδρω τους πολιτικούς προ-
ϊστάμενους τους, τούς υπουργούς και 
υφυπουργούς! 
Οι προθέσεις του Προεδρικού αποκα-

λύφθηκαν μετά από ερωτήσεις οι οποίες 
υποβλήθηκαν από μέλη της Επιτροπής, 
σε σχέση με αίτημα το οποίο κατατέθηκε 
από το Προεδρικό για την αποδέσμευση 
244.102 ευρώ που αφορούν την από-
σπαση επτά εργαζομένων από τον δη-
μόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα στο 
Προεδρικό. Πρόκειται για δύο πρόσωπα 
από την ΑΤΗΚ και από ένα πρόσωπο 
από το ΡΙΚ, το ΤΕΠΑΚ, τον ΚΟΑΠ, τη 
ΔΕΦΑ και το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Οι προθέσεις της κυβέρνησης για νέες 

προσλήψεις συμβούλων και αποσπάσεις 
στο Προεδρικό, προκάλεσε θύελλα αντι-
δράσεων με τον εκπρόσωπο Τύπου του 
ΑΚΕΛ  Γιώργο Κουκουμά να καταγγέλλει 
ότι «το πάρτι ξαναρχίζει». Αυτό, υποδει-
κνύει, συνοψίζει τις νέες κινήσεις της κυ-
βέρνησης που δεν είναι παρά πιστή αντι-
γραφή της διακυβέρνησης Αναστασιάδη.  

Σχολιάζοντας την απόφαση της κυβέρ-
νησης να δημιουργήσει στο Προεδρικό 
ομάδα 12 συμβούλων που θα επιβλέ-
πουν το έργο των υπουργών, ο Γ. Κου-
κουμάς υπέδειξε ότι κάτι τέτοιο είναι «θε-
σμικά προβληματικό» και πρόσθεσε ότι 
εγείρεται το ερώτημα κατά πόσον «(οι 
κυβερνώντες) στη συνέχεια θα θέλουν 
κι άλλους 12 να επιβλέπουν τους επι-
βλέποντες». 
Όλα αυτά, εκτυλίσσονται την ώρα που 

η κυβέρνηση αρνείται να λάβει μέτρα για 
αντιμετώπιση της ακρίβειας που συνθλί-
βει την κυπριακή κοινωνία ενώ και τα μέ-
τρα που υπήρχαν τα τερμάτισε. 
Η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, ανέφερε 

ο Γ. Κουκουμάς, ας αλλάξει προτεραι-
ότητες κι ας αφήσει κατά μέρους πρα-
κτικές και λογικές που προκαλούν βά-
ναυσα την κοινωνία. 

 
ΟΙ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ, 
ΤΟ ΟΠΛΟ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ – ΔΙΠΛΑΡΟΥ  

 
Σε ενδοκυβερνητικό επίπεδο ο Νίκος 

Χριστοδουλίδης μπορεί να τα βρήκε με 
τους κομματικούς εταίρους του. Ωστόσο, 
ο φόβος και ο τρόμος του είναι πως θα 
συμπεριφερθεί ο «δράκος» στη δημόσια 
υπηρεσία που δεν είναι άλλος από τις 
περιβόητες Κλαδικές του ΔΗΣΥ οι οποίες 
σε πλείστα υπουργεία και ανεξάρτητες 
υπηρεσίες είναι το «δένειν και λύνειν». 
Σε χρονικές περιόδους που δεν βρι-

σκόταν ο ΔΗΣΥ στην εξουσία, όταν οι 
όποιες επιλογές κυβερνήσεων δεν τους  

ήταν αρεστές, εύρισκαν τρόπους να τις 
ανατρέπουν. Ήταν ο φόβος και ο τρόμος 
υπουργών και ανεξάρτητων αξιωματού-
χων. 
Τη «δύναμη» αυτή του ΔΗΣΥ στην κρα-

τική μηχανή, προτάσσει ο Νίκος Αναστα-
σιάδης και ηγετικά στελέχη του ΔΗΣΥ 
όπως ο αναπληρωτής πρόεδρος Ευθύ-
μιος  Δίπλαρος, ως το «τέλειο άλλοθι» 
προς τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και 
τον πρόεδρο του ΔΗΚΟ Νικόλα Παπα-
δόπουλο ο οποίος εμφανίζεται σε ρόλο 
«συμπρόεδρου», για να περάσει τη θέση 
για συμμετοχή του Συναγερμού στην κυ-
βέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη.  
Ωστόσο, άλλα στελέχη του ΔΗΣΥ φαί-

νεται να αντιδρούν έντονα στην προ-
οπτική συγκατοίκησης με τον «λιποτά-
κτη»  της παράταξης όπως θεωρούν το 
Νίκο Χριστοδουλίδη και κόμματα του κέ-
ντρου που πολέμησαν την διακυβέρνηση 
τους και την υποψηφιότητα του Αβέρωφ 
Νεοφύτου.  
Ιδιαίτερα οι οπαδοί του πρώην προ-

έδρου του ΔΗΣΥ μέχρι και τα ανώτατα 
δώματα του κόμματος δηλώνουν πως 
δεν πρόκειται να επιτρέψουν εγκατά-
λειψη του ρόλου τους ως αντιπολίτευση, 
πράγμα που εκφράστηκε και με δημόσιες 
τοποθετήσεις της προέδρου του κόμμα-
τος Αννίτας  Δημητρίου. 
Αντίθετα, ο αναπληρωτής πρόεδρος 

Ευθύμιος Δίπλαρος απέφυγε επιμελώς 
να τοποθετηθεί στη θέση που διατύπωσε 
ο πολιτικός μέντορας και κουμπάρος του 
Νίκος Αναστασιάδης…

Χάνουν τις «χρυσοφόρες» προσβάσεις στην εξουσία και πιέζουν για επάνοδο 

Την αντίθεση της Μόσχας σε οποιεσδή-
ποτε βίαιες ενέργειες εναντίον εκπροσώ-
πων του ΟΗΕ εκφράζει ο Πρέσβης της 
Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, Δρ Μουράτ Ζιάζικοβ, με 
αφορμή τα γεγονότα στην Πύλα. 
Κληθείς να σχολιάσει την αντίδραση της 

Μόσχας στην επίθεση που δέχτηκαν μέλη 
των ειρηνευτικών δυνάμεων εντός της ου-
δέτερης ζώνης στις 18 Αυγούστου μετά 
την παρέλευση κάποιων ημερών –και η 
οποία έτυχε καταδίκης από τα υπόλοιπα 
τέσσερα μόνιμα μέλη του Συμβουλίου 
Ασφαλείας αυθημερόν– ο Πρέσβης Ζιάζι-
κοβ λέει πως το Κυπριακό είναι ένα «σύν-
θετο, πολύπλευρο θέμα» και δεν τίθεται 
θέμα «ανταγωνισμού» ως προς την αντί-
δραση στα γεγονότα, πολύ περισσότερο, 
δε, δεν πρέπει να καταλήγει κανείς βια-
στικά σε τελικά συμπεράσματα. Όπως 
ανέφερε, «από την πλευρά μας έχουμε 

επανειλημμένα σημειώσει ότι κινούμαστε 
ενάντια σε οποιεσδήποτε βίαιες ενέργειες 
εναντίον εκπροσώπων του ΟΗΕ, είτε πρό-
κειται για στρατιωτικό, αστυνομικό ή πο-
λιτικό προσωπικό». 
Αναφερόμενος γενικότερα στην κατά-

σταση στην Κύπρο και στις προσπάθειες 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, 
λέει ότι η Μόσχα τάσσεται υπέρ μιας συ-
νολικής, βιώσιμης και δίκαιης διευθέτησης 
«στα γνωστά πλαίσια του διεθνούς δι-
καίου, τα οποία κατοχυρώνονται στα ψη-
φίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
ΟΗΕ». Ταυτόχρονα, θεωρούμε ότι η τελική 
λύση πρέπει να βρεθεί από την ελληνο-
κυπριακή και την τουρκοκυπριακή κοινό-
τητα, πρόσθεσε ο Πρέσβης. 
Αναφερόμενος στο θέμα των προξενι-

κών υπηρεσιών, είπε ότι οι Ρώσοι πολίτες 
χρειάζονται προξενική κάλυψη για μια 
σειρά από καθημερινά ζητήματα σε οποι-
αδήποτε γωνιά της υφηλίου, όπου κι αν 
βρίσκονται και «το έδαφος του βόρειου 
τμήματος της διαιρεμένης νήσου της Κύ-
πρου δεν αποτελεί εξαίρεση». Πρόσθεσε 
ότι βασικός στόχος είναι να διασφαλιστεί 
ότι δίδεται η κατάλληλη πρόσβαση σε 
αποτελεσματική προξενική αρωγή και 
βοήθεια προς τους Ρώσους πολίτες που 
την έχουν ανάγκη. 
Σε ερώτηση για τη συνεργασία με τις 

Αναλλοίωτη η ρωσική θέση στο Κυπριακό Αντίδραση Αναστασιάδη σε αναφορές του ΑΚΕΛ

Θορυβήθηκε και ο τέως Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας από τη δημόσια συζήτηση 
που προκλήθηκε ύστερα από την έκ-
κληση που έκανε ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης, προς τον ΔΗΣΥ για κυβερνητική 
συνεργασία. 
Το ΑΚΕΛ, σχολιάζοντας τις αναφορές 

Χριστοδουλίδη, υπέδειξε ότι και ο τέως 
Πρόεδρος Ν. Αναστασιάδης είχε στείλει 
μήνυμα για συνεργασία και συμμετοχή 
του ΔΗΣΥ στην κυβέρνηση. 
Ωστόσο ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

προσκάλεσε ανοιχτά τον ΔΗΣΥ να συμμε-
τάσχει στην κυβέρνησή του και υπογράμ-
μισε ότι οι πολιτικές του «ταυτίζονται» με 
αυτές του ΔΗΣΥ, για να εκδώσει ανακοί-
νωση το ΑΚΕΛ σημειώνοντας ότι «όλα 
εξελίσσονται όπως τα είχαν σχεδιάσει 
προεκλογικά, προκειμένου να ξεγελάσουν 
τους πολίτες και να συνεχιστεί η διακυβέρ-
νηση ΔΗΣΥ, η διακυβέρνηση της διαφθο-
ράς και της σήψης». Ο τέως Πρόεδρος Ν. 

Αναστασιάδης, έκδηλα ενοχλημένος από 
τις εσωκομματικές αντιδράσεις στο ΔΗΣΥ 
που αρνούνται οποιαδήποτε συμμετοχή 
στην κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, τον 
οποία θεωρούν αποστάτη του ΔΗΣΥ, 
προσπάθησε να κρατήσει αποστάσεις και 
να επιτεθεί στο ΑΚΕΛ, υποστηρίζοντας ότι 
δεν παρότρυνε τον ΔΗΣΥ να συμμετάσχει 
στην παρούσα κυβέρνηση και έκανε  λόγο 
για εσκεμμένη διαστρέβλωση από το 
ΑΚΕΛ. Εκείνο που είχε πει στη συνέ-
ντευξή του, ανέφερε ο κ. Αναστασιάδης, 
ήταν ότι η κυβέρνηση και ο ΔΗΣΥ «θα 
πρέπει να βρουν δίαυλους επικοινωνίας, 
συνεννόησης και συνεργασίας εκεί και 
όπου αυτό υπηρετεί το καλώς νοούμενο 
συμφέρον του τόπου». Είπε επίσης ότι «οι 
αποφάσεις για το πώς θα πολιτευθεί ο 
ΔΗΣΥ ανήκουν αποκλειστικά και μόνον 
στη νέα ηγεσία, η οποία τυγχάνει της κα-
θολικής στήριξης όλων μας». 
Πρόσθεσε ότι «η εσκεμμένη διαστρέ-

βλωση από το ΑΚΕΛ και όσους την υιοθέ-
τησαν είναι ανάξια απαντήσεως», 
σημειώνοντας ότι «όσο και αν ενοχλεί ή 
δυσαρεστεί κάποιους, δεν θα πάψω ποτέ 
να αγωνίζομαι για ό,τι το εθνικό συμφέρον 
υπαγορεύει για το καλό της πατρίδας μας 
αλλά και του Δημοκρατικού Συναγερμού, 
στην υπηρεσία των οποίων ανάλωσα 
πέραν του ημίσεος της ζωής μου».
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Ρωσία | Συντριβή 
βομβαρδιστικού 
αεροσκάφους

Ένα βομβαρδιστικό αερο-
σκάφος Su-24 της ρωσικής 
πολεμικής αεροπορίας συνε-
τρίβη στην περιφέρεια Βόλ-
γκογκραντ, όπως ανακοίνωσε 
το υπουργείο Άμυνας της Ρω-
σίας. Πιο συγκεκριμένα, όπως 
αναφέρει το Reuters το αερο-
σκάφος εκτελούσε εκπαιδευ-
τική πτήση και δεν ήταν οπλι-
σμένο. Συνετρίβη σε ερημική 
τοποθεσία, όπου έχουν σπεύ-
σει συνεργεία έρευνας και διά-
σωσης με ελικόπτερα Mi-8. 
Τα αίτια της συντριβής πα-
ραμένουν αδιευκρίνιστα, όπως 
και η τύχη του πληρώματος.

Ιταλία | Συναγερμός 
για το κόκκινο 
μυρμήγκι

Μια μεγάλη αποικία από 
κόκκινα μυρμήγκια, ένα από 
τα πλέον χωροκατακτητικά 
είδη στον κόσμο, βρέθηκε για 
πρώτη φορά στην Ευρώπη, 
σύμφωνα με νέα μελέτη που 
δημοσιεύθηκε στο επιστημο-
νικό περιοδικό Current Biology. 
Είναι ενδημικό στη Νότια Αμε-
ρική, αλλά έχει εξαπλωθεί σε 
μεγάλο μέρος των ΗΠΑ, το 
Μεξικό, την Καραϊβική, την 
Κίνα και την Αυστραλία κατά 
τη διάρκεια του περασμένου 
αιώνα. Πλέον, βρίσκεται και 
στην Ιταλία. Αυτά τα έντομα 
μπορούν να γίνουν επιθετικά 
όταν ενοχλούνται και έχουν 
ένα επώδυνο τσίμπημα, το 
οποίο ερεθίζει το δέρμα και 
μπορεί να προκαλέσει αλλερ-
γικές αντιδράσεις και γι’ αυτό 
στις ΗΠΑ και σε άλλες αγ-
γλόφωνες χώρες είναι γνωστό 
ως «fire ant», δηλαδή το μυρ-
μήγκι της φωτιάς.

Ελλάδα | «Τον πέρασα 
για Πακιστανό»

Κυνισμό και μηδενική συ-
ναίσθηση του τι έχει συμβεί 
και πως ένας άνθρωπος έχασε 
τη ζωή του αποκαλύπτουν οι 
νέοι διάλογοι που έρχονται 
στο φως της δημοσιότητας 
λίγη ώρα μετά την δολοφονία 
του Αντώνη Καργιώτη στο 
Blue Horizon το βράδυ της 
5ης Σεπτεμβρίου. Στο ηχητικό 
απόσπασμα που δημοσίευσε 
η εκπομπή Live News στο 
MEGA, ο καπετάνιος καλεί 
τον ύπαρχο στη γέφυρα του 
πλοίου για να μάθει τι ακριβώς 
έγινε. Στο πλοίο υπάρχει σύ-
στημα καταγραφής κάθε επι-
κοινωνίας σε αυτό. Εκεί ακού-
γεται ο ύπαρχος να λέει «πα-
λαβό» τον 36χρονο. Ο πλοί-
αρχος και ο ύπαρχος συνεν-
νοούνται μεταξύ τους για το τι 
θα πουν στους αρμόδιους με 
τον δεύτερο να λέει: «νόμιζα 
ότι ήταν μαύρος, Πακιστα-
νός και δεν είχε εισιτήριο».

Σεισμός στο Μαρόκο | «Έπρεπε να διαλέξω αν θα σώσω τους γονείς ή τον γιο μου»

Λιβύη | Εκατόμβες νεκρών από το καταστροφικό πέρασμα της κακοκαιρίας Daniel

Ο Tayeb ait Ighenbaz αναγκάστηκε να 
επιλέξει αν θα σώσει τον 11χρονο γιο 
του ή τους γονείς του, όταν παγιδεύτηκαν 
κάτω από τα ερείπια μετά φονικό σεισμό 
στο Μαρόκο, που άφησε πίσω του πάνω 
από 2.400 νεκρούς. 
Ο βοσκός λέει ότι τον στοιχειώνει η 
απόφαση που κλήθηκε να πάρει. Ο ίδιος 
βρισκόταν μαζί με τη  σύζυγό του, τα 
δύο τους παιδιά και τους γονείς του το 
βράδυ της Παρασκευής στο μικρό πέτρινο 
σπίτι τους όταν σημειώθηκε ο ισχυρός 
σεισμός, που ήταν ο μεγαλύτερος στη 

χώρα εδώ και 60 χρόνια.  
«Εκεί ήταν» (σ.σ. το σπίτι τους) είπε 
στο BBC, δείχνοντας τα συντρίμμια.  
«Όλα έγιναν τόσο γρήγορα. Όταν έγινε 
ο σεισμός τρέξαμε όλοι στην πόρτα. Ο 

μπαμπάς μου κοιμόταν και φώναξα στη 
μαμά μου να έρθει, αλλά έμεινε πίσω για 
να τον περιμένει» προσθέτει. 
Από την άλλη πλευρά, έβλεπε μόνο τη 
γυναίκα και την κόρη του. Όταν επέστρεψε 
στο σπίτι που είχε πλέον πέσει, ο Tayeb 
βρήκε τον γιο του και τους γονείς του 
παγιδευμένους κάτω από τα συντρίμμια. 
Έβλεπε το χέρι του γιου του μέσα από 
τα ερείπια. 
Ήξερε ότι έπρεπε να δράσει γρήγορα 

και κατευθύνθηκε προς τα εκεί που βρι-
σκόταν ο γιος του, σκάβοντας απεγνω-

σμένα για να τον βγάλει έξω. 
Όταν στράφηκε στους γονείς του, οι 
οποίοι ήταν παγιδευμένοι κάτω από μια 
μεγάλη πέτρινη πλάκα, λέει ότι ήταν ήδη 
πολύ αργά.  

«Έπρεπε να διαλέξω ανάμεσα στους 
γονείς μου και τον γιο μου», είπε με 
δάκρυα στα μάτια σε βρετανικό τηλεοπτικό 
δίκτυο. «Δεν μπορούσα να βοηθήσω 
τους γονείς μου γιατί ο τοίχος έπεσε 
πάνω στο μισό σώμα τους. Είναι τόσο 
λυπηρό... Είδα τους γονείς μου να 
πεθαίνουν».

Πάνω από 5.000 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στην 
πόλη Ντέρνα, από το σαρωτικό πέρασμα της κακοκαιρίας 
Daniel στη Λιβύη, με τοπικούς αξιωματούχους να εκ-
φράζουν σήμερα φόβους ότι ο αριθμός των νεκρών εν-
δεχομένως και να διπλασιαστεί. 
Ο υπουργός της ανατολικής διοίκησης της Λιβύης Χίσεμ 

Αμπού Σκιουάτ, επιβεβαίωσε στο ειδησεογραφικό πρα-

κτορείο Reuters ότι έχουν καταγραφεί επίσημα 5.300 
θάνατοι ενώ εξέφρασε φόβους ότι ο τελικός απολογισμός 
μπορεί να είναι και διπλάσιος. 
Μάλιστα, ο ίδιος αποκάλυψε ότι «η θάλασσα ξεβράζει 

συνέχεια σορούς» ενώ εκτίμησε πως θα χρειαστούν 
δισεκατομμύρια δολάρια για την ανακατασκευή της πόλης 
Derna, που ισοπεδώθηκε από τη βιβλική κακοκαιρία. 

«Ο ΔΟΜ και οι συνεργάτες του στέλνουν αμέσως 
προϊόντα πρώτης ανάγκης πλην τροφίμων, φάρμακα, 
εξοπλισμό έρευνας και διάσωσης καθώς και προ-
σωπικό στις πληγείσες περιοχές», τόνισε. 
Παράλληλα ο ΔΟΜ, ανακοίνωσε σε ανάρτησή του στην 
πλατφόρμα X ότι τουλάχιστον 30.000 άνθρωποι έχουν 
εκτοπιστεί στη Ντέρνα.

«Η ΘΑΛΑΣΣΑ ΞΕΒΡΑΖΕΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΟΡΟΥΣ» ΕΝΩ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΠΟΛΗ ΙΣΟΠΕΔΩΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΙΚΗ ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ

Μαρόκο | Μάχη με το χρόνο για επιζώντες

Μαροκινοί διασώστες, που έχουν πλέον 
την υποστήριξη ομάδων από το εξωτερικό, 
συνεχίζουν σήμερα Δευτέρα (11/9) την 
ολοένα πιο αγωνιώδη κούρσα με τον 
χρόνο για να βρουν επιζώντες στα συ-
ντρίμμια και να προσφέρουν βοήθεια 
στους εκατοντάδες άστεγους, τα σπίτια 
των οποίων μετατράπηκαν σε σωρούς 
από ερείπια, 48 ώρες και πλέον μετά τον 
σεισμό που άφησε πίσω πάνω από 2.100 
νεκρούς. 
Οι αρχές του Μαρόκου ανακοίνωσαν 
χθες Κυριακή το βράδυ ότι ανταποκρίθηκαν 
θετικά, «σε αυτό το στάδιο», στις προ-

σφορές τεσσάρων χωρών «να στείλουν 
ομάδες έρευνας και διάσωσης». Πρόκειται 
για την Ισπανία, τη Βρετανία, το Κατάρ 
και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. 
Οι ομάδες αυτές θα έρθουν σε επαφή 
με τις ομόλογές τους στο Μαρόκο για να 
υπάρξει συντονισμός των προσπαθειών, 
εξήγησε σε δελτίο Τύπου που δημοσιο-
ποίησε το υπουργείο Εσωτερικών. 
Η Ισπανία ανακοίνωσε πως ήδη έστειλε 

στο Μαρόκο 86 διασώστες, συνοδευόμε-
νους από οκτώ ειδικά εκπαιδευμένους 
σκύλους, ενώ ανθρωπιστική πτήση απο-
γειώθηκε χθες Κυριακή το βράδυ από 
την αεροπορική βάση Αλ Ουντάιντ του 
Κατάρ, διαπίστωσε δημοσιογράφος του 
Γαλλικού Πρακτορείου. 
Και άλλες προσφορές ενδέχεται να γίνουν 
δεκτές, ανάλογα με το πώς «θα εξελιχθούν 
οι ανάγκες», πρόσθεσε το υπουργείο. 
Αρκετές χώρες, από τη Γαλλία ως τις 
ΗΠΑ περνώντας από το Ισραήλ, προσέ-
φεραν τη βοήθειά τους στο Μαρόκο μετά 
τον καταστροφικό σεισμό.

ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ

Daniel | Δραματική η κατάσταση στη Ντέρνα

Στη Ντέρνα, μια πόλη περίπου 125.000 
κατοίκων, δημοσιογράφοι του Reuters 
είδαν κατεστραμμένες γειτονιές, αυτοκίνητα 
που είχαν παρασυρθεί από να νερά, δρό-
μους καλυμμένους με λάσπη και ερείπια, 
που άφησε πίσω του ένας μεγάλος χεί-
μαρρος μετά την καταστροφή των φρα-
γμάτων. Ο Mohamad al-Qabisi, διευθυντής 
του νοσοκομείου Wahda, δήλωσε ότι 1.700 
άνθρωποι πέθαναν σε μία από τις δύο 
συνοικίες της πόλης και 500 πέθαναν 
στην άλλη. Δημοσιογράφοι του Reuters 
είδαν πολλά πτώματα στους διαδρόμους 
του νοσοκομείου.  «Τα πτώματα βρίσκονται 

παντού - στη θάλασσα, στις κοιλάδες, 
κάτω από τα κτίρια», δήλωσε στο Reuters 
τηλεφωνικά ο Χίτσεμ Αμπού Τσκιουάτ, 
υπουργός πολιτικής αεροπορίας στη δι-
οίκηση που ελέγχει τα ανατολικά, λίγο 
μετά την επίσκεψη στη Ντέρνα. 

«Δεν υπερβάλλω όταν λέω ότι το 25% 
της πόλης έχει εξαφανιστεί. Πολλά, 
πολλά κτίρια έχουν καταρρεύσει». 
Επιζώντες από τις πλημμύρες στη Λιβύη 
περιέγραψαν ότι άκουσαν μια έκρηξη όταν 
έσπασε το ένα από τα δύο φράγματα 
στην Ντέρνα και ένα τσουνάμι έπνιξε την 
πόλη, με το νερό να ανεβαίνει μέχρι και 
τον τρίτο όροφο των κτιρίων. Κάποιοι σώ-
θηκαν πηδώντας από ταράτσα σε ταράτσα, 
άλλοι έμειναν επί ώρες μέσα στα πλημ-
μυρισμένα διαμερίσματά τους, με το νερό 
να φτάνει σχεδόν στο ταβάνι. 
Ο Ράτζα Σάσι, 39 ετών, έφυγε μαζί με τη 

σύζυγό του και την κόρη τους όταν το 
νερό έφτασε στον επάνω όροφο του σπι-
τιού τους. Όλα τα άλλα μέλη της οικογένειας 
«χάθηκαν».

ΗΤΑΝ... «ΤΣΟΥΝΑΜΙ» ΠΟΥ ΚΑΤΑΠΙΕ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΠΟΛΗ

Πούτιν - Κιμ | Χειραψία 35 δευτερολέπτων με το βλέμμα στο διάστημα και το μυαλό στα όπλα
Στην Άπω Ανατολή της χώρας και το νέο διαστημοδρό-
μιο Βοστότσνι υποδέχθηκε τον ηγέτη της Βόρειας Κορέας 
Κιμ Γιονγκ Ουν ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν, σε 
μία συνάντηση με έντονους συμβολισμούς. 
Η χειραψία των δύο μπροστά στις κάμερες, ενώ γίνο-
νταν οι πρώτες εθιμοτυπικές διατυπώσεις, διήρκεσε σχε-
δόν 35 δευτερόλεπτα, χρόνος σχεδόν διπλάσιος σε 
σχέση με αντίστοιχη συνάντηση του 2019. «Χαίρομαι 
που σας βλέπω ... Αυτό είναι το νέο μας κοσμοδρόμιο», 
είπε ο Πούτιν αναφερόμενος στις εγκαταστάσεις στο 
Αμούρ, λίγα χλμ μακριά από τα σινορωσικά σύνορα. 
Οι έξοδοι του Κιμ Γιονγκ Ουν εκτός συνόρων της Βό-

ρειας Κορέας δεν είναι συχνές, στα 12 χρόνια της ηγεσίας 
του και έγιναν όλες το 2018 και 2019, όταν έκανε 7 διεθνή 
ταξίδια και άλλες δύο φορές διέσχισε την αποστρατικο-
ποιημένη ζώνη περνώντας στη Νότια Κορέα. Το ταξίδι 
έγινε με ιδιωτικό τρένο και ο Κιμ Γιονγκ Ουν πέρασε τα 
σύνορα με τη Ρωσία χτες Τρίτη. Αναλυτές υπογραμμίζουν 

ότι μαζί του στο κλιμάκιο που τον συνοδεύει βρίσκεται ο 
Διευθυντής του Τμήματος Βιομηχανίας Πυρομαχικών Τζο 
Τσουν Ριόνγκ. 
Ο χώρος της συνάντησης, το νέο διαστημοδρόμιο της 
Ρωσίας, επίσης υποδηλώνει μία ευρύτερη συνεργασία 
στη διαστημική και πυραυλική τεχνολογία. Ο Πούτιν ξε-
νάγησε τον Κιμ Γιονγκ Ουν στις εγκαταστάσεις, πάντα με 
τις κάμερες να καταγράφουν αναλυτικά όσα συνέβαιναν. 
Σε ερώτηση αν η Ρωσία θα βοηθήσει την Βόρεια Κορέα 
να κατασκευάσει δορυφόρους, ο Πούτιν απάντησε «γι' 
αυτό είμαστε εδώ. Ο ηγέτης της Βόρειας Κορέας έχει 
έντονο ενδιαφέρον στην πυραυλική τεχνολογία και επίσης 
προσπαθούν να αναπτυχθούν στο διάστημα». 
Σημειώνεται ότι για πρώτη φορά στην διάρκεια της ηγε-
σίας του Κιμ Γιονγκ Ουν, νωρίτερα σήμερα έγινε διπλή 
δοκιμαστική εκτόξευση βαλλιστικών πυραύλων ενώ ο 
ίδιος δεν βρισκόταν εντός των συνόρων, αλλά σε ταξίδι 
στο εξωτερικό όπου φαίνεται να «χτίζει» το επόμενο βήμα 

της πυραυλικής τεχνολογίας της χώρας μέσω συνεργα-
σίας με τη Μόσχα. Τους τελευταίους 4 μήνες η Πιον-
γκγιάνγκ προχώρησε σε δύο εκτοξεύσεις δορυφόρων 
που απέτυχαν να φτάσουν σε τροχιά στο διάστημα. 
Η Δύση ωστόσο «βλέπει» πίσω από τη βιτρίνα του δια-

στημοδρομίου ταχείες διεργασίες προκειμένου να ολο-
κληρωθεί συμφωνία προμήθειας όπλων και κυρίως πυ-
ρομαχικών, προκειμένου η Ρωσία να τροφοδοτήσει την 
πολεμική της μηχανή στην Ουκρανία.

ΣΤΟ ΝΕΟ ΔΙΑΣΤΗΜΟΔΡΟΜΙΟ ΤΟΥ ΒΟΣΤΟΤΣΝΙ ΥΠΟΔΕΧΘΗΚΕ ΤΟΝ ΒΟΡΕΙΟΚΟΡΕΑΤΗ ΗΓΕΤΗ Ο ΡΩΣΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ
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Το Συμβούλιο της Ευρώπης ζητά εξηγήσεις 
για τις παράνομες παρακολουθήσεις

H Ελλάδα βρίσκεται μεταξύ των πέντε κρατών-
μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης τα οποία κα-
λούνται από την Επιτροπή Νομικών Υποθέσεων 
(PACE) της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης να διε-
ρευνήσουν τη χρήση παράνομων λογισμικών πα-
ρακολουθήσεων και να παράσχουν εντός τριών 
μηνών εξηγήσεις για το θέμα στο Σώμα. 

Η PACE, επικαλούμενη την αύξηση των στοιχείων 
ότι το spyware έχει χρησιμοποιηθεί για παράνομους 
σκοπούς από πολλά κράτη μέλη του Συμβουλίου 
της Ευρώπης, καλεί σε εξηγήσεις την Πολωνία, 
την Ουγγαρία, την Ελλάδα, την Ισπανία και το 
Αζερμπαϊτζάν, ενέκρινε σχέδιο ψηφίσματος για το 
Pegasus και άλλο παρόμοιο λογισμικό υποκλοπής 
spyware και μυστική κρατική επιτήρηση. Καταδίκασε 
«τη χρήση spyware από τις κρατικές αρχές για πο-
λιτικούς σκοπούς» και προέτρεψε τις πέντε αυτές 
χώρες να διερευνήσουν άμεσα και πλήρως όλες 
τις περιπτώσεις κατάχρησης λογισμικού υποκλοπής 
spyware, να επιβάλουν κυρώσεις σε όποιον βρουν 
και να παράσχουν επανόρθωση στα θύματα. 

Το σχέδιο ψηφίσματος, που βασίζεται σε έκθεση 
του Pieter Omtzigt (Κάτω Χώρες, EPP/CD), κάλεσε 
επίσης άλλα κράτη μέλη που φαίνεται να έχουν 

αποκτήσει ή χρησιμοποιήσει το Pegasus –συμπε-
ριλαμβανομένης της Γερμανίας, του Βελγίου, του 
Λουξεμβούργου και των Κάτω Χωρών– να διευ-
κρινίσουν τη χρήση του και τους ισχύοντες μηχανι-
σμούς για την επίβλεψή του, εντός τριών μηνών. 

Η έκθεση συντάχθηκε αφότου πολιτικοί ή δημο-
σιογράφοι από την Πολωνία, την Ισπανία και την 
Ελλάδα που έγιναν στόχος του Pegasus ή παρό-
μοιου spyware κατέθεσαν στην επιτροπή σε δημόσια 
ακρόαση τον Δεκέμβριο του 2022, ενώ θα συζητηθεί 
από την ολομέλεια της Συνέλευσης κατά την προ-
σεχή σύνοδο ολομέλειάς της στο Στρασβούργο (9-
13 Οκτωβρίου 2023). 

Η επιτροπή σημειώνει ότι η μυστική παρακολού-
θηση πολιτικών αντιπάλων, δημοσίων αξιωματού-
χων, δημοσιογράφων, υπερασπιστών των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων και της κοινωνίας των πολιτών 
για σκοπούς άλλους από αυτούς που αναφέρονται 
στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων, όπως η πρόληψη του εγκλήματος ή η προ-
στασία της εθνικής ασφάλειας, θα συνιστούσε 
σαφή παραβίαση των Σύμβαση. 

Επίσης, τονίζει ότι, δεδομένης της παρεμβατικό-
τητάς του, τα κράτη θα πρέπει να απέχουν από τη 
χρήση τέτοιου λογισμικού κατασκοπίας έως ότου 
οι νόμοι και οι πρακτικές τους σχετικά με τη μυστική 
παρακολούθηση είναι σύμφωνες με τη Σύμβαση 
και άλλα διεθνή πρότυπα, όπως αξιολογούνται 
από νομικούς εμπειρογνώμονες του Συμβουλίου 
της Ευρώπης. 

Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να το χρησιμο-
ποιούν μόνο για «εξαιρετικές καταστάσεις ως 
έσχατη λύση», ανέφερε η επιτροπή. Θα πρέπει 
επίσης να αποφεύγουν την εξαγωγή του σε χώρες 
όπου υπήρχε σημαντικός κίνδυνος να χρησιμο-
ποιηθεί για καταστολή ή παραβιάσεις των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων.

Στα δικαστήρια κρίνεται η κυριαρχία 
της Google στην αναζήτηση στο Διαδίκτυο

Ξεκίνησε την Τρίτη η μεγαλύτερη δίκη αντιμονο-
πωλιακής τεχνολογίας εδώ και 25 χρόνια, καθώς η 
κυβέρνηση των ΗΠΑ στοχεύει την κυριαρχία της 
Google στην αναζήτηση στο Διαδίκτυο. 

Η αμερικανική κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η 
Google θα συνεχίσει να μειώνει τις επιλογές των 
καταναλωτών και να καταπνίγει την καινοτο-
μία, εκτός εάν υπάρξει δικαστική από-
φαση. Λέει ότι η εταιρεία αναζήτησης 
είναι η «αδιαμφισβήτητη πύλη» 
στο Διαδίκτυο για δισεκατομμύρια 
σε όλο τον κόσμο, πράγμα που 
σημαίνει ότι οι διαφημιστές πρέ-
πει να «πληρώσουν φόρο» 
στη διαφήμιση αναζήτησης της 
Google. Οι Αμερικανοί κατα-
ναλωτές πρέπει να αποδεχτούν 
τις πολιτικές και τις πρακτικές 
απορρήτου της Google και οι 
νέες εταιρείες με καινοτόμα επιχει-
ρηματικά μοντέλα «δεν μπορούν να 
αναδυθούν από τη μακρά σκιά της Go-
ogle», υποστηρίζει το Υπουργείο Δικαιοσύνης.  

Οι ρυθμιστικές Aρχές την κατηγορούν επίσης ότι 
έχει νοθεύσει παράνομα την αγορά υπέρ της απαι-
τώντας τη μηχανή αναζήτησής της να συνοδεύεται 
από το λογισμικό Android για smartphone, εάν οι 
κατασκευαστές συσκευών θέλουν πλήρη πρόσβαση 
στο κατάστημα εφαρμογών Android. Τις επόμενες 
10 εβδομάδες ομοσπονδιακοί δικηγόροι και γενικοί 
εισαγγελείς της πολιτείας θα προσπαθήσουν να 
αποδείξουν ότι η Google νόθευσε την αγορά υπέρ 
της, κλειδώνοντας τη μηχανή αναζήτησής της ως 
την προεπιλεγμένη επιλογή σε μια πληθώρα το-
ποθεσιών και συσκευών.  

Ο περιφερειακός δικαστής των ΗΠΑ Amit Mehta 
πιθανότατα δεν θα εκδώσει απόφαση μέχρι τις 

αρχές του επόμενου έτους. Εάν αποφασίσει ότι η 
Google παραβίασε το νόμο, μια άλλη δίκη θα απο-
φασίσει ποια μέτρα πρέπει να ληφθούν για να χα-
λιναγωγήσει την εταιρεία με έδρα την Καλιφόρνια. 
Κορυφαία στελέχη της Google και της μητρικής 
της εταιρείας Alphabet Inc., καθώς και από άλλες 

ισχυρές εταιρείες τεχνολογίας αναμένεται να 
καταθέσουν. Μεταξύ αυτών είναι πιθανό 

να είναι και ο CEO της Alphabet, 
Sundar Pichai, ο οποίος διαδέχθηκε 

τον συνιδρυτή της Google, Larry 
Page, πριν από τέσσερα χρόνια. 
Τα δικαστικά έγγραφα υποδη-
λώνουν επίσης ότι ο Eddy Cue, 
υψηλόβαθμο στέλεχος της 
Apple, ενδέχεται να κληθεί στο 
βήμα. Ρεπόρτερ του BBC μέσα 

απ' την δικαστική αίθουσα με-
τέδωσε πως ο ομοσπονδιακός 

δικηγόρος που ξεκίνησε τη διαδι-
κασία είπε ότι «αυτή η υπόθεση έχει 

να κάνει με το μέλλον του Διαδικτύου 
και κατά πόσο η μηχανή αναζήτησης google 

θα αντιμετωπίσει ποτέ ουσιαστικό ανταγωνισμό».  
Τα τελευταία 12 χρόνια, είπε, η Google είχε «μονο-
πώλιο στις μηχανές αναζήτησης». Το Υπ. Δικαιο-
σύνης κατέθεσε την αντιμονοπωλιακή αγωγή κατά 
της Google πριν από τρία χρόνια κατά τη διάρκεια 
της διακυβέρνησης Τραμπ, κατηγορώντας την εται-
ρεία ότι χρησιμοποίησε την κυριαρχία της στην 
αναζήτηση στο διαδίκτυο για να αποκτήσει αθέμιτο 
πλεονέκτημα. Οι κυβερνητικοί δικηγόροι ισχυρίζονται 
ότι η Google προστατεύει το franchise της μέσω 
μιας μορφής payola, δίνοντας δισεκατομμύρια δο-
λάρια ετησίως για να είναι η προεπιλεγμένη μηχανή 
αναζήτησης στο iPhone και σε προγράμματα πε-
ριήγησης ιστού όπως το Safari και το Firefox.

Μονόλεπτη σιγή για τα θύματα της 11ης Σεπτεμβρίου
Αμερικανοί σε όλη τη χώρα τήρησαν ενός λεπτού 

σιγή ως φόρο τιμής στα θύματα των τρομοκρατικών 
επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου 2001. 

Έχουν περάσει 22 χρόνια από εκείνο το πρωί 
που δύο επιβατικά αεροσκάφη προσέκρουσαν 
στους Δίδυμους Πύργους του Παγκόσμιου Κέντρου 
Εμπορίου της Νέας Υόρκης και ένα στο κτίριο του 
Πενταγώνου. Η ευθύνη αποδόθηκε και επίσημα 
στην αλ-Κάιντα και τον τότε αρχηγό της Οσάμα 
μπιν Λάντεν. Πάνω από 3.000 άνθρωποι έχασαν 
τη ζωή τους εκείνη τη μέρα. Ο μπιν Λάντεν σκοτώ-
θηκε στο Πακιστάν από Αμερικανούς στρατιώτες, 
δέκα χρόνια αργότερα επί προεδρίας Μπαράκ 
Ομπάμα. 

Ήταν η χειρότερη τρομοκρατική επίθεση στην 
ιστορία της χώρας και ήρθε να αλλάξει άρδην το 
δόγμα άμυνας-ασφάλειας της πλανητικής υπερ-
δύναμης, η οποία χρησιμοποίησε το περιστατικό 
ως πάτημα και σημαία για να κηρύξει τον «πόλεμο 
στην τρομοκρατία», ο οποίος άνοιξε και τον δρόμο 
για τις στρατιωτικές εισβολές που ακολούθησαν τα 
επόμενα χρόνια σε Ιράκ και Αφγανιστάν, με χιλιάδες 

αθώους θύματα. 
Τότε είναι που 

τέθηκαν και οι 
βάσεις από την 
κυβέρνηση του 
Τζωρτζ Μπους 
για την δημιουρ-
γία ενός πολύ-
πλόκαμου δι-
κτύου επιτήρη-
σης και παρακο-
λούθησης των 
πολιτών των 
ΗΠΑ, πρακτική 
που εντάχθηκε 
σε ένα ευρύτερο πλαίσιο καταπάτησης των ατομικών 
ελευθεριών και των δημοκρατικών δικαιωμάτων. 

Η προηγούμενη χειρότερη επίθεση που έχει πρα-
γματοποιηθεί σε αμερικανικό έδαφος ήταν το 1941 
στο Περλ Χάρμπορ της Χαβάης, όπου σκοτώθηκαν 
2.400 άνθρωποι από αεροπορική αποστολή αυτο-
κτονίας του ιαπωνικού στρατού.
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Μέσα σε κλίμα βαθύτατης συγκίνησης 
και με τη συμμετοχή Κύπριων της Διασπο-
ράς τελέστη την περασμένη Τετάρτη 6 Σε-
πτεμβρίου για πρώτη φορά μετά από πέ-
ντε χρόνια θεία λειτουργία στον 
συντηρημένο πλέον Ναό του Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ  στην κατεχόμενη Γιαλούσα, για 
την ανάμνηση του εν Χώναις θαύματος 
του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση Τύπου του Κοι-

νοτικού Συμβουλίου Αιγιαλούσης της θείας 
λειτουργίας προέστη ο Γιαλουσίτης Αρχι-
μανδρίτης Γεώργιος Χριστοδούλου ο 
οποίος λειτούργησε για πρώτη φορά ως 
ιερέας στο ναό όπου λειτουργούσε ο παπ-

πούς του παπά Γαβριήλ, μαζί με τον πα-
τέρα Ζαχαρία. Σημειώνεται ότι οι κατοχικές 
αρχές δεν έδωσαν άδεια στον Επίσκοπο 
Καρπασίας για να λειτουργήσει παρόλο 
του ότι είχε υποβάλει σχετικό αίτημα. 
Το Κοινοτικό Συμβούλιο σημειώνει πως 

η σχετική άδεια από τις κατοχικές αρχές 
δόθηκε μόλις δύο μέρες προηγουμένως, 
γεγονός που δυσκόλεψε τη μαζική προ-
σέλευση κόσμου. Σημειώνεται τέλος πως 
οι Αιγιαλουσίτες που αριθμούν περίπου 
4.000 είναι διασκορπισμένοι σε περισσό-
τερες από 150 κοινότητες της ελεύθερης 
Κύπρου ενώ άλλοι τόσοι μετανάστευσαν 
σε Αγγλία, Αμερική, Αυστραλία και αλλού.

Θεία λειτουργία στον Αρχάγγελο Μιχαήλ στη Γιαλούσα μετά από 5 χρόνια

Τον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό του Γενεσίου της 
Θεοτόκου στο Camberwell, νοτίως του Λονδίνου, 
επισκέφθηκε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας την 
Παρασκευή, 8η Σεπτεμβρίου 2023, προεξάρχοντος 
του Όρθρου και της Θείας Λειτουργίας. 
Κατά το κήρυγμα του, ο Σεβασμιώτατος αναφέρ-

θηκε στις αρετές που χαρακτηρίζουν την Θεοτόκο, 
καλώντας τους πιστούς να ακολουθήσουν το σεμνό 
παράδειγμά της υπακοής και ταπείνωση Της. 

Συλλειτούργησαν ο Ιερατικώς Προϊστάμενος, Πα-
νοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Χριστόδουλος 
Περσόπουλος, ο Αιδεσιμότατος Οικονόμος Στυλια-
νός Σάββα και ο Αιδεσιμολογιώτατος Πρεσβύτερος 
Θωμάς Κουτρούκης από την γειτονική ενορία της 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στο Woolwich, δια-
κονούντος του Αρχιδιακόνου Γεωργίου Τσουρούς. 
Μετά τη Θ. Λειτουργία ακολούθησε γεύμα στην αί-
θουσα εκδηλώσεων της Κοινότητος. 

Φωτογραφίες: Χαράλαμπος Κλάρκ

Ο Αρχιεπίσκοπος στο Camberwell
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Η απουσία ολοκληρωµένης µεταναστευτικής 
πολιτικής την τελευταία δεκαετία και συγκε-
κριµένα τα τεράστια κενά πολιτικών συµπε-
ρίληψης των µεταναστών και προσφύγων 
που βρίσκονται στη χώρα µας, συνέβαλαν 
σηµαντικά στην όξυνση των προβληµάτων, 
τόνισε στη συνέντευξή του στη «Χαραυγή» ο 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, 
Γιώργος Λουκαΐδης. 

 
Σε όλα αυτά, σηµείωσε, πρέπει να συνυπο-

λογιστούν οι σοβαρές ελλείψεις σε υποδοµές 
φιλοξενίας και η ανυπαρξία πολιτικής βούλη-
σης για προστασία των εργασιακών δι-
καιωµάτων µέσα από την πάταξη της αδή-
λωτης εργασίας και των ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης. Αναφέρεται επίσης στα αίτια 
της µετανάστευσης και απορρίπτει τον ισχυ-
ρισµό ότι το ΑΚΕΛ θέλει να µετατρέψει την 
Κύπρο σε «ελεύθερη Κέρκυρα». 

 

 
Το Μεταναστευτικό τείνει να γίνει το Νο 1 
πρόβληµα στην Κύπρο, ιδιαίτερα µε την 
τελευταία έκρηξη ρατσισµού που είχαµε 
σε Χλώρακα και Λεµεσό. Πώς σχολιάζετε 
τις εξελίξεις; 

 
Κατά την άποψή µου το µεγαλύτερο πρό-
βληµα στην καθηµερινότητα των Κυπρίων εί-
ναι το τσουνάµι ακρίβειας που πλήττει νοικο-
κυριά και µικροµεσαίες επιχειρήσεις, σε 
συνάρτηση µε τη στασιµότητα σε πολύ χαµηλά 
επίπεδα των απολαβών πολλών εργα-
ζοµένων, καθώς και των ευάλωτων 
στρωµάτων. 
Είναι αλήθεια όµως ότι κάποιοι, γνωστοί, 
προσπαθούν να εµπεδωθεί το Μεταναστευ-
τικό στην κοινή γνώµη ως το µεγαλύτερο πρό-
βληµα στη χώρα µας. 
Χωρίς καµιά διάθεση υποβάθµισης της δυ-
σανάλογης µε τις δυνατότητές µας ευθύνης 
που δηµιουργεί για τη χώρα το Μεταναστευ-
τικό, δεν µπορώ να συµφωνήσω µε αυτή τη 
διαπίστωση. Η οποία ενίοτε συνοδεύεται από 
την παρουσίαση του µεταναστευτικού-προ-
σφυγικού ως τρίτου Αττίλα ή µε ανάλογες επι-
κίνδυνες ξενοφοβικές – ρατσιστικές γενικεύ-
σεις και αφορισµούς. 
Τα φασιστικά – ρατσιστικά πογκρόµ της 
ακροδεξιάς σε Χλώρακα και Λεµεσό δεν ήταν 
προφανώς κεραυνός εν αιθρία. Η κοινωνία 
θερίζει ό,τι έσπειρε η ακροδεξιά και οι πολιτικοί 
συνεργάτες της µετατρέποντας το ρατσιστικό 
αφήγηµα για το Μεταναστευτικό σε κυρίαρχο. 
Τούτο είναι που έδωσε τη δυνατότητα απο-
θράσυνσης της ακροδεξιάς. 

 
Ποια νοµίζετε είναι η ρίζα του µετανα-
στευτικού ζητήµατος; 

 
Η µετανάστευση υπάρχει ως φαινόµενο από 
την αρχή της ύπαρξης ανθρώπινης ζωής στον 
πλανήτη µας. Εκτός από τις προκλήσεις που 
αντικειµενικά δηµιουργεί, δεν πρέπει να ξε-
χνάµε ότι είναι αναγκαία στις σύγχρονες ανε-
πτυγµένες οικονοµίες – κοινωνίες. Για παρά-
δειγµα, αναφερόµενοι στην Κύπρο, έχουµε 
200 τόσες χιλιάδες εργαζοµένους που δεν εί-
ναι κυπριακής καταγωγής και χωρίς τους 
οποίους δεν θα υπήρχε η κυπριακή οικονοµία 
όπως την ξέρουµε. 
Από ποιο σηµείο λοιπόν ξεκινούν τα προ-
βλήµατα; Τόσο σε διεθνές, αλλά και σε εθνικό 
επίπεδο αυτά προκύπτουν ως αποτέλεσµα 
των τεράστιων οικονοµικών και κοινωνικών 
ανισοτήτων, αλλά και της επιβολής των ιµπε-

ριαλιστικών – νεοαποικιακών επίβουλων σε 
βάρος κρατών και λαών. Η ανθρώπινη δυ-
στυχία, που προκαλείται, τροφοδοτεί µαζικά 
µεταναστευτικά – προσφυγικά κύµατα, κατά 
κανόνα φτωχών και εξαθλιωµένων ανθρώ-
πων. Αυτοί οι άνθρωποι είναι κατά συνέπεια 
που παρουσιάζονται ως πρόβληµα στις χώρες 
υποδοχής και όχι οι ευκατάστατοι εργαζόµενοι 
ή οι δισεκατοµµυριούχοι επενδυτές. Οι τελευ-
ταίοι µπορούν να πολιτογραφούν παράνοµα 
όσες συζύγους θέλουν. 

 
Η µεταναστευτική πολιτική µας έχει, δη-
λαδή, δύο µέτρα και δύο σταθµά… 

 
Και όχι µόνο. Θα πρόσθετα την απουσία 
ολοκληρωµένης µεταναστευτικής πολιτικής 
την τελευταία δεκαετία και συγκεκριµένα τα 
τεράστια κενά πολιτικών συµπερίληψης των 
µεταναστών και προσφύγων που βρίσκονται 
στη χώρα µας. Την ανυπαρξία ή τις σοβαρές 
ελλείψεις σε υποδοµές φιλοξενίας. Τις σκο-
πιµότητες, την ανεπάρκεια ή και τις αποφάσεις 
που συνέβαλαν στη δηµιουργία γκέτο όπου 
επικρατούν άθλιες και απάνθρωπες συνθή-
κες. 
Ακόµα, την ανυπαρξία πολιτικής βούλησης 
για προστασία των εργασιακών δικαιωµάτων 
µέσα από την πάταξη της αδήλωτης εργασίας 
και των ευέλικτων µορφών απασχόλησης. Την 
τεράστια αργοπορία στην επαρκή στελέχωση 
των αρµόδιων υπηρεσιών για ταχεία εξέταση 
αιτηµάτων διεθνούς προστασίας. Την ολιγω-
ρία για µεγάλο χρονικό διάστηµα στην 
αντιµετώπιση των κολεγίων-µαϊµού και των 
εικονικών πολιτικών γάµων. 
Δεν θα πρέπει τέλος να παραλείψουµε τον 
ευρωπαϊκό κανονισµό του Δουβλίνου, ο 
οποίος µέχρι και σήµερα αφήνει την ευθύνη 
στις χώρες πρώτης υποδοχής και δεν επιτρέ-
πει τον επιµερισµό της σε όλα τα κράτη-µέλη. 

 

 
Υπάρχει λύση στο θέµα; 
 
Ασφαλώς υπάρχει λύση. Όχι εύκολη, ούτε 
και απλή. Η οποία θα προκύψει µόνο µέσα 
από την αντιµετώπιση των γενεσιουργών αι-
τιών του µεταναστευτικού – προσφυγικού. 
Όπως τις αναφέραµε προηγουµένως. Μέσα 
από την πάλη για την επικράτηση του διε-
θνούς δικαίου, ενάντια στους ιµπεριαλιστικούς 
πολέµους και τις επεµβάσεις στα εσωτερικά 
άλλων κρατών. Μέσα από τους αγώνες για 
αλληλεγγύη και όχι καταλήστευση των φτω-
χών αναπτυσσόµενων χωρών του νότου. Με 
αλληλεγγύη και στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και κατάργηση του Δουβλίνου. Με 
ανθρωπιά, αλληλεγγύη και σεβασµό των διε-
θνών και ευρωπαϊκών συµβατικών µας υπο-
χρεώσεων απέναντι σε όλους τους ανθρώ-
πους που φιλοξενούνται σ’ αυτή τη χώρα. 
Ταυτόχρονα, µέσα από µια ολοκληρωµένη 

µεταναστευτική πολιτική από πλευράς κυβέρ-
νησης που θα αντιµετωπίζει στην ουσία τους 
και αποτελεσµατικά όλα τα ζητήµατα στα 
οποία αναφέρθηκα προηγουµένως. 

 

Πώς απαντάτε στον ισχυρισµό ότι το 
ΑΚΕΛ µε τη στάση του στο Μεταναστευ-
τικό υποστηρίζει τους ξένους αντί τους Κυ-
πρίους; 

 
Αυτός ο ισχυρισµός ασφαλώς είναι παντε-
λώς ανυπόστατος. Όπως και η προπαγάνδα 
για δήθεν θέση του ΑΚΕΛ για µετατροπή της 
Κύπρου σε «ελεύθερη Κέρκυρα» ή µέσα από 
την προβολή της θεωρίας των δύο άκρων. 
Το Μεταναστευτικό δεν αντιµετωπίζεται µε 
το ρατσισµό απέναντι σε αθώους, ανυπερά-
σπιστους ανθρώπους και µε τη βία και τα 
εγκλήµατα µίσους που τον συνοδεύουν. Αντί-
θετα είναι τα αποτελέσµατα, όπως άλλωστε 
τα βιώνουµε τούτη την ώρα. Για παράδειγµα, 
δεν αντιµετωπίζεις τις απαράδεκτες συνθήκες 
εργασίας για τους Κυπρίους µέσα από το 
µίσος στους εργαζοµένους µε διαφορετική κα-
ταγωγή. Άλλα µέσα από κοινούς αγώνες των 
εργαζοµένων κατά της κακής εργοδοσίας, για 
καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και 
των ευέλικτων µορφών εργασίας. Δεν 
αντιµετωπίζεις τα προβλήµατα που δηµιουρ-
γούνται στους περιοίκους των εξαθλιωµένων 
γκέτο µε ρατσιστικό µίσος, αλλά στρέφεσαι 
κατά των κυβερνητικών πράξεων και παρα-
λείψεων που δηµιούργησαν αυτά τα γκέτο. 
Και ούτω καθεξής. 
Κατά συνέπεια, σε αντίθεση µε ό,τι χειρότερο 
γέννησε ο ανθρώπινος νους, τη ρατσιστική, 
µισαλλόδοξη ιδεολογία του φασισµού – να-
ζισµού, το ΑΚΕΛ προσεγγίζει όλα τα ζητήµατα 
από την ακριβώς αντίθετη αφετηρία. Από την 
έγνοια και την αγάπη µας για τον άνθρωπο, 
ανεξάρτητα από την διαφορετικότητά του. Το 
σύνθηµα όλοι ίσοι, όλοι διαφορετικοί το κά-
νουµε πράξη µέσα από τους καθηµερινούς 
αγώνες µας. 

 
Τεράστιες οι ευθύνες της κυ-
βέρνησης Αναστασιάδη – ΔΗΣΥ 

 
Οι χειρισµοί των τελευταίων χρόνων θε-
ωρείται ότι όξυναν την κατάσταση; Όπως 
π.χ. η ρατσιστική ρητορική από την κυ-
βέρνηση Αναστασιάδη, τον τέως ΥΠΕΣ Ν. 

Νουρή και άλλους; 
 
Βάλτε και τον κύριο Μ. Πελεκάνο στην εξί-
σωση, µε τις πρόσφατες δηλώσεις του και 
άλλα ανώτατα στελέχη από την πρώην και 
νυν ηγεσία του ΔΗΣΥ, όπως δυστυχώς και 
άλλων κοµµάτων. 
Κυβέρνηση και ΔΗΣΥ έχουν πολλαπλές, 
ασήκωτες ευθύνες. Πρώτα για την ξενοφοβική 
ρητορική, η οποία τους εξυπηρετούσε, 
ανάµεσα σε άλλα, για να αποπροσανατολί-
σουν και να συγκαλύψουν τις κυβερνητικές 
ανεπάρκειες στο Μεταναστευτικό, καθώς και 
την αντιλαϊκή πολιτική τους. Αλλά και γιατί 
πρώτοι απ’ όλους κανονικοποίησαν το ΕΛΑΜ, 
το µετέτρεψαν σε θεσµικό συνοµιλητή τους 
και προχώρησαν σε εκλογικά πάρε δώσε µαζί 
του. 
Έφτασαν µέχρι και στο σηµείο, ανάµεσα στα 
χατίρια που έκαναν στο ΕΛΑΜ, να του δώ-
σουν χαριστικά και χωρίς να τη δικαιούται, 
προεδρία και µάλιστα Επιτροπής την οποία 
ήταν δεδοµένο και απόλυτα προβλέψιµο ότι 
το ναζιστικό αυτό µόρφωµα, κατά παράβαση 
του κανονισµού της Βουλής, θα εκµεταλλευό-
ταν για να προωθήσει στην κοινωνία το δη-
λητήριο του ρατσισµού – φασισµού. Έως αυτή 
την ώρα, µάλιστα, όχι µόνο το ανέχονται αλλά 
και του κάνουν πλάτες, στο πλαίσιο της εν 
λόγω Επιτροπής, για να προωθεί το ανίερο 
έργο του.

Γιώργος Λουκαΐδης | Το μεταναστευτικό δεν αντιµετωπίζεται 
µε το ρατσισµό απέναντι σε αθώους ανθρώπους

Συνέντευξη στον Μιχάλη Μιχαήλ

Η ανθρώπινη δυστυ-
χία διεθνώς τροφοδοτεί 
µαζικά µεταναστευτικά – 
προσφυγικά κύµατα, κατά 
κανόνα φτωχών και εξα-
θλιωµένων ανθρώπων

“
Έχουµε 200 τόσες χι-

λιάδες εργαζοµένους που 
δεν είναι κυπριακής κατα-
γωγής και χωρίς τους 
οποίους δεν θα υπήρχε η 
κυπριακή οικονοµία όπως 
την ξέρουµε

“
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Συμπληρώθηκαν τέσσερις αγωνιστικές στην  
αγγλική Πρέμιερ Λιγκ,στην οποία διεξάγεται το  
πιο συναρπαστικό πρωτάθλημα στον κόσμο. 
• Η Μάντσεστερ Σίτι μετρά ισάριθμες νίκες και 

έχει μάξιμουμ βαθμούς,12.Είναι  το φαβορί. 
• Η ομάδα μου,η Άρσεναλ έχει 10 βαθμούς, 

τρεις νίκες και μια ισοπαλία.  
• Η Λίβερπουλ έχει τους ίδιους βαθμούς,10. 
• 10 βαθμούς και η Γουέστ Χαμ που εν πολλοίς τους οφείλει 

στον Άγγλο μεσοεπιθετκό Γουόρντ Πράους τον οποίο απέκτησε 
από την Σαουθάμπτον που υποβιβάστηκε. 

• 10 βαθμούς έχει και η Τότεναμ που δεν αποκλείεται να είναι η 
έκπληξη της φετινής σεζόν. Έχει καλά χαρτιά. Τον Ολλανδό 
κεντρικό αμυντικό, Μίκι βαν ντε Βεν που είναι ο πιο ταχύς 
αμυντικός στην Πρέμιερ Λιγκ, τον Ουαλό Μπρέναν Τζόνσον που 
είναι ο πιο ταχύς επιθετικός στην Πρέμιερ Λιγκ και άλλα καλά 
χαρτιά. Έχει και ένα άσο στα χαρτιά του, τον Ελληνοαυστραλό 
προπονητή Άγγελο Ποστέκογλου, που στη σύντομη ποδοσφαιρική 
του καριέρα στην Αυστραλία, είχε ως προπονητή του τον Ούγγρο 
Φέρεντς Πούσκας, που έπαιξε στην Εθνική Ουγγαρίας και τη 
Ρεάλ Μαδρίτης, δύο ομάδες που έθεσαν τις βάσεις για το ολο-
κληρωτικό ποδόσφαιρο, το οποίο στη συνέχεια το βελτίωσαν ο 
Ολλανδός προπονητής του Άγιαξ και της Εθνικής Ολλανδίας, Ρί-
νους Μίχελς και ο Ολλανδός αναμορφωτής του σύγχρονου πο-
δοσφαίρου, Γιόχαν Κρόιφ που το πήρε στη Μπαρτσελόνα και 
θεωρείται ο δάσκαλος του Καταλανού προπονητή της Μάντσεστερ 
Σίτι, Πεπ Γκουαρντιόλα, ο οποίος τελειοποίησε το ποδόσφαιρο 
αυτό. 
Με αφορμή μια συζήτηση για τις σωματειακές προτιμήσεις στο 

αγγλικό ποδόσφαιρο έγραψα το πιο κάτω κείμενο. 
 
Το ποδόσφαιρο είναι ομαδικό άθλημα. Είναι πολύ κοντά στον 

χαρακτήρα, την ιδιοσυγκρασία και την αντίληψη του λαϊκού αν-
θρώπου για ομαδικότητα και συνεργασία, συλλογικότητα, πολύ 
κοντά στην ταξική του συνείδηση. Από την αρχή το ποδόσφαιρο 
ήταν το άθλημα των μαζών. Οι πλείστες ποδοσφαιρικές ομάδες 
στην Αγγλία δημιουργήθηκαν από ανθρώπους του λαού. Μαθητές 
από εργατικές οικογένειες δημιούργησαν την Τότεναμ. Εργάτες  
όπλων και πυρομαχικών στο Γούλιτζ του Λονδίνου δημιούργησαν 

την Άρσεναλ (οπλοστάσιο στα ελληνικά). Σε όλη την Αγγλία αν 
όχι σε όλη τη Βρετανία, η κοινότητα των Εβραίων, που περισσότερο  
αποτελούν θρησκευτική ομάδα, οντότητα (με δικά τους παμπάλαια 
ήθη, έθιμα,παραδόσεις και κουλτούρα) παρά εθνικότητα, δεν ξε-
περνά τις 400,000, χατηρικώς! Η πλειοψηφία των Εβραίων δεν 
είναι με τους  Συντηρητικούς, αλλά με τους Εργατικούς, για ιστο-
ρικούς λόγους και ανεξάρτητα από κοινωνική τάξη και οικονομική 
επιφάνεια. Σχεδόν μοιράζουν οι Εβραίοι της Τότεναμ με τους 
Εβραίους της Άρσεναλ. Πολύ παλιά στην Τότεναμ έπαιξαν και 
Εβραίοι. Βάση των οπαδών της Τότεναμ είναι η περιοχή του Τό-
τεναμ στον δήμο του Χάρινγκι και της Άρσεναλ η περιοχή του 
Φίνσμπουρι Παρκ στον δήμο του Ίσλινγκτον. Και οι δύο δήμοι 
είναι παραδοσιακά Εργατικοί. Ο Τζέρεμι Κόρμπιν που είναι 
οπαδός της Άρσεναλ εκλεγόταν Βουλευτής με το Εργατικό Κόμμα 
στη μια από τις δύο εκλογικές περιφέρειες στον δήμο του  Ίσλι-
γκτον. 
Πολύ καλύτερος οικονομικά και όχι μόνο, είναι ο δήμος του  Ίσ-

λινγκτον από τον δήμο του Χάρινγκει. Στο Λονδίνο πρώτη σε 
οπαδούς είναι η Τότεναμ δεύτερη η Άρσεναλ και τρίτη η Τσέλσι. 
Πρώτη η Τότεναμ επειδή ήταν και η πρώτη αγγλική ομάδα που 
κέρδισε το νταμπλ το 1961. Η Τσέλσι, που βρίσκεται στην 
περιοχή Φούλαμ στον δήμο του Κένσινγκτον και Τσέλσι, δημι-
ουργήθηκε από πλούσιο επιχειρηματία. Εκεί που είναι η Τσέλσι, 
διαμέρισμα ενός υπνοδωματίου είναι κοντά στα δύο εκατομμύρια 
λίρες! Η Μάντσεστερ Σίτι και η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ δημιουρ-
γήθηκαν από εργάτες. Στην πόλη του Μάντσεστερ πρώτη σε 
οπαδούς είναι η μπλε Σίτι. Μπλε ήταν και το αγαπημένο χρώμα 
του επιστήθιου φίλου του Μαρξ, Ένγκελς ο οποίος διατηρούσε 
εργοστάσιο ρούχων στο Μάντσεστερ. 
Κόκκινο και άσπρο είναι τα χρώματα της Εθνικής Αγγλίας. 

Στην πόλη του Λίβερπουλ, η  Έβερτον προηγείται της Λίβερπουλ. 
Έδρα της ήταν το Άνφιλντ, η σημερινή έδρα της Λίβερπουλ. 
Μεγάλη ιστορία. Η Έβερτον πλήρωνε νοίκι στον ιδιοκτήτη του 
Άνφιλντ, τον Χόλντινγκ, ένα μορφωμένο παπά με πτυχία, επιχει-
ρηματία, μασόνο, δραστήριο στέλεχος του Συντηρητικού Κόμματος 
και Δήμαρχο της πόλης του Λίβερπουλ. Όταν ο Χόλτινγκ αύξησε 
το νοίκι η Έβερτον αναγκάστηκε να μετακομίσει στο Γκούντισον 
Παρκ, τη σημερινή έδρα της. Ο Χόλτινγκ έμεινε με άδειο γήπεδο. 

Έπρεπε να το γεμίσει... δημιούργησε τη Λίβερπουλ, την ομάδα 
του λιμανιού που στη συνέχεια ακολούθησε λαμπρή πορεία. 
Χωρίς να παραγνωρίζεται η ταξικότητα και κατά συνέπεια η πο-
λιτική, φρονώ πως, παρόλο που υπάρχουν κοινά στις ρίζες, δια-
φορετική ήταν η ιστορική πορεία του ποδοσφαίρου στην Αγγλία 
από ό,τι ήταν στην Ισπανία, την Ελλάδα ή την Κύπρο. Περισσότερο 
κυρίαρχα ήταν τα κοινωνικά, ταξικά στοιχεία και κριτήρια παρά 
τα πολιτικά. Εδώ και πολλά χρόνια υπάρχουν και Εβραίοι μέτοχοι 
στην Άρσεναλ, αλλά και στη διοίκηση. Σήμερα όλες οι μετοχές 
του σωματείου  ανήκουν στον Αμερικανοεβραίο δισεκατομμυριούχο, 
Σταν Κρόνκε. Η ίδια εικόνα, κατάσταση παρατηρείται και στην 
Τότεναμ... 
Καταρχήν δεν είναι όλοι οι Εβραίοι πλούσιοι. Υπάρχουν και μι-

κρομεσαίοι και εργάτες,ταξική είναι η αγγλική κοινωνία. Εν πάση 
περιπτώσει, περισσότεροι είναι οι Εβραίοι που υποστηρίζουν 
την Τότεναμ από τους Εβραίους που υποστηρίζουν την Άρσεναλ, 
αλλά η διαφορά είναι πολύ μικρή. Ναι, υπάρχει πυρήνας αλήθειας 
σε αυτό που βρίσκουμε στο διαδίκτυο ότι η Τότεναμ είναι η 
ομάδα των Εβραίων, όχι, όμως, όλη η αλήθεια.

Αγγλική Πρέμιερ Λιγκ 

Δεν συνηθίζω να γράφω λόγους. Ότι θέλω να 
πω πάντα το λέω αυθόρμητα, και βγαίνει μέσα 
από την καρδιά και την ψυχή μου. 
Μικρό παιδί, τότε  είχα πάει στην Παλιά Λευκωσία, 

είχα πάει σε τούτα τα μέρη, μάλλον… από περιέρ-
γεια, τώρα μεγάλος με όλα όσα έγιναν στο μεταξύ, 

ταξίδεψα και πάλι εκεί από περιέργεια.  
Ο Μακρύδρομος για πολλά χρόνια ήταν δρόμος που δύσκολα 

δεχόταν πολυκοσμία. 
Σκεφτόμουν πάντα πως… πίσω από τους τοίχους εκεί στην 

πράσινη γραμμή , ίσως να υπάρχει πολύς κόσμος, και είχα αυτή 
την περιέργεια. Να μάθω.  
Ζηλεύω τα πουλιά, που είναι πάντα ελεύθερα και πάνε εκεί που 

εμείς δεν μπορούμε να φτάσουμε. 
Τώρα, … σκεφτικά, να που έστω και από τον Μακρύδρομο 

έχουμε την ευκαιρία να περάσουμε απέναντι. 
Μετά από μια μέρα δύσκολη, με όλες αυτές τις σκέψεις να με βα-

σανίζουν, πήγα για ύπνο μα δεν ξεκουράστηκα. Όλα αυτά που 
είχα στο μυαλό μου, συνέβαλαν στο να περάσω μια νύχτα γεμάτη 
εφιάλτες. 

- Ονειρεύτηκα την επιθυμία μου να περάσω στην άλλη μεριά, να 
πάω εκεί στην Αγιά Σοφιά. Όλα εκείνα που έζησα ήρθαν στο 
μυαλό μου. Τα παιδικά μου χρόνια, όλα όσα έζησα πριν να γίνουν 
όλα τούτα τα κακά και να κλείσουν οι πόρτες, ήταν στο μυαλό μου 
συνέχεια. Αγωνιούσα να πάω εκεί. 

- Να δω τα παλιά μονοπάτια, και να περπατήσω και πάλι εκεί.  
Να ξαναδώ την αγορά, και να μπω στο ‘Χάνι’... όπου εκεί 
σταθμεύαμε τότε το αυτοκίνητο. 
Ήπια ένα ζεστό γάλα, και μπήκα στ’ αυτοκίνητο αφού πρώτα σι-

γουρεύτηκα ότι κρατούσα το διαβατήριο μου. Σαν να πήγαινα σε 
άλλη χώρα. Δεν ήταν έτσι. Απλά θα πήγαινα εκεί... που τότε... δεν 
με ρωτούσε κανείς που πάω. Όμως σήμερα τα πράγματα αλλάξαν.  

- Έφτασα γύρω στις 5:00 το απόγευμα, άφησα το αυτοκίνητο 
εκεί στο Δημαρχείο, και περπάτησα μέχρι το τέρμα της οδού Λή-
δρας. 

- Είδα αστυνομικούς, πολύ κόσμο, τα αισθήματα ανάμεικτα. 
Ξαφνικά κοίταξα απέναντι . Το μισοφέγγαρο. Η σημαία της απέναντι 
πλευράς . Άλλαξα γνώμη.  
Γύρισα πίσω, και είπα να το ξεχάσω. 
Ξύπνησα για λίγο μα και πάλι με πήρε ο ύπνος. Ξανά και πάλι 

εφιάλτες να με βασανίζουν, να μην μπορώ να κοιμηθώ, να 
σηκώνουμε κάθε λίγο και λιγάκι. Και το ίδιο όνειρο να συνεχίζεται.  

- Έφτασα και πάλι στο τέλος της οδού Λήδρας. Ο ελληνοκύπριος 
αστυνομικός, με κοίταξε, χαμογέλασε, και … “Καλημέρα”.. μου 

είπε. Του χαμογέλασα και εγώ. Δίχως να δώσω πολύ σημασία, 
προχώρησα σιγά- σιγά μέχρι τη νεκρή ζώνη. 

- Είδα να δείχνουν τα διαβατήρια τους, να γεμίζουν και τη φόρμα, 
και να προχωρούν προς τα εκεί. Σήκωσα το κεφάλι, κοίταξα 
απέναντι. Η σημαία με το μισοφέγγαρο... να με κάνει και πάλι να 
αλλάζω γνώμη.  

- Έμεινα λίγο εκεί με όλα όσα συνέβησαν τις τελευταίες μέρες,… 
να με κυριεύουν. Οι εφιάλτες, η επιθυμία να δω και πάλι όλα όσα 
κυριαρχούσαν στο μυαλό μου. 

-  Δεν άντεξα. Κοίταξα πάλι τη σημαία, κοίταξα γύρω μου τους αν-
θρώπους. Μου φαινόταν σαν ένα όνειρο. Νόμιζα πως δεν ζούσα 
την πραγματικότητα. Έμεινα εκεί για αρκετή ώρα ωσότου στο 
μυαλό μου ήρθαν σχεδόν όλα όσα έγιναν το 74. Το πραξικόπημα, 
η εισβολή, που άκουγα για πρώτη φορά την λέξη πρόσφυγας, τα 
όσα αφήσαμε πίσω, ο πατέρας που έκανε όνειρα να πάμε και πάλι 
πίσω, οι προσπάθειες του να φτιάξει ένα μικρό κήπο με λίγα από 
τα όσα είχαμε και χάσαμε…..και μετά… τα όνειρα του που δεν 
πραγματοποιήθηκαν.  

- Τον πατέρα τον χάσαμε έτσι ξαφνικά, μα τα καταφέραμε να τον 
θάψουμε στο κοιμητήριο …απέναντι ακριβώς από τον Πενταδάχτυλο. 
Για να βλέπει κάθε πρωί το χωριό του και τον τόπο του.  

- Και η μητέρα. 
- “Μα είπε μου εν να με καρτερά να στραφούμε πίσω μαζί. Γιατί 

έφυεν έτσι άξιππα. Τωρά ήντα μπον να κάμω αμα στραφώ πίσω 
μανησιή μου”.  

- Είδα να αυξάνεται ο κόσμος όλο και πιο πολύ, ξαφνικά συνήλ-
θα…ένιωσα ένα δάκρυ να πέφτει από τα μάτια μου. Έτσι ξαφνικά 
άκουσα την φωνή του χότζια να τραντάζει στ’ αυτιά μου. Με 
ξύπνησε μέσα από εκείνο το λήθαργο. Συνειδητοποίησα που βρι-
σκόμουν. Συνήλθα…και έκανα το πρώτο βήμα προς τα πίσω. 
Προχώρησα σιγά – σιγά και γύρισα και πάλι σπίτι.  

- Ξαναξύπνησα  και πάλι ήπια λίγο νερό και ξανά πίσω για ύπνο.  
Ξανά με εφιάλτες.  
Την επόμενη μέρα ετοιμάστηκα, πήρα το διαβατήριο μου, ξανά 

περπάτησα, από το δημαρχείο, και  έφτασα στο τέρμα της οδού 
Λήδρας. Στάθηκα εκεί. Δεν σήκωσα το κεφάλι. Θυμήθηκα τα 
πουλιά που τα ζηλεύω.. και ήθελα να ήμουνα και εγώ ένα πουλί.  
Να πηγαίνω εκεί που δεν μπορούν οι άνθρωποι να φτάσουν. 
- Ασυνείδητα έδωσα το διαβατήριο μου, πήρα τη μικρή φόρμα, 

έγραψα έτσι βιαστικά αυτά που έπρεπε να γράψω, μου έδωσαν 
πίσω το διαβατήριο, και ….προχώρησα προς τα εκεί. 

- Ένα ταξίδι πίσω στο παρελθόν. Τα όσα είδα και έζησα πριν 46 
τόσα χρόνια, να βρίσκονται εκεί. Μπροστά μου. Να προσπαθώ να 
αναγνωρίσω τα ίδια μονοπάτια.  

- Δίχως να το καταλάβω βρέθηκα ξανά έξω από την Αγιά Σοφιά. 
Η ίδια εικόνα.  

- “Βγάλτε τα παπούτσια”. Η μικρή πινακίδα με σταμάτησε. Κάθισα 
στο παγκάκι. Έτσι για λίγο, είδα να βρίσκονται πολλοί άνθρωποι 
εκεί. Οι πιο πολλοί, Έλληνες Κύπριοι. Όλοι με τη ίδια περιέργεια. 
Να μάθουν. Να δουν τι απέμεινε από τότε. Και εγώ… χαμένος, να 
ονειρεύομαι και να ταξιδεύω στα παλιά. Ταξίδια του μυαλού στο 
παρελθόν.  

- Σηκώθηκα και προχώρησα και πάλι ασυναίσθητα.  Δίχως να το 
καταλάβω σήκωσα το κεφάλι και κοίταξα.  

“Κοινοτική Δημοτική Αγορά”.  
Η επιγραφή στα ελληνικά με ενημέρωνε ότι βρισκόμουν έξω από 

την αγορά της Λευκωσίας στην απέναντι πλευρά. 
- Ήταν σαν όνειρο μέσα στο όνειρο! Συνήλθα όμως γρήγορα, και 

ξαναπήρα τον δρόμο προς τα πίσω.  
Ήταν γύρω στις 6:30 το απόγευμα όταν βρέθηκα και πάλι στην 

οδό Λήδρας. Έπιασα τον δρόμο και πήγα σπίτι. 
- Έκλαψα για τα παθήματα των ανθρώπων, και αναρωτήθηκα αν 

πραγματικά αξίζει τον κόπο να κλαίμε για αυτά που μας πληγώνουν. 
Γιατί.. αν ήταν έτσι, τότε συνέχεια θα κλαίγαμε. 

 Θα κλαίγαμε γιατί οι πληγές είναι εκεί. Γιατί οι πληγές είναι πολ-
λές. 
Δύσκολο να ξεχάσουμε. Δύσκολο να γιατρευτούμε!  
Άραγε να είχαμε καλύτερες μέρες αν φεύγαμε μακριά; Ίσως. 

Ίσως έτσι…έτσι να ήταν καλύτερα. Ποιος ξέρει όμως.  
Τελικά όταν ξύπνησα συνειδητοποίησα ότι η νύχτα ήταν μεγάλη 

και γεμάτη εφιάλτες.  
- Άραγε θα ήταν καλύτερα να μείνω μακριά;  
- Σήμερα αισθάνομαι λίγο καλύτερα. Αισθάνομαι καλύτερα…σκε-

πτόμενος πως…πάντα υπάρχει  ελπίδα. 
- Έτσι είναι. Όσο υπάρχει η ελπίδα, θα υπάρχουν και τα όνειρα. 

Τα όνειρα που καμιά φορά… γίνονται πραγματικότητα.  
- Κρατάω λοιπόν την ελπίδα, και…. συνεχίζω να ονειρεύομαι. 

Γιατί δίχως την ελπίδα… διαφορετικά θα χαθώ. Καλό είναι να 
ελπίζω. Ή καλύτερα…να ελπίζουμε. Να ονειρευόμαστε.  
Να ονειρευόμαστε… και να ελπίζουμε  για το όνειρο του γυρισμού. 

Το όνειρο που θα γίνει μια μέρα αληθινό. Θα γίνει πραγματικότητα.     
Μέχρι τότε όμως …εγώ…θα συνεχίσω να ζηλεύω τα πουλιά. Τα 

πουλιά που πάνε εκεί ελεύθερα. Πετάνε όπου θέλουν δίχως να 
δίνουν λογαριασμό σε κανέναν. Δίχως διαβατήριο. Και κάνουν τη 
φωλιά τους όπου τους αρέσει. 

 Για τούτο και ζηλεύω τα πουλιά! 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΝΑΓΗΣ

Του Βασίλη 
Παναγή

Ζηλεύω τα πουλιά! 

Του Βασίλη  
Κωστή
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Μεγάλωσα, μόνο που τώρα συνειδητοποίησα 
πως το καθετί σε αυτόν τον κόσμο έχει πολλές 
διαφορετικές μορφές. Ιδιαίτερα οι άνθρωποι, που 
τις περισσότερες φορές μοιάζουν να είναι χαμαι-
λέοντες. Οι άνθρωποι αλλάζουν στην στιγμή και 
από φίλοι μεταμορφώνονται τόσο εύκολα σε 
εχθρούς και δεν βλέπουν την στιγμή να σε πο-

νέσουν. Παρατηρώ καταστάσεις να μεταβάλλονται σαν κάτι 
ακραία καιρικά φαινόμενα που δεν προφταίνεις να αντιδράσεις 
κι απλά στέκεσαι και τα κοιτάς. 
Δεν ξέρει κανείς τι να πιστέψει. Οι τόσες ανατροπές και οι αλλαγές 
που συναντά ο άνθρωπος καθημερινά, του θολώνουν το μυαλό. 
Αρχίζει να αμφισβητεί τα πάντα γύρω του και φοβάται να αφεθεί. 
Και κάπως έτσι αρχίζει να σκοτώνεται και η εμπιστοσύνη που 
είχαμε στους άλλους, αυτή που μας συνέδεε μαζί τους αλλά στην 
πραγματικότητα μας κρατούσε τόσο μακριά τους. 
Στον πρώτο μου απολογισμό λοιπόν, κατάλαβα πως όλα όσα 
ήξερα είχαν γκρεμιστεί πια και ότι έπρεπε να ξαναχτίσω από την 
αρχή μια νέα αυτοκρατορία πιο ισχυρή και δυνατή αυτή τη φορά 
για να μπορώ να επιβιώσω. Μια αυτοκρατορία με υψηλά τείχη 
έτσι ώστε να μην μπορεί κανείς να εισέλθει και να μου κάνει κακό. 
Έτσι στον δεύτερο απολογισμό μου, ήμουν πλέον προστατευμένη 
και φυλαγμένη από όλους και από όλα. Βρέθηκα να κάθομαι μέσα 
σε ένα γυάλινο παλάτι που δεν μπορούσε να το πλησιάσει κανείς, 
ένα παλάτι άδειο που δεν ακουγόταν τίποτε πέρα από τους χτύ-
πους της καρδιάς μου. Αυτό όμως που δεν είχα προβλέψει μέσα 
σε όλα αυτά ήταν η δυστυχία και η μοναξιά που με στοίχειωναν 
κάθε μέρα. Αυτή η αποξένωση που ένιωθα.  Μπορεί να ήμουν 
ασφαλής αλλά τι να την κάνεις την ασφάλεια αν δεν έχεις να την 
μοιραστείς με κάποιον; Υπερβολικό ακούγεται γιατί υπάρχουν οι 
φίλες και οι φίλοι αλλά ας υποθέσουμε πως κάτι τέτοιο είναι πολύ 

πιθανόν να συμβεί σε οποιοδήποτε. 
Μετά από πολλές σκέψεις έπρεπε να διαλέξω το τι ήταν καλύτερο 
για μένα. Να είμαι μόνη χωρίς πλήγματα αλλά δυστυχισμένη, ή 
πλήρης και ολοκληρωμένη αλλά με ένα σωρό χαρακιές από αν-
θρώπους που αποκαλούσα «δικούς μου ανθρώπους». 
Έτσι ανάμεσα στην βουβή προστασία μου εγώ επέλεξα τη φα-
σαρία και τη βαβούρα της πραγματικής ευτυχίας. Επέλεξα να εμπι-
στεύομαι παρόλο που γνώριζα πως κάποια στιγμή θα ξαναπλη-
γωθώ. Διάλεξα να αγαπώ αληθινά και να αφήνομαι, χωρίς να 
σκέφτομαι καμία συνέπεια. 
Προτίμησα να στολίζω και να χρωματίζω τα πάντα γύρω μου με 
όποια χρώματα μου κάνει κέφι πάρα να βλέπω το πόσο μαύρα κι 
αδειανά φαντάζουν. 
Έβαλα τον ήλιο να φωτίζει τα μάτια μου και του ζήτησα με την 
λάμψη του να τα κάνει να δακρύζουν και να θολώνουν έτσι ώστε 
να τυφλώνομαι και να μην μπορώ να βλέπω τα άσχημα, τα κρυμ-
μένα. 
Ζήτησα από τα πουλιά, να τιτιβίζουν όμορφες μουσικές και με-
λωδίες για να καλύπτουν σκληρά λόγια που ηχούσαν σαν μαχαι-
ριές. 
Έφτιαξα ένα δικό μου κόσμο για να μπορώ να υπάρχω. Έναν 
κόσμο εξωπραγματικό, αλλά έναν κόσμο στον οποίον ένιωθα όμως 
ευτυχισμένη και δυνατή. Απέβαλα τους φόβους και την δειλία που 
με είχαν συνεπάρει κι έμαθα να παλεύω για τα όσα με χαροποι-
ούν. 
Το μεγαλύτερο ελάττωμα μου ήταν ότι πίστεψα και πιστεύω στην 
καλή πλευρά των ανθρώπων. Ποτέ δεν σταμάτησα να το κάνω κι 
ούτε πρόκειται γιατί για μένα αυτό στην ουσία δεν είναι ελάττωμα, 
είναι όπως είπα δύναμη και ελπίδα. 
Έχω ανάγκη να πιστεύω στους άλλους, έχω ανάγκη να τους νοι-
άζομαι και να νιώθω πως δεν είμαι μόνη. Η μοναξιά δεν υπήρξε 

ποτέ καλή μου φίλη και με πλήγωσε περισσότερο από όσο με 
πλήγωσαν στο σύνολο τους οι άνθρωποί μου. 
Γι ’αυτό καλύτερα πληγωμένη, παρά μόνη και δυστυχισμένη. 
Αυτό το ελάττωμά μου υπήρξε και είναι το μοναδικό όπλο με το 
οποίο μπόρεσα να παρηγορήσω την αγάπη όταν την είδα να 
κλαίει. 
Πέρασα όλα τα χρόνια μου πιστεύοντας πώς δεν υπάρχουν κακοί 
άνθρωποι, ψεύτες, υποκριτές, κλέφτες, χειριστικοί, νάρκισσοι, εκμε-
ταλλευτές και όλα τα άλλα χαρακτηριστικά που έχουν σήμερα οι 
άνθρωποι που είναι ανάξιοι να τους χαρακτηρίσεις έτσι!  
Τώρα λοιπόν που μεγάλωσα, ξύπνησα… και άνοιξαν τα μάτια 
μου. Είναι σαν να λέμε ξύπνησα από τον «ύπνο του δικαίου» στον 
οποίο είχα υποπέσει.  
Γι’ αυτό όλοι εσείς που ακόμα ζείτε μόνοι, γκρεμίστε τις αυτοκρα-
τορίες σας κι ανοίξτε τα τείχη σας να εισέλθουν κι άλλοι στην ζωή 
σας. 
Αφεθείτε - Εμπιστευτείτε - Ζήστε.…

Το χειρότερο ελάττωμα μου είναι ότι 
πιστεύω στην καλή πλευρά των ανθρώπων

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Στον απόηχο της ανησυχίας, του φό-
βου, αλλά και της οργής που έχει προ-
καλέσει στη συντριπτική πλειοψηφία του 
λαού µας η ασύµµετρη, απροκάλυπτη 
και πολλαπλώς επικίνδυνη για τη 
δηµοκρατία µας φασιστική και ρατσιστική 
βία, στη Χλώρακα και τη Λεµεσό, δεν εί-
ναι υπερβολή να πούµε ότι διαφαίνεται 
και µια αχτίδα φωτός, εξαιτίας της καθο-
λικής καταδίκης των συµβάντων από όλα 
τα δηµοκρατικά κόµµατα (ΑΚΕΛ, ΔΗΣΥ, 
ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ, ΕΔΕΚ και Κίνηµα Οικο-
λόγων). Όλα τα κόµµατα του δηµοκρατι-
κού τόξου, όχι µόνο καταδίκασαν απερί-
φραστα όσα εγκληµατικά προκάλεσαν οι 
ακροδεξιοί ροπαλοφόροι φασίστες µε τις 
κουκούλες, αλλά δεν δίστασαν να 
ονοµατίσουν και να δακτυλοδείξουν την 
πηγή του κακού, που δεν είναι άλλος 
από το ΕΛΑΜ, το παράρτηµα της Χρυ-
σής Αυγής στην Κύπρο. 
Αυτό υπονοούσε ξεκάθαρα και ο Πρό-
εδρος όταν οργισµένος συγκαλούσε 
έκτακτη σύνοδο του Υπουργικού του 
Συµβουλίου, καταδικάζοντας τις εκδηλώ-
σεις ρατσιστικής-αντιµεταναστευτικής 
βίας και δηλώνοντας µε νόηµα ότι «γνω-
ρίζουµε ποιοι τα προκαλούν». Κι αυτό 
δεν πρέπει να µας εκπλήσσει. 
Άλλωστε, το ΕΛΑΜ, από την αρχή της 
ίδρυσής του, όχι µόνο δεν αποκρύπτει 

τη ρατσιστική µισαλλόδοξη ακροδεξιά και 
προφανώς νεοναζιστική ιδεολογία του, 
αλλά και τη διακηρύσσει µε κάθε ευκαι-
ρία. […] 
Η καθολική λοιπόν καταδίκη της ρα-
τσιστικής βίας, µέσα από την οποία έχει 
αναδειχθεί όχι µόνο ο ακροδεξιός φασι-
στικός χαρακτήρας του ΕΛΑΜ, αλλά και 
η ρητορική µίσους, που πλέον δεν εκ-
φράζεται µόνο µέσα από τα ΜΜΕ και 
Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης αλλά έχει 
προσλάβει, κατά τεκµήριο, και 
εγκληµατικό χαρακτήρα (βλ. υπόδικο 
δηµοτικό σύµβουλο του ΕΛΑΜ), 
δηµιουργεί τις προϋποθέσεις ώστε τα 
δηµοκρατικά κόµµατα να προβούν σε 
όλες τις δέουσες ενέργειες ώστε να 
αποµονωθεί το φασιστικό τέρας και στα-
διακά µε βάση τις ενδεδειγµένες νοµικές 
διαδικασίες να έχει την τύχη της Χρυσής 
Αυγής στην Ελλάδα. 
Δεν υπάρχει άλλη οδός. Δεν εκτρέ-
φουµε πλέον απλά το αβγό του φιδιού, 
αλλά έχει πια ξεπουλιάσει, σήκωσε κε-
φάλι και χύνει το δηλητήριό του πια 
απροκάλυπτα και επικίνδυνα στη ζωή 
και την καθηµερινότητά µας. Δεν έχουµε 
την πολυτέλεια ως λαός µιας ηµικατε-
χόµενης χώρας να θωπεύουµε και να 
ανεχόµαστε την ακροδεξιά εθνικιστική-
φασιστική βία, που τη βιώσαµε το 1974 
στη χειρότερη µορφή της, µε αποτέλεσµα 
να τουρκέψει η µισή µας πατρίδα. 
Κι είναι τεράστιες οι ευθύνες της Αστυ-
νοµίας, η οποία ήδη εγκαλείται για την 
απραξία, την ανοχή και την ανικανότητα 
που επέδειξε σε Χλώρακα και Λεµεσο. 
Κι οφείλει τώρα να αποδείξει ότι και θέλει 
και µπορεί να πατάξει το τέρας του φα-
σισµού. 
Ας απομονώσουµε λοιπόν το τέρας 
του φασισµού, ας το αποβάλουµε από 
τη ζωή µας και ας µονοιάσουµε ως λαός, 
για να επικεντρωθούµε αποκλειστικά και 
µόνο στον αγώνα και στην προοπτική 
της απελευθέρωσης, της επανένωσης 
και της ειρηνικής συνύπαρξης. Δεν 
έχουµε άλλη επιλογή!

Δυσμενείς καιρικές συνθήκες 
και η Κλιματική Κρίση
Οι δυσμενείς και-
ρικές συνθήκες συν-
δέονται στενά με τη 
συνεχιζόμενη κλιμα-
τική κρίση. Η κλιμα-

τική κρίση αναφέρεται στις μακρο-
πρόθεσμες αλλαγές των παγκόσμιων 
κλιματικών προτύπων, συμπεριλαμ-
βανομένης της αύξησης της θερμο-
κρασίας, της αυξημένης συχνότητας 
και σοβαρότητας των ακραίων καιρι-
κών φαινομένων και των αλλαγών 
στα μοτίβα βροχοπτώσεων, που όλα 
έχουν σημαντικές επιπτώσεις στις 
αντίξοες καιρικές συνθήκες. Δείτε πώς 
η κλιματική κρίση συμβάλλει στις δυ-
σμενείς καιρικές συνθήκες. 
Μία από τις πιο αξιοσημείωτες επι-
πτώσεις της κλιματικής κρίσης είναι 
η αυξημένη συχνότητα και ένταση 
ακραίων καιρικών φαινομένων όπως 
τυφώνες, ξηρασίες, πλημμύρες, πυρ-
καγιές, καύσωνες και έντονες βρο-
χοπτώσεις. Αυτά τα γεγονότα μπορεί 
να οδηγήσουν σε σοβαρές δυσμενείς 
καιρικές συνθήκες και να έχουν κα-
ταστροφικές επιπτώσεις στις κοινό-
τητες και τα οικοσυστήματα. 
Η υπερθέρμανση του πλανήτη, βα-
σικό συστατικό της κλιματικής κρίσης, 
οδηγεί σε υψηλότερες μέσες θερμο-
κρασίες. Αυτό μπορεί να οδηγήσει 
σε πιο συχνές και παρατεταμένες 
περιόδους ακραίας ζέστης, που μπο-
ρεί να έχει δυσμενείς επιπτώσεις 
στην ανθρώπινη υγεία και τη γεωργία.  
Η κλιματική κρίση μπορεί να διατα-
ράξει τα παραδοσιακά πρότυπα βρο-
χοπτώσεων, οδηγώντας σε ξηρασίες 
σε ορισμένες περιοχές και αυξημένες 
βροχοπτώσεις και πλημμύρες σε άλ-
λες. Αυτές οι αλλαγές μπορεί να προ-
καλέσουν δυσμενείς συνθήκες όπως 
έλλειψη νερού και ζημιές στις υπο-
δομές. 
Η άνοδος της στάθμης της θάλασ-
σας, λόγω της τήξης των πολικών 
πάγων και της θερμικής διαστολής 
του θαλασσινού νερού, μπορεί να 

οδηγήσει σε πλημμύρες και διάβρωση 
των ακτών,  
Η κλιματική κρίση μπορεί να διατα-
ράξει τα καθιερωμένα κλιματικά συ-
στήματα και πρότυπα, οδηγώντας 
σε απρόβλεπτα και ακραία καιρικά 
φαινόμενα. Αυτό μπορεί να καταστή-
σει δύσκολο για τις κοινότητες να 
προετοιμαστούν και να προσαρμο-
στούν σε αντίξοες συνθήκες. 
Οι δυσμενείς καιρικές συνθήκες 
που σχετίζονται με την κλιματική 
κρίση μπορεί να έχουν σημαντικές 
οικονομικές και κοινωνικές επιπτώ-
σεις. Οι αποτυχίες των καλλιεργειών 
λόγω ξηρασίας, οι υλικές ζημιές από 
τυφώνες και πλημμύρες και ο εκτο-
πισμός των κοινοτήτων λόγω της 
άνοδος της στάθμης της θάλασσας 
είναι μερικά μόνο παραδείγματα των 
συνεπειών. 
Αυτές  οι  καιρικές συνθήκες που 
προκύπτουν από την κλιματική κρίση 
μπορούν να θέτουν κινδύνους για 
την υγεία, ειδικά σε ακραία φαινόμενα 
θερμότητας και κατά τη διάρκεια της 
εξάπλωσης ασθενειών που μεταφέ-
ρονται από φορείς όπως τα κουνού-
πια που ευδοκιμούν σε θερμότερες 
συνθήκες. 
Η αντιμετώπιση της κλιματικής κρί-
σης απαιτεί παγκόσμιες προσπάθειες 
για τη μείωση των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου, τη μετάβαση σε 
καθαρές πηγές ενέργειας και την 
προσαρμογή στο μεταβαλλόμενο κλί-
μα. Ο μετριασμός της κλιματικής κρί-
σης είναι απαραίτητος για τον περιο-
ρισμό της έκτασης των δυσμενών 
καιρικών συνθηκών και την προστα-
σία του περιβάλλοντος, της ανθρώ-
πινης υγείας και των οικονομιών από 
τις επιπτώσεις της. Επιπλέον, οι κοι-
νότητες και οι κυβερνήσεις πρέπει 
επίσης να επικεντρωθούν σε στρα-
τηγικές προσαρμογής για να προ-
ετοιμαστούν και να ανταποκριθούν 
στις αντίξοες καιρικές συνθήκες που 
ήδη συμβαίνουν λόγω του μεταβαλ-

λόμενου κλίματος. 
Ο όρος «δυσμενείς καιρικές συν-
θήκες» περιλαμβάνει μια σειρά από 
ακραία και απρόβλεπτα καιρικά φαι-
νόμενα, από ισχυρές καταιγίδες και 
τυφώνες έως καύσωνες, ξηρασίες, 
πλημμύρες και πυρκαγιές. Ενώ αυτά 
τα γεγονότα συνέβαιναν πάντα φυ-
σικά, η συχνότητα και η έντασή τους 
έχουν αυξηθεί σημαντικά τις τελευταίες 
δεκαετίες, σε μεγάλο βαθμό λόγω 
της συνεχιζόμενης κλιματικής κρίσης. 
Σε αυτό το άρθρο, θα διερευνήσουμε 
την περίπλοκη σχέση μεταξύ των 
δυσμενών καιρικών συνθηκών και 
της κλιματικής κρίσης, επισημαίνοντας 
τους διάφορους τρόπους με τους 
οποίους το μεταβαλλόμενο κλίμα ενι-
σχύει τους κινδύνους που συνδέονται 
με τα ακραία καιρικά φαινόμενα. 
Ισως  η πιο εμφανής εκδήλωση 
της κλιματικής κρίσης είναι η αύξηση 
της συχνότητας και της έντασης των 
ακραίων καιρικών φαινομένων. Οι 
τυφώνες και οι τροπικές καταιγίδες 
γίνονται πιο ισχυρές, φέρνοντας ισχυ-
ρότερες βροχοπτώσεις και ισχυρό-
τερους ανέμους. Τα κύματα καύσωνα 
είναι μακρύτερα και πιο καυτά, ενώ 
οι ξηρασίες είναι βαθύτερες και πιο 
επίμονες. Αυτή η εντατικοποίηση των 
ακραίων καιρικών φαινομένων έχει 
άμεσες συνέπειες για δυσμενείς και-
ρικές συνθήκες. 
Για παράδειγμα, μια πιο ζεστή ατμό-
σφαιρα μπορεί να συγκρατήσει πε-
ρισσότερη υγρασία, η οποία μπορεί 
να οδηγήσει σε ισχυρότερες βροχο-
πτώσεις κατά τη διάρκεια καταιγίδων. 
Το 2017, ο τυφώνας Χάρβεϊ εξαπέ-
λυσε άνευ προηγουμένου βροχοπτώ-
σεις στο Τέξας, προκαλώντας κατα-
στροφικές πλημμύρες. Τέτοιοι πλημ-
μύρες δεν είναι μεμονωμένα περι-
στατικά, αλλά μάλλον μια αυξανόμενη 
τάση, που συμβάλλουν σε αντίξοες 
συνθήκες όπως πλημμύρες και υλικές 
ζημιές.

Του Γιώργου 
Α Σάββα 
ΜΒΕ

Ενωμένοι να συντρίψουμε το τέρας…
Του Κώστα Κατσώνη
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ΠΕΜΠΤΗ 10 ΣΕΠΤ. 21:00 
Η Δύναμη της Αγάπης (1989). 
Μελόδραμα με τους Κώστα Παπα-
μαρκίδη, Όλγα Ποταμίτου, Σωκράτη 
Αλεξάνδρου. Δραματική ταινία που 
γυρίστηκε στο χωριό Κλήρου της 
Κύπρου.  Το σενάριο έγραψε ο Σώ-
τος Ορείτης και τη σκηνοθέτησε ο 
Πέτρος Ηρακλέους.Ένα βαρύ χτύ-
πημα της μοίρας ρίχνει ένα νέο σε 
αναπηρικό καροτσάκι. Μια νέα κο-
πέλα που τον αγαπά, τον βοηθά να 
ορθοποδήσει και να ξεπεράσει όλες 
του τις δυσκολίες.  Ο νέος διαπι-
στώνει πως όταν υπάρχει αγάπη, 
όλα τα προβλήματα λύνονται.    
ΠΕΜΠΤΗ  14 ΣΕΠΤ. 22:15 
Ο Χαζομπαμπάς (1967). Κωμω-
δία με τους Νίκο Σταυρίδη, Μίμη 
Φωτόπουλο, Σωτήρη Μουστάκα, 
Νίκο Δαδινόπουλο, Μπεάτα Αση-
μακοπούλου. Ένα ζευγάρι (Νίκος 
Σταυρίδης και Μπεάτα Ασημακο-
πούλου) παντρεύονται και απο-
κτούν ένα γιο. Ο πατέρας κάνει τα 
πάντα για να μεγαλώσει σωστά τον 
γιο του και να τον σπουδάσει. Όταν 
όμως το παιδί του επιστρέφει από 
τη Γερμανία, όπου σπούδαζε, δεν 
συμφωνεί με τα σχέδια του πατέρα 
για την επαγγελματική του αποκα-
τάσταση.  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΣΕΠΤ. 21:35 
Ακαταμάχητος Πιλότος (1990). 
Κωμωδία με τους Στάθη Ψάλτη, 

Μαρία Κώνστα, Παύλο Ευαγγελό-
πουλο, Λίντα Γίγα, Γιάννη Ρώτα, 
Γιώργο Γεωργίου. Ένας πιλότος 
με τρομερό σουξέ στις γυναίκες 
το παίζει σε πολλαπλό ταμπλό, 
πράγμα που του δημιουργεί μπλε-
ξίματα.  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΣΕΠΤ. 00:00 
Εμείς τα Μπατιράκια (1963). Κω-
μωδία με τους με τους  Παντελή 
Ζερβό, Γεωργία Βασιλειάδου, 
Γιάννη Μαλούχο, Φραγκίσκο Μα-
νέλλη, Κώστα Βουτσά, Νίτσα Μα-
ρούδα. Ο Θανάσης Μπακακάκης 
δουλεύει σαν βοηθός ζαχαροπλά-
στη σε μια πόλη της επαρχίας. Όταν 
τσακώνεται με το αφεντικό του, φεύ-
γει για την πρωτεύουσα, για να βρει 
μια καλύτερη τύχη, όπου γνωρίζει 
την όμορφη Τριανταφυλλιά. Αλλά 
μια τρελή γεροντοκόρη, που ο Θα-
νάσης έσωσε από πνιγμό, τον ερω-
τεύεται παράφορα και τον καταδιώ-
κει.  
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΣΕΠΤ. 21:00  
Μια Μέρα τη Νύχτα (2001). Κοι-
νωνική ταινία με τους Μπέττυ Λιβα-
νού, Μηνά Χατζησάββα, Ηλία Λο-
γοθέτη, Μάγια Λυμπεροπούλου και 
Αντρέα Ντούζο. Εννέα πρόσωπα, 
πλήθος παράλληλων επεισοδίων 
που διαμπλέκονται στη διάρκεια 
μιας ζεστής καλοκαιρινής νύχτας. 
Ένα αγόρι 6 ετών το σκάει από το 
σπίτι του για να δει τι συμβαίνει στον 
κόσμο στη διάρκεια μιας νύχτας. 

Ανακαλύπτει μια πόλη μαγική και 
συναντά ανθρώπους τελείως δια-
φορετικούς από αυτούς που βλέπει 
κανείς την ημέρα.  
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΣΕΠΤ. 21:00 
Οι Δοσατζήδες (1959). Κωμωδία 
με τους Νίκο Σταυρίδη, Θανάση 
Βέγγο, Αλέκα Στρατηγού, Κούλη 
Στολίγκα, Άλκηστη Γασπάρη. Δύο 
φίλοι αγοράζουν ένα δίκυκλο-κα-
τάστημα με εμπορεύματα που τους 
δίνει ένας χοντρέμπορος και περι-
φέρονται στις γειτονιές, πουλώντας 
την πραμάτεια τους με δόσεις. Οι 
εισπράξεις, όμως γίνονται με με-
γάλη δυσκολία και τα πράγματα 
φτάνουν στο απροχώρητο, όταν 
τους κλέβουν το κινητό τους κατά-
στημα.    
ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΣΕΠΤ. 22:10 
Το Θύμα (1969). Κωμωδία με τους 
Κώστα Βουτσά, Ζωζώ Σαπου-
ντζάκη, Αλέκο Τζανετάκο, Σπύρο 
Καλογύρου, Αθηνόδωρο Προ-
ύσαλη, Νίκο Τσούκα. Ο Μιχάλης κα-
θώς υποψιάζεται ότι κάτι δεν πάει 
καλά με τον αδελφό του Δημήτρη, 
ο οποίος σπουδάζει γεωπόνος 
στην Αθήνα, αποφασίζει να πάει ο 
ίδιος να ελέγξει την κατάσταση. 
Πράγματι ο Δημήτρης, που τώρα 
ονομάζεται Τοτός, έχει παρατήσει 
τις σπουδές του και το έχει ρίξει στη 
διασκέδαση. Ο Μιχάλης γίνεται έξω 
φρενών και αποφασίζει να πάρει 
δραστικά μέτρα. 

 
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΣΕΠΤ. 21:30 
Το Ερωτικό Γαϊτανάκι (1989). Θέ-
ατρο της Δευτέρας. Ερωτική σπον-
δυλωτή κωμωδία με την Βέρα 
Κρούσκα, Νικήτα Τσακίρογλου, 
Γιώργο Κιμούλη, Κώστα Αρζόγλου, 
Τάκη Χρυσικάκο, Γρηγόρη Βαλ-
τινό, Πέμυ Ζούνη, Μάνια Παπαδη-
μητρίου, Έφη Σαντοριναίου, Να-
ταλία Τσαλίκη, Μαρίνα Υψηλάντη, 
Μαρία Χατζή. Υπάρχει ή δεν υπάρ-
χει ο έρωτας; Είναι αληθινές ή όχι 
οι ανθρώπινες σχέσεις; Δέκα δια-
φορετικοί άνθρωποι, δέκα ερωτικές 
επαφές χωρίς συναίσθημα, δέκα 
πολυδιάστατες φιγούρες, χαρακτη-
ριστικοί τύποι της βιενέζικης κοι-
νωνίας του τέλους του 19ου αιώνα.   
ΤΡΙΤΗ 19 ΣΕΠT. 21:05 
Άλκηστη (1986). Κοινωνική ταινία 
με τους Αντώνη Θεοδωρακόπουλο, 
Όλια Λαζαρίδου, Μαρία Ζαφειράκη, 
Αλέξανδρο Μυλωνά και Σπύρο 
Αντίοχο. Ένας συγγραφέσς σε 
κρίση καταφεύγει στη γεννέθλια 
πόλη του αναζητώντας την αγάπη 
των νεανικών του χρόνων.  
ΤΡΙΤΗ 19 ΣΕΠΤ. 22:45 
Ου Κλέψεις (1965). Κωμωδία με 
τους  Κούλη Στολίγκα, Δήμο Στα-
ρένιο, Γκιζέλα Ντάλι, Γιώργο Ρώη, 
Γκόλφω Μπίνη,Θεόδωρο Έξαρχο. 
Οι κάτοικοι ενός χωριού έχουν 
έθιμο να κλέβουν ο ένας τον άλλο. 

Ο πατέρας μιας κοπέλλας την συμ-
βουλεύει να παντρευτεί τον καλύ-
τερο κλευτοκοτά. Ο παπάς και ο 
αστυνόμος της περιοχής προσπα-
θούν μάταια να τους σταματήσουν. 
Ακόμα κι όταν πείθονται ότι είναι 
αμαρτία να κλέβουν ο ένας τον 
άλλο, οι χωρικοί αποφασίζουν να 
κλέψουν το διπλανό χωριό.  
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΣΕΠΤ. 21:15  
Η Αρχόντισσα και ο Αλήτης 
(1968). Μουσική κωμωδία με τους 
Δημήτρη Παπαμιχαήλ, Αλίκη Βου-
γιουκλάκη, Διονύση Παπαγιαννό-
πουλο, Νίκο Ρίζο, Λαυρέντη Δια-
νέλλο. Η Ρένα Κατσαρού δεν θέλει 
τον αρραβώνα που της επιβάλλει 
ο πλούσιος πατέρας της. Έτσι θα 
το σκάσει από το σπίτι και θα με-
ταμφιεστεί σε αγόρι ονόματι Πί-
πης. Στο φέρι μπόουτ θα γνωρι-
στεί με τον Λευτέρη και θα γίνουν 
φίλοι, συνεχίζοντας μαζί το ταξίδι.  
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΣΕΠΤ. 23:00 
Ο Παιχνιδιάρης (1970). Κωμωδία 
με τους Σταύρο Παράβα, Έλντα 
Αθανασάκη, Δημήτρη Νικολαίδη, 
Μαρίκα Κρεβατά, Νικήτα Πλατή. 
Μια δραστήρια εργολάβος οικοδο-
μών προσλαμβάνει έναν αποτυ-
χημένο ιδιωτικό ντετέκτιβ, τον Πα-
ντελή. Αποστολή του είναι να 
σαμποτάρει τον ανταγωνιστή της, 
τον Μπαστούνα ο οποίος σχεδιάζει 
την κατασκευή ενός ξενοδοχειακού 
συγκροτήματος.
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ΠΕΜΠΤΗ 14/9 
06.45  Πρώτη ενημέρωση 
09.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
11.00  Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
11.30 Γευστικό ταξίδι (Ε) 
12.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις  
14.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
15.30 Γευστικό ταξίδι (Ε)   
16.00 Χωρίς αποσκευές (Ε) 
16.30 Road Trip (Ε) 
17.00 Πέτρινο Ποτάμι (Ε) 
18.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
18.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε) 
19.30 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.05 Προκλήσεις   
22.00 Το Μυστικό της Πετα-
λούδας (Ε)    
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15/9 
06.45 Πρώτη ενημέρωση 
09.30 Όμορφη Μέρα (Ε)   
11.00 Κοίτα με στα μάτια (Ε) 
11.30 Γευστικό ταξίδι (Ε) 
12.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις   
14.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
15.30 Γευστικό ταξίδι (Ε)   
16.00 Χωρίς αποσκευές (Ε) 
16.30 Road Trip (Ε) 
17.00 Πέτρινο Ποτάμι (Ε) 
18.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
18.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε) 
19.30 Το καφενείο (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Το Μυστικό της Πετα-
λούδας (Ε)                   
ΣΑΒΒΑΤΟ 16/9 
08.00 Κώδικας Σιωπής (Ε)  
09.00 Κύπρος, ένα προσκύ-
νημα (Ε)     
09.30 Μουσικό ραντεβού (Ε)  
10.00 Χωρίς αποσκευές (Ε) 
10.30 Road Trip (Ε) 
11.00 Γευστικό ταξίδι στο χω-

ριό (Ε)     
12.00 Παραδοσιακή Βραδιά  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Μαζί/Birlikte (Ε) 
15.30 Κοίτα με στα μάτια (Ε) 
16.00 Art Café (Ε) 
17.00 Ντοκουμέντο (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι στο χωριό  
19.00 Ειρήνη Πάσι (Ε) 
19.30 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.00 PlayList (Ε) 
22.30 Χρονογράφημα   
ΚΥΡΙΑΚΗ 17/9 
07.30 Θεία Λειτουργία   
10.10  Σε προσκυνώ, 
γλώσσα (Ε)   
11.00 Σπίτι στη φύση (Ε)     
11.30 Κύπρος, ένα προσκύ-
νημα – Επ.9   
12.00 PlayList (Ε)   
13.30 Κοίτα με στα μάτια (Ε) 
14.00 Ειδήσεις    
14.30 Αμύνεσθαι περί πά-
τρης (Ε)      
15.00 Μουσικό Ραντεβού(Ε) 
15.30 Προσωπογραφίες (Ε) 
16.30 Χρονογράφημα (Ε) 
17.05 Εκείνη και Εκείνοι (Ε) 
18.00 Ειδήσεις   
18.30 Γευστικό ταξίδι στο χω-
ριό  
19.00 Ειρήνη Πάσι (Ε)  
19.30 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Παραδοσιακή βραδιά      
ΔΕΥΤΕΡΑ 18/9 
06.45 Πρώτη ενημέρωση 
09.30 Όμορφη Μέρα  
11.00 Ειρήνη Πάσι (Ε) 
11.30 Γευστικό ταξίδι (Ε) 
12.00 Από μέρα σε μέρα   
14.00 Ειδήσεις   
14.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
15.30 Γευστικό ταξίδι (Ε)  
16.00 Χωρίς αποσκευές (Ε) 
16.30 Road Trip (Ε) 
17.00 Πέτρινο Ποτάμι (Ε) 

18.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
18.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε) 
19.30 Ειρήνη Πάσι (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Το Μυστικό της Πετα-
λούδας (Ε) 
22.30 Γευστικό ταξίδι (Ε)  
ΤΡΙΤΗ 19/9 
06.45 Πρώτη ενημέρωση 
09.30 Όμορφη Μέρα  
11.00 Ειρήνη Πάσι (Ε) 
11.30 Γευστικό ταξίδι (Ε) 
12.00 Από μέρα σε μέρα    
14.00 Ειδήσεις  
14.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
15.30 Γευστικό ταξίδι (Ε)   
16.00 Χωρίς αποσκευές (Ε) 
16.30 Road Trip (Ε) 
17.00 Πέτρινο Ποτάμι (Ε) 
18.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
18.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε) 
19.30 Ειρήνη Πάσι (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Το Μυστικό της Πετα-
λούδας (Ε)  
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/9 
06.45 Πρώτη ενημέρωση 
09.30 Όμορφη Μέρα  
11.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
11.30 Γευστικό ταξίδι (Ε) 
12.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις   
14.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
15.30 Γευστικό ταξίδι (Ε)  
16.00 Χωρίς αποσκευές (Ε) 
16.30 Road Trip (Ε) 
17.00 Πέτρινο Ποτάμι (Ε) 
18.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
18.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε) 
19.30 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Το Μυστικό της Πετα-
λούδας (Ε) 

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast. 10:00 Λίγο πριν το μεση-
μέρι  13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 14:00 Απογευμα-
τινή απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 21:00 
#ThrivingThursday 23:00 The 
Golden Hour Best of the 
1980s  
 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το μεση-
μέρι 13:00 Apogevmatini 
Apólafsi 16:00 Drive-Time  
19:00 The Live Gentle 
Touch  21:00 The Live Gentle 
Touch   
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Mid-Morning Mad-
ness 12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 16:00  
#SaturdayShoutOut 19:00 
#SaturdayStyle,  21:00 #Sat-
urdayStyle  
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Children’s Pro-
gramme Followed by Church 
Broadcast From St J / 12 A / 
AA 13:00 The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon Show 
16:00 #WeekendWindDown 
19:00 #SoothingSunday 22:00 
#SundayFunday   
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το μεση-
μέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση  16:00 Drive-Time 
19:00 LGR’s WISH [W.eekly 
I.nformation & S.upport H.our] 
#CommunityChest 20:00 Chai, 
Kanella Je Kouventa 23:00 
The Golden Hour Best of 
the 1950s  
ΤΡΙΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00  Λίγο πριν το μεση-
μέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση16:00 Drive-Time, 
19:00 Scandalous 22:00 
#TuesdayTunes    
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 The Big Greek Breakfast 
10:00 Λίγο πριν το μεσημέρι 
13:00 Απογευματινή από-
λαυση 16:00 Drive-Time  
19:00 Scandalous 20:00 
Scandalous21:00 Scandal-
ous

ΠΕΜΠΤΗ 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Καμώματα τζ' Αρώματα (E) 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Το Μυστικό της Πεταλούδας 
20:30 ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕΞΙΑ με την Βα-
σούλα Χριστοδούλου 
21:00 Ελ/κή ταινία: Η Δύναμη της 
Αγάπης (1989) 
22:35 Ελ/κή ταινία: Ο Χαζομπαμπάς 
(1967) 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Καμώματα τζ' Αρώματα (E) 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Το Μυστικό της Πεταλούδας 
20:20 Ελ/κή ταινία: Ακαταμάχητος Πι-
λότος (1990) 
21:35 Ελ/κή ταινία: Εμείς τα Μπατιρά-
κια (1963) 
22:55 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Lobby for Cyprus, SEMINAR, Fama-
gusta Association of GB, Theatro 
Technis 
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ     
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
14:00 ΑrtCafe  
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Αύριο είναι Κυριακή με τον  
Πρωτοπρεσβύτερο Ιωσήφ Παλιούρα 
19:35 Ελ/κή Σειρά: Ο Ακάλυπτος 
S2E24 
20:15  Mε το Φακό του Hellenic TV: Ο 
Συν́δεσμος Λευκαριτών Μεγάλης Βρε-
τανίας τίμησαν την αρχηγό του Δημαρ-
χείου του Enfield, Cllr Nesil Caliskan 
21:20  Ελ/κή ταινία: Μια Μέρα τη Νύ-
χτα (2001) 
23:00 Ελ/κή ταινία: Οι Δοσατζήδες (1959) 
ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ    
11:00 Ζωντανή Μετάδοση της Θείας 

Λειτουργείας από τον Ιερό Ναό των 
12 Αποστόλων 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Αθλητική Κυριακή-ΡΙΚ 
19:30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ 
21:00 Mε το Φακό του Hellenic TV:   
Η Βασούλα Χριστοδούλου φιλοξενεί 
την Νικολετ́τα Παντελίδη Τσαγκάρη 
Συγγραφέας του οδηγού «Όλα για τον 
καρκΊνο του μαστού και την 
αντιμετώπιση του» 
21:35 Πρόσωπα με τον Β. Παναγή 
22:10 Ελ/κή ταινία: Το Θύμα (1969) 
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Καμώματα τζ' Αρώματα (E) 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:05 Το Μυστικό της Πεταλούδας  
20:35 Greekstories:  Αυγ. Γαλιάσσος  
21:00 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικο-
λαΐδη και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:30 Θέατρο της Δευτέρας: Το Ερω-
τικό Γαϊτανάκι (1989).  
23:15 Το Ταξίδι της Ζωής με την 
Άντζη Λουπέσκου 
ΤΡΙΤΗ 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Καμώματα τζ' Αρώματα (E) 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:05 Το Μυστικό της Πεταλούδας (Ε) 
20:35 Δράξασθε Παιδείας με τον Πρω-
τοπρεσβύτερο π. Ιωσήφ Παλιούρα 
21:05 Ελ/κή ταινία: Άλκηστη (1986) 
22:40 Ελ/κή ταινία: Ου Κλεψ́εις (1965)   
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Καμώματα τζ' Αρώματα (E) 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:05 Το Μυστικό της Πεταλούδας 
20:35 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με 
την Τζίλα Ζυλυφτάρι  
21:15 Ελ/κή ταινία: Η Αρχόντισσα και 
ο Αλήτης (1968) 
23:00 Ελληνική ταινία: Ο Παιχνιδιά-
ρης (1970)
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Ήττα για την Εθνική   
Κύπρου από την Σκωτία 
στα προκριματικά 
του EURO 2024

Ασταμάτητος ο Τζόκοβιτς κατέκτησε το US Open

Η 19χρονη Κόκο Γκοφ «βασίλισσα» 
στο US Open μετά από ανατροπή

Την ήττα με 3-0 γνώρισε 
την Παρασκευή η Εθνική 
ποδοσφαίρου από την 

Σκωτία στο «ΑΕΚ Αρένα», για 
τα προκριματικά του EURO 
2024.  
Η Εθνική Σκωτίας υπερείχε από 

την αρχή του αγώνα και τώρα 
χρειάζεται δύο βαθμούς σε τρεις 
αγώνες για να πάρει το εισιτήριο 
για την τελική φάση. 
Το πρώτο γκολ πέτυχε μόλις στο 

6ο λεπτό του αγώνα με κεφαλιά 
ο ΜακΤόμινεϊ. Το δεύτερο γκολ 
σημειώθηκε επίσης στο πρώτο 
ημίχρονο.  
Στο 17ο λεπτό από εκτέλεση 

φάουλ στην περιοχή του Μολ, ο 
Πόρτεους βρέθηκε μόνος απέ-
ναντι στον τερματοφύλακα και 
πλάσαρε στα δίχτυα. 

Το 3-0 για την Σκωτία ήρθε στο 
30ο λεπτό, όταν μετά από ενέρ-
γεια του ΜακΤόμινεϊ, ο ΜακΓκίν 
με πλασέ νίκησε για τρίτη φορά 
τον Μολ. 

 
Οι συνθέσεις: 
Κύπρος (Κετσπάγια): Μολ, 

Αντωνίου (80΄ Ανδρέου), Κορέια, 
Καρώ, Λαΐφης, Ρομπέρζ, Χ.   
Κυριάκου (80΄ Γκόγκιτς), Χαρα-
λάμπους (84΄ Κακουλής), Κού-
σουλος (46΄ Ιωάννου), Κάστα-
νος, Σωτηρίου (46΄ Πίττας). 
Σκωτία (Στιβ Κλάρκ): Καν, Χίκι 

(84΄ Πάτερσον), Ρόμπερτσον, 
Μακτόμινει , Τίρνει, Μαγκίν (84΄ 
Άρμστρονγκ), Μαγκρέγκορ, 
Άνταμς (68΄ Ντάικς), Χέντρι, 
Γκίλμουρ (68΄ ΜακΚλίκ), Πόρ-
τεους.

Ο Σέρβος τενίστας, Νόβακ 
Τζόκοβιτς, πραγματο-
ποιώντας ακόμη μία 

σπουδαία εμφάνιση νίκησε στα 
τρία σετ τον Ντανίλ Μεντβέντεφ 
και κατέκτησε το φετινό US 
Open. 
Ο Σέρβος σταρ ήταν πραγμα-

τικά αλάνθαστος και επικράτησε 
με 3-0, 6-3, 7-6 (5), 6-3. Αυτό 
ήταν το 24 Gram Slam τίτλος για 
τον Τζόκοβιτς που συνεχίζει να 
γράφει ιστορία που έχει κατα-
κτήσει μόνο η Μάρκγαρετ Κορτ. 
Στον αγώνα ο Ρώσος μπόρεσε 

να αντισταθεί μόλις στο δεύτερο 
σετ κι αυτό δεν ήταν αρκετό για 
να απειλήσει τον Τζόκοβιτς. Με 
αυτό το τρόπαιο ο Σέρβος σταρ 
θα επιστρέψει στην πρώτη θέση 
του ράκινγκ λιστ μετά από τρεις 
μήνες. 
Λίγο μετά το τέλος του αγώνα 

με τον Ρώσο πρωταθλητή, ο 
«Νόλε», δήλωσε στους δημοσιο-
γράφους: «Δεν είχα παίξει τουρ-
νουά σε αμερικανικό έδαφος 
εδώ και δύο χρόνια. Και την τε-
λευταία φορά που έπαιξα εδώ, 
έχασα από τον ίδιο παίκτη που 
νίκησα σήμερα. Έκανα τα πάντα 
τις τελευταίες 48 ώρες για να    

είμαι σε καλή πνευματική κατά-
σταση. Πριν από δύο χρόνια, 
έπαιξα άσχημα και έχασα, αλλά 
έμαθα το μάθημα. Η ομάδα μου 
και η οικογένειά μου γνώριζαν 
ότι, τις τελευταίες 24 ώρες, δεν 
έπρεπε να μου μιλήσουν για την 
ιστορία. Έκανα τα πάντα για να 
προσεγγίσω αυτόν τον αγώνα 
όπως κανέναν άλλον προκειμέ-
νου να νικήσω. Αλλά φυσικά, 
έρχονται πολλές σκέψεις στο μυα-
λό. Όπως «τι θα γινόταν εάν...», 
εικόνες μίας πιθανής νίκης ή μίας 
πιθανής ήττας. Προσπάθησα να 
μπλοκάρω τα πάντα. Αλλά ήταν 
ένας μεγάλος αγώνας τις τελευ-
ταίες 24 ώρες». 
Ερωτηθείς για τα συναισθή-

ματα του μετά το τέλος της ιστο-
ρικής αναμέτρησης, ο κορυφαίος 
τενίστας απάντησε: «Ανακού-
φιση πάνω απ' όλα. Γι' αυτό δεν 
ξέσπασα από χαρά. Ανακουφί-
στηκα βλέποντας το τελευταίο του 
κτύπημα να βρίσκει στο δίχτυ. 
Από σεβασμό ήθελα να πάω 
όσο πιο μακριά γινόταν. Και να 
σφίξω το χέρι του και να ανταλ-
λάξουμε μερικές λέξεις. Και μετά, 
αυτό που ήθελα, ήταν να φιλήσω 
την κόρη μου που καθόταν στο 

σταντ, μπροστά, ακριβώς μπρο-
στά στον πάγκο μου». 

«Μου χαμογέλασε, κάθε φορά 
που το χρειαζόμουν, μου έστελνε 
αυτήν την αθώα ενέργεια της 
παιδικής ηλικίας. Στις πιο αγχω-
τικές στιγμές, ειδικά στο δεύτερο 
σετ, μου χαμογέλασε, μου έδειξε 
την σφιγμένη γροθιά της. Η κόρη 
μου είναι έξι ετών, ο γιος μου εννιά 
και ήταν και οι δύο εκεί. Όταν 
έγινα πατέρας, μια από τις ευχές 
μου ήταν να με δουν τα παιδιά 
μου να κερδίζω ένα τουρνουά 
Grand Slam και να είμαι αρκετά 
καλός για να τα καταφέρω. Είμαι 
πολύ ευλογημένος που συνέβη, 
εδώ και στο Παρίσι», πρόσθεσε. 
Αναφερόμενος συνολικά στην 

αγωνιστική περίοδο, ο Τζόκοβιτς, 
σχολίασε: «Τέσσερις τελικοί και 
τέσσερις διαφορετικοί αντίπαλοι 
εφέτος σε τελικούς Grand Slam.  
Τα περισσότερα χρόνια που 

ήμασταν όλοι στο σιρκουί στο 
υψηλότερο επίπεδο, οι πιθανό-
τητες ήταν πολύ ισχυρές να αντι-
μετωπίσω τον Ρότζερ ή τον Ράφα 
ή τον Αντι στους τελικούς Grand 
Slam». 

«Τώρα είναι διαφορετικά. Δεν 
με πειράζει να παίζω με διαφορε-

τικούς παίκτες, αρκεί να κερδίζω. 
Αλλά έχω παίξει τρεις επικούς 
αγώνες ενάντια στον Αλκαράθ, 
εφέτος και από εκεί γεννήθηκε η 
συζήτηση για μια νέα αντιπαλό-
τητα. Παίκτεςέρχονται και φεύ-
γουν, όπως κι εγώ. Μια ημέρα, 
σε 23 ή 24 χρόνια, θα φύγω από 
το σιρκουί (γέλια) και θα υπάρ-
χουν νέοι παίκτες. Αλλά μέχρι 
τότε, νομίζω ότι θα συνεχίσετε να 
με βλέπετε», σημείωσε. 
Όσον αφορά στους στόχους 

του, σχετικά με τις κατακτήσεις 
Grand Slam, ο «Νόλε» ήταν σα-
φής: «Ως παιδί, στόχος μου ήταν 
να κερδίσω το Wimbledon και 
να γίνω Νο 1 στον κόσμο. Όταν 
συνέβη αυτό, έπρεπε να βάλω 
άλλους στόχους στον εαυτό μου, 
γιατί στον αθλητισμό, οι στόχοι 
είναι πολύ σημαντικοί για να     
παρακινήσεις τον εαυτό σου, να 
βάλεις ξεκάθαρες γραμμές προ-
ετοιμασίας σε καθημερινή βάση, 
για να φθάσεις πραγματικά εκεί 
που ήθελες να πας. Έτσι, καθώς 
προχωρούσε η καριέρα μου, 
έθετα όλο και υψηλότερους στό-
χους στον εαυτό μου». 

«Αλλά για να είμαι ειλικρινής, 
ποτέ δεν σκέφτηκα πάρα πολύ 
τον αριθμό των εβδομάδων που 
πέρασα ως Νο 1 ή τους τίτλους 
και τα ρεκόρ για τα Grand Slam, 
μέχρι πριν από τρία χρόνια. Τότε 
συνειδητοποίησα ότι δεν ήμουν 
τόσο μακριά από το ρεκόρ για 
τις περισσότερες εβδομάδες στο 
Νο 1 και ότι είχα την ευκαιρία να 
φτάσω το ρεκόρ για τους τίτλους 
Grand Slam, εάν έμενα υγιής 
και συνέχισα να παίζω καλά. 
Άρχισα να πιστεύω ότι θα τα κα-
ταφέρω.  
Για το μέλλον, δεν θέτω αριθ-

μητικό στόχο για τον αριθμό των 
Grand Slam που θέλω να κερ-
δίσω πριν το τέλος της καριέρας 
μου. Θα παραμείνουν προτε-
ραιότητα μου και αυτό δεν θα 
αλλάξει την επόμενη σεζόν, ούτε 
αυτές που θα ακολουθήσουν 
όσο είμαι δυνατός», συμπλή-
ρωσε. 

H Kόκο Γκοφ στα 19 της 
χρόνια, κέρδισε τον 
πρώτο τίτλο σε grand 

slam στην καριέρα της, χάρη 
στην άμυνά της και τα λάθη της 
Αρίνα Σαμπαλένκα, που έφεραν 
την ανατροπή (2-6, 6-3, 6-2). 
Για τρίτη φορά στο φετινό US 

Open η Κόκο Γκοφ κερδίζει με 
ανατροπή. Αυτή τη φορά όμως 
δεν το έκανε σε ένα... οποιοδή-
ποτε ματς, αλλά στον τελικό. 
Η 19χρονη επικράτησε της 

Αρίνα Σαμπαλένκα με 2-1 σετ 
(2-6, 6-3, 6-2 σε δύο ώρες και 
έξι λεπτά) και κατέκτησε το 
πρώτο grand slam της καριέρας 
της, σε ένα παιχνίδι που έβγαζε 
τρομερές άμυνες, εκνευρίζοντας 
την αντίπαλό της, που έκανε το 
ένα λάθος μετά το άλλο. 
Η Σαμπαλένκα δεν είχε καθό-

λου υπομονή, έχανε την ψυχραι-
μία της στα ράλι που η Γκοφ 
έβγαζε τη μία άμυνα μετά την 

άλλη και τις έδινε εύκολους πόν-
τους από λάθη (46 αβίαστα    
έναντι 19 της Αμερικανίδας), 
στοιχείο που έφερε την μεγάλη 

ανατροπή.  
Μια ανατροπή που φέρνει την 

Γκοφ στο Νο3 της παγκόσμιας 
κατάταξης από την Δευτέρα.   

Είναι παράλληλα η νεότερη 
Αμερικανίδα νικήτρια του τουρ-
νουά μετά την Σερένα Γουίλιαμς 
το 1999. 

EURO 2024 | Η Εθνική 
Ελλάδος συνέτριψε με 
5-0 το Γιβραλτάρ

Η Εθνική Ομάδα Ανδρών 
της Ελλάδας στο ποδόσ-
φαιρο επέστρεψε στις κα-

λές εμφανίσεις και προσφέροντας 
πλούσιο θέαμα στους Έλληνες 
φιλάθλους, που βρέθηκαν στην 
«ΟΠΑΠ Arena», επικράτησε εύ-
κολα με 5-0 του Γιβραλτάρ για τα 
προκριματικά του EURO 2024. 
Σύμφωνα με την ΕΠΟ, είναι 

χαρακτηριστικό ότι νίκη με πέντε 
γκολ διαφορά, η Εθνική είχε να 
πετύχει από τις 17 Νοεμβρίου 
2007, όταν είχε επικρατήσει με 
το ίδιο σκορ της Μάλτας για τα 
προκριματικά του EURO 2008, 
ενώ πέντε φορές είχε σκοράρει 
και επί της Λετονίας (5-2) στις 
10 Οκτωβρίου 2009 για τα προ-
κριματικά του Μουντιάλ 2010. 
Η ελληνική ομάδα ήταν καται-

γιστική σε όλη τη διάρκεια της 
αναμέτρησης και θα μπορούσε 
να πετύχει πολλά περισσότερα 
γκολ από τα πέντε που πέτυχε. 
Το Γιβραλτάρ δεν μπόρεσε να 
ακολουθήσει τον ρυθμό σε καμία 
στιγμή του παιχνιδιού και δεν 
επισκέφτηκε σχεδόν καθόλου 
την περιοχή της Ελλάδας. 
Για την Εθνική Ελλάδος, δύο 

γκολ πέτυχε ο Μαυροπάνος, στο 
23’ με κεφαλιά και στο 82’ με 
κοντινό πλασέ. Ήταν μάλιστα τα 
πρώτα του γκολ με την Εθνική. 
Δύο γκολ πέτυχε και ο Μασού-

ρας, με ωραίες ατομικές ενέργειες 
στο 70’ και στο πρώτο λεπτό των 
καθυστερήσεων, ενώ το σκορ για 
την ελληνική ομάδα είχε ανοίξει 
ο Πέλκας στο 9’, ο οποίος είχε 
και δοκάρι στο 51’. 
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Storm Daniel death toll  
expected to rise 

Bodies were washing 
ashore in eastern Libya 
on Wednesday, swelling 

the death toll from Storm Daniel 
that swept whole neighbour-
hoods out to sea, with thou-
sands already confirmed dead 
and many thousands more 
still missing. 

Swathes of the Mediterranean 
city of Derna were obliterated by 
the flood torrent, unleashed after 
rains from a powerful storm burst 
dams above the city on Sunday 
night. Whole multi-storey build-

ings were swept away with 
sleeping families inside. 

Hichem Abu Chkiouat, Minister 
of Civil Aviation in the adminis-
tration that runs eastern Libya, 
said “We have counted more than 
5,300 dead so far, and the number 
is likely to increase significantly 
and may even double because 
the number of missing people 
is also thousands.” 

Tens of thousands of people 
had been made homeless, he 
added, appealing for international 
aid and adding that Libya did not 

have the experience to deal with 
the aftermath of such a disaster. 

Officials say at least 10,000 
people are feared missing or 
dead, though tolls of dead con-
firmed so far vary.  

At a hospital in Derna on Tues-
day, scores of bodies wrapped 
in blankets were laid out on the 
floor in corridors or outside on 
the pavement, for residents to try 
to identify them. 

The devastation was clear from 
high points above Derna, where 
the densely populated city centre, 
built along a seasonal riverbed, 
was now a wide, flat crescent of 
earth with stretches of muddy 
water gleaming in the sun, all its 
building swept away. 

Meanwhile, in Greece, the death 
toll from the devastating floods 
that hit the Thessaly region hard 
on Tuesday climbed to 15, after 
the bodies of four people pre-
viously considered missing were 
found, authorities said. 

Three bodies were located in 
villages near the city of Karditsa 

in western Thessaly. An 88-year-
old woman and her 65-year-old 
son were found in their home, 
and a 58-year-old man was 
found between two villages. 

The coastguard said on Sun-
day that the body of a 42-year-
old man, missing since Tuesday, 
was found floating in the sea near 
the city of Volos. He was last seen 
in his car unable to control it in 
raging waters. 

Greece’s fire service said that 
since flooding hit, it has evacu-
ated nearly 3,500 people.  

The flooding appears to have 
subsided, although the Pineios 
river, the major waterway in 
Thessaly, remains well above the 
alarm level and hence threatens 
the city of Larissa and adjacent 
settlements 

The floods destroyed agricul-
tural production, as well as a large 
number of houses, businesses 
and infrastructure. The situation 
is worrying especially in the city 
of Volos  where the water supply 
network was badly damaged.

President Nikos Christo-
doulides penned a letter 
to United Nations Secre-

tary General Antonio Guterres 
asking for the appointment 
of a new UN envoy to Cyprus. 

The letter surfaced in media 
reports, with Christodoulides ar-
guing that “the appropriate time 
to announce the appointment 
of an envoy will be after a tripar-
tite meeting of the Secretary 
General with the two leaders” 
of Cyprus’ communities. 

Christodoulides sent the letter 
“in relation to the ongoing effort 
to revive the negotiation process 
to resolve the Cyprus problem 
and the prospect of a compre-
hensive solution” and said he 
sees the fact that all parties will 
soon be present in New York for 
the General Assembly as an 
opportunity for reengagement. 

“After more than six years 
since the failed conclusion of 

the Cyprus summit at Crans 
Montana, it is time for the nego-
tiation process to get back on 
track and for the prolonged im-
passe to end,” he said. 

He added his thanks to      
Guterres for his continued in-
terest in the Cyprus problem 
and for efforts made by Rose-
mary DiCarlo and Miroslav 
Jenca. 

“I remain fully committed       
to a comprehensive solution      
entailing a bizonal bicommunal 
federation with political equal-
ity,” he said. 

He also stated his determi-
nation to “continue the effort for 
a solution from the point where 
it was interrupted at Crans 
Montana.” 

Christodoulides is set to 
meet Guterres on September 
22, after speaking at the UN 
General Assembly on Septem-
ber 20.

Christodoulides pens 
letter to Guterres asking 
for envoy appointment

The bilateral relationship 
between the UK and 
Cyprus has never been 

stronger, the British Minister 
for Europe Leo Docherty       
affirmed in his response to a 
written parliamentary ques-
tion. 

The Conservative MP for  
Ipswich Tom Hunt had asked 
the Foreign Secretary what re-
cent steps his Department had 
taken to strengthen relations 
with the Republic of Cyprus. 

In his response Minister      
Docherty also said that the two 
countries’ shared commitment 
to working together on a wide 

range of priority areas is under-
lined in the 2019 Defence and 
Security Co-operation Memo-
randum of Understanding (MoU) 
and the comprehensive bilate-
ral MoU signed last year.  

He concluded: “In June the 
Foreign Secretary hosted Foreign 
Minister Kombos for wide-rang-
ing discussions. They discussed 
multiple bilateral initiatives, in-
cluding the UK's recent technical 
support for Cyprus in refreshing 
its approach to sanctions en-
forcement, and re-affirmed our 
commitment to accelerate im-
plementation of other issues 
covered in the MoU.”

UK-Cyprus relationship 
“has never been stronger”

Starmer rattles Sunak as he brands him “inaction man”

Sir Keir Starmer has bran-
ded Rishi Sunak "inac-
tion man" over problems 

facing the UK's schools and 
prisons. 

The prime minister has been 
greeted with an array of prob-

lems since MPs returned to 
Westminster after the summer 
recess, including a crisis involv-
ing concrete in public buildings, 
the escape of a terror suspect 
from prison and allegations a 
researcher in Westminster spied 

for China. 
The Labour leader attacked 

Sunak's record on his handling 
of the issues during Wednes-
day’s session of Prime Minister's 
Questions, telling the Commons: 
"Probation, prison, schools, China 
- yet again, Inaction Man fails to 
heed the warnings and then 
blames everyone else." He added: 
"He is failing to stop terrorists strol-
ling out of prison, failing to guard 
Britain against hostile actors, he 
is completely failing to stop the 
boats. How can anyone trust him 
to protect the country?" 

Sunak's problems began when 
the Department for Education 
(DfE) announced that more than 

100 schools had been ordered 
to close or partially close due to 
the presence of reinforced auto-
claved aerated concrete (RAAC), 
a type of concrete that is prone 
to collapse after a period of time. 

The sense of chaos prompted 
by the school closures at the start 
of the autumn term was compoun-
ded by the escape of Daniel Kha-
life from Wandsworth prison, which 
prompted a four-day manhunt 
that culminated in his arrest and 
capture in Northolt, west London. 
And, it was revealed that a par-
liamentary researcher with close 
links to senior Tory MPs was   
arrested on suspicion of spying 
for China. 

UK economy stumbles in July as strikes and rain weigh

Britain’s economy con-
tracted in July at an un-
expectedly sharp rate 

after strikes in hospitals and 

schools as well as unusually 
rainy weather weighed on 
output, according to official 
figures on Wednesday that 

will add to worries about the 
outlook. 

The Office for National Statis-
tics said gross domestic product 
shrank 0.5% in July from June. 
Output had risen 0.5% in June, 
and the economy grew 0.2% 
over the three months to the end 
of July. 

Sterling shed around a third of 
a cent against the dollar on the 
data, which showed all major sec-
tors of the economy – services, 
manufacturing and construction 
– declined in July. 

The data underlined signs that 

Britain’s economy is weakening, 
perhaps by more than the Bank 
of England had expected. 

The ONS said the health  
sector was the biggest driver 
behind the 0.5% drop in services 
output and cited increased in-
dustrial action by doctors which 
led to nearly 200,000 cancelled 
appointments.  

Schools in England also saw 
strikes. 

Unusually wet weather in July 
hurt output at retailers and in the 
construction sector, which fell 
0.5%, the ONS said.



Greece’s shipping minis-
ter Miltiadis Varvitsiotis 
has resigned following 

a controversy over his comments 
about the death last Tuesday of 
a 36-year-old man who had 
fallen into the sea after being 
pushed back by crew members 
of a ship he was trying to board. 

Varvitsiotis announced his res-
ignation on social media platform 
X, formerly known as Twitter, on 
Monday. 

Video footage released on 
social media after the incident 
showed crew members appear-
ing to argue with the man on the 
stern ramp just as the ferry was 
leaving the port of Piraeus for 

the island of Crete. 
Varvitsiotis said last week that 

the man, who had bought a 
ticket, had boarded the ship be-
fore disembarking for unknown 
reasons and then tried to board 
again, which was when he was 
pushed back and fell into the 
sea just as the ship departed.  

Attica Group shipping com-
pany which operates the vessel, 
named Blue Horizon, said it was 
shocked by the tragic incident 
and announced that it is cooper-
ating with all competent autho-
rities to fully clarify what hap-
pened. 

The man’s death sparked out-
rage and protests in Greece and 

Varvitsiotis faced a backlash for 
appearing to sympathise with 
the crew members on Greek   
television. Varvitsiotis, who later 
apologised, said his comments 
had been misinterpreted. 

“I have become the target of 
an attack that is becoming more 
and more toxic,” he posted as he 
announced his resignation.  

“In no way did I equate the 
victim with the perpetrators. In 
no way did I wash away the res-
ponsibilities that the ship-owning 
company has, which it still re-
fuses to assume.” 

Following Varvitsiotis’ resigna-
tion, Cypriot-born Christos Stylia-
nides (pictured above) was ap-

pointed Greek shipping minister 
on Monday. 

Stylianides held two different 
stints as government spokes-
man in Cyprus for President 
Glafcos Clerides between 1998-
99, and between 2013-14 under 
President Nicos Anastasiades’ 
government. 

He then served as European 
humanitarian aid and crisis 
management commissioner bet-
ween 2014-19. 

In 2021, Stylianides was       
appointed as minister of climate 
crisis and civil protection in 
Greece. He received honorary 
Greek citizenship to make the 
appointment possible.
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Greek Shipping Minister resigns       
following comments over ferry death

Cyprus ideal for          
shipping firms, Deputy 
Minister says in London 

Cyprus’ Deputy Minister for 
Shipping Marina Hadji-
manolis described the 

country as “an ideal place for 
companies to develop and excel”, 
with specific reference to ship-
ping firms, during a speech at an 
event in London on Monday after-
noon, on the sidelines of the Lon-
don International Shipping Week. 

Addressing a packed Cyprus 
High Commission headquarters, 
she noted that Cyprus sits at a 
strategically located crossroad 
between three continents, it has 
a “simple and effective” regula-
tory structure in place, as well as 
an attractive tax system, it pro-
vides cost-effective yet quality 
business support services and 
low operating costs. 

More specifically on shipping, 
she said that Cyprus covers the 
four key factors that the sector’s 
companies look out for: taxation 
and package of incentives; fleet 
safety record and requirements; 
quality and speed of services 
provided by the maritime admin-
istration; and responsiveness to 
challenges and crises. 

“Cyprus plays an important 
leading role in the international 
shipping scene, with the 11th 
largest shipping fleet worldwide, 
the 3rd in the EU and the largest 
third-party shipping management 
centre of the EU,” summarised 
Deputy Minister Hadjimanolis. 

She concluded by saying she 
was convinced that “Cyprus’ 
shipping has solid grounds not 
only to build on and expand 

further, but also lead the way 
towards a new era.” 

The outgoing International 
Maritime Organisation’s Secre-
tary-General Kitack Lim and his 
recently elected successor (as 
of 1st January 2024) Arsenio 
Dominguez were present at the 
event and hailed Cypriot ship-
ping’s importance. 

The South Korean IMO leader 
for the last eight years said that 
Cyprus has been “one of the 
most important IMO members, 
contributing to the IMO area on 
policy and technical issues.” 

Lim added that “at same time 
Cyprus has been growing grad-
ually in its maritime activities in 
the world, it is one of the most 
(biggest) success stories.” 

“That’s why I am very proud to 
work with the Cypriot government 
and also very confident that 
Cypriot shipping will grow conti-
nuously to contribute nationally 
and globally,” he noted. 

On his part, Dominguez of 
Panama said that “Cyprus is a 
truly maritime nation and actually 
that was very tangible from the 
great speech the Deputy Minis-
ter delivered, highlighting not 
only the great contribution of 
Cyprus to the work of the IMO, 
but also the high standards that 
the Deputy Ministry of Shipping 
has about the Cyprus fleet.” 

He added that this “is recog-
nised, as she mentioned, on the 
status of Cyprus in the various 
MoU’s such as of Paris and 
Tokyo.”

Federation hits back at Straw’s 
support for “two states” 
The National Federation      

of Cypriots in the UK 
have dismissed an article 

penned by the British former 
Foreign Secretary Jack Straw in 
support of “two states” in Cyprus 
as “lacking substance and dis-
regarding historical reality, inter-
national law and UK Treaty obli-
gations to Cyprus.” 

In a hard-hitting response, the 
Federation comment that Mr 
Straw “has, once again, demon-
strated that he remains frozen 
in time” with his article in Politico. 

They note that his sugges-
tions would render the Republic 

of Cyprus hostage to Turkey, a 
country that illegally occupies 
one third of its territory. 

The response statement adds 
that the veteran Labour politician’s 
article has not been a surprise. 

They refer to well known “close 
links” that Mr Straw has with 
Turkey, including him “registering 
over £27,000 from interests re-
lating to Turkey in his final years 
as an MP.” 

The Federation also say that 
“it is worth noting that Straw’s 
political career ended with a cash 
for access scandal” for which he 
was cleared by the Parliamentary 

Commissioner for Standards, 
but “OfCom said in their view he 
did seek to exploit ‘experience 
and connections… for [his] own 
financial interests.” 

The Federation statement 
concludes: “Clearly, anything he 

says regarding Turkey, or Cyp-
rus, is not from the perspective 
of an impartial observer. Thank-
fully today, he represents no-
body other than himself and 
those whose interests he seeks 
to promote.”
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The Boutique featured in 
OK! magazine’s ‘Married 
At First Sight’ photo shoot

Enfield's most exquisite 
wedding dress shop, The 
Boutique, in Hertford Road, 

is in the spotlight this week after 
it was featured in OK! Magazine 
as part of an exclusive shoot for 
Married At First Sight UK. 

The E4 show is back on Mon-
day 18th September, to pair 16 
complete strangers with each 
other, including the show’s first 
transgender contestant.  

The eight excited brides sat 
down with OK! to chat about the 
show, whilst glammed up in stun-
ning gowns from The Boutique.  

The premier bridal store, 
founded in March 2012 by UK 
Cypriot sisters Andrea and 
Christine (pictured right), stocks 
beautiful wedding dresses from 
designers such as Pronovias, 
Mori Lee and Sottero & Midgley. 

With many years in the bridal 
industry, they will help you find 
your dream dress in the surroun-
dings of their elegant boutique. 

Whether that be the daring, the 
classic or the bride who wants 
something a little different, The 
Boutique has a diverse range 
and all the latest collections by 
the finest bridal gown designers 
worldwide. 

Every bride is provided with a 
unique experience to ensure you 
enjoy every moment in choosing 
the most significant dress of your 
life. 

Visit them at 539 – 541 Hertford 
Road, Enfield, EN3 5UQ. 

Tel: 0208 616 4346 
info@theboutiqueuk.com 
www.theboutiqueuk.com

Tributes paid after death of chef Nico Ladenis

Find all your wardrobe must-haves  
at Yianoulla London

Yianoulla London is the first UK-based 
Greek clothing brand. It was founded 
by Yianoulla Demetriou earlier this 

year to give customers a shopping experi-
ence they will not forget! 

Yianoulla has been in the clothing industry 
her whole life. As a child, she was inspired 
by her father and Yiayia (grandmother) who 
were dress cutters in Cyprus ,and then in 

the UK, running a warehouse for women's 
clothing. She grew up around this lifestyle 
and often modelled at her father’s ware-
house, so you could say she has an eye for 
the clothing industry!  

As a young child, her dream was to have 
her own clothing line. Inspiration for Yianoulla 
London came from her family background 
which has pushed her urge to carry on the 
family tradition. Best decision ever! 

Yianoulla London is all about the latest 
fashion trends for women and helping women 
feel comfortable in whatever they wear to 
release their inner goddesses. Yianoulla 
also works in the mental health/psychology 
field and believes when you look good, you 
feel good! 

The brand stocks women’s clothing for 
all sizes ranging from 6-18 and for all ages, 
with styles to suit everyone. 

Yianoulla London offers a trusted name 

that promises only the best for its customers.  
So what are you waiting for? Shop online 

now at www.yianoullalondon.com  
Even more exciting is that a store located 

at Hadley Wood will be opening its doors in 
January 2024. 

For further details, please contact Yianoulla 
via email: Hey@yianoullalondon.com or 
WhatsApp: 07931 362357.

Inspirational self-taught British chef Nico 
Ladenis has died aged 89. He was the 
chef who famously decreed that no diner 

in his restaurant would be allowed to order 
a second G&T, ask for the salt or slump in 
their chairs. 

Ladenis was Britain’s first self-taught chef 
to earn three Michelin stars, with his acclaimed 
restaurant Nico at 90 on Park Lane being 
awarded the accolade in 1995, also making 
him the first British-Greek chef to gain three 
stars.  

Born in Tanganyika, a British overseas 

territory, into a Greek family, Ladenis opened 
his first restaurant, Chez Nico, in London’s 
Dulwich in the late 70s. 

In 1989, he opened a bistro-style restau-
rant in Pimlico, London, called Simply Nico. 
In 1992, Ladenis was the first named chef 
to move his restaurant into a five star hotel, 
the Grosvenor House Hotel in Mayfair and 
his former two Michelin star restaurant on 
Great Portland Street was converted into 
the bistro-style Nico Central.  

In 1995, Chez Nico at 90 Park Lane was 
awarded three Michelin stars. The family-run 
restaurant was for many years the highest-
rated restaurant in the UK. It had 3 Michelin 
Stars, ten out of ten in the Good Food Guide 
and 5 AA Rosettes. A signature dish that 
never left the menu was the hot foie gras 
with caramelised oranges on toasted brioche. 

In 1999, the renowned chef asked the 
Michelin reviewers to exclude him from the 
guide, and gave up the three Michelin stars 
he’d worked his whole career for. He said 
in a press statement at the time that "Work-
ing in a three-star restaurant is very restric-
tive and people do not want to eat very ex-
pensive food. You cannot fool around in the 
restaurant if you have three stars and I want 
to make it more relaxed." 

He later admitted that this was due in part 
from being disillusioned with the restaurant 
scene in London, but also because he had 

been diagnosed with prostate cancer the 
month before speaking to the Michelin re-
viewers. 

He subsequently opened more restaurants; 
in 2000, Incognico opened on Shaftesbury 
Avenue and in 2002, Deca opened on Con-
duit street. Both businesses were passed on 
to his two daughters when he retired in 2003. 

Known for his mantra ‘the customer is 
not always right’, which has been used as 
a hashtag by chefs paying tribute to Ladenis 
on social media, he inspired a generation 
of cooks who went on to help evolve the 
UK hospitality industry and gain their own 
Michelin stars.  

Some of the country’s top chefs have paid 
tribute to the late culinary maestro, including 
Sat Bains, who lauded him as “a true gastro-
nomic leader of chefs who inspired a whole 
generation.” 

Celebrity chef Jamie Oliver wrote on Insta-
gram: “Nico was amazing, a trailblazer and 
pioneer in the restaurant industry.” 

Other chefs paying tribute to Ladenis in-
cluded James Martin, who said he was “one 
of the few true greats of the UK food scene.” 

Nigella Lawson took to X, formerly known 
as Twitter, to write: “What a force he was!” 

As well as decades of success in the       
restaurant industry, Ladenis also published 
influential culinary books including ‘My Gas-
tronomy’ and ‘Nico’.

Enfield Councillors attend 
Austism awareness training

Elected representatives 
attended a "Making 
Sense of Autism" training 

and awareness course held at 
the civic centre on Monday 4th 
September, provided by Enfield 
Council and its partners. 

The training provided an intro-
duction to autism and the reason-
able adjustments that are needed 
to be considered when working 
with autistic children and young 
people in schools and in commu-
nities. 

Councillors were briefed in the 
strategic approach that Enfield 
Council is taking to support all 

education settings in the borough 
to become more autism friendly. 
Each Councillor was given a 
certificate of attendance at the 
end of the training session.  

Southgate ward Councillor 
Chris Joannides who attended 
said, “This training course has 
given Councillors a greater 
awareness and understanding 
of autism. Enfield Council and 
its partners stands with autistic 
children and young people to 
access an education and bes-
poke services which empowers 
a life full of choice, independence 
and opportunity.”

#AskAboutAsthma week
This week, 11th-17th Sep-

tember - is #AskAbout-
Asthma week! Did you 

know: 
• 1 in 11 children and young 

people are affected by asthma, 
which is around 3 in every Lon-
don classroom – it is the most 
common long-term medical con-
dition affecting this group 

• Many schools in Haringey 
have signed up to the Asthma 
Friendly School programme 
which sets out clear, effective 
partnership arrangements bet-
ween health, education, and 
local authorities for supporting 
children and young people 

• Daily exercise helps improve 
lung capacity, which indicates 

the maximum amount of oxygen 
your body can use, and can 
help reduce the risk of asthma 
symptoms 

• Children who live with people 
who smoke have higher rates       
of asthma, and their asthma is 
triggered more often. 

For further information, please 
visit https://ow.ly/MKhb50PJeHz 
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Deaf and Disabled people 
invited to share their views 
on travel projects

Simone Weil, the French philosopher 
and political activist, had a deep appre-
ciation for the Ancient Greeks and 

their works. She delved into the works of 
Homer, Sophocles, and Plato, among others. 

Simone Weil's influential book ‘Intimations 
of Christianity among the Ancient Greeks’ 
revolves around the belief that certain con-
cepts and themes present in Ancient Greek 
thought and literature foreshadowed or reso-
nated with Christian ideas and values. She 
further explores these parallels in her book 
‘Gravity and Grace’ and in various essays. 

Weil argues that the Ancient Greeks had 

glimpses or intuitions of truths that would 
later find their full expression in Christianity. 
She believed that despite the absence of a 
direct knowledge of Christ, the Greeks posses-
sed a longing for divine truth and exhibited 
qualities that could be seen as precursors 
to Christian virtues. 

One key aspect of Weil's idea is the con-
cept of ‘metachi,’ which she borrows from 
Plato's dialogue ‘Phaedrus.’ Metachi refers 
to the intermediate spaces or intermediaries 
that bridge the gap between the visible and 
invisible, the material and spiritual realms. 
Weil saw metachi as a manifestation of the 
Christian concept of the Incarnation, where 
the divine and the human are united. She be-
lieved that the Ancient Greeks, through their 
myths, rituals, and art, sought to express and 
explore these intermediary realms. 

For example, in her essay ‘The Love of God 
and Affliction,’ Weil suggests that the Greek 
myths of Eros and Psyche offer glimpses of 
divine love and the human soul's quest for 
union with the divine. She finds in these myths 
echoes of the Christian understanding of 
God's love for humanity and the yearning for 
communion with God. 

Weil also emphasises the Greek concept 
of ‘kenosis’, or self-emptying, as a parallel to 
the Christian idea of self-sacrifice. In her essay 
‘Forms of the Implicit Love of God,’ she writes, 
‘The Greek spirit was the first to grasp the 
intellectual meaning of the Christian kenosis.’ 
She points to the works of Aeschylus, where 
heroes willingly undergo suffering and self-
sacrifice for the greater good, as a precursor 
to the Christian notion of Christ's sacrifice 

on the cross. 
Weil draws attention to the Greek idea of 

‘logos’, meaning both reason and word, which 
she sees as an anticipation of the Christian 
notion of the Word made flesh in Christ. She 
highlights Heraclitus and the Gospel of John's 
prologue as examples of this parallel. 

Weil fuses the influences on Christianity by 
the Ancient Greeks, and finds a resonance 
that points to a deeper spiritual and human 
truth. Her exploration of these intuitions of 
Christianity among the Ancient Greeks serves 
to bridge the gap between the two traditions 
and highlight the universality of spiritual ideas. 

In her book ‘The Iliad or the Poem of Force’, 
Weil provides a profound analysis of Homer's 
epic. She explores the theme of force and its 
impact on humanity, drawing attention to the 
destructive nature of violence. Weil's quote, 
‘Force is as pitiless to the man who possesses 
it, or thinks he does, as it is to its victims; the 
second it crushes, the first it intoxicates,’ re-
veals her profound understanding of the dyna-
mics of power and its consequences, which 
resonates with Homer's classic depiction of 
the Trojan War. 

Regarding Sophocles, Weil wrote exten-
sively on his play ‘Antigone’ and its explora-
tion of moral conflict. She highlights Anti-
gone's rebellion against an unjust law and 
the clash between human and divine laws. 
Weil's quote, ‘The true hero, the true subject 
at the centre is moral courage,’ demonstrates 
her ability to grasp the underlying themes and 
philosophical questions posed by Sophocles. 

 
James Neophytou

Simone III: Simone and the Ancients

Deaf and Disabled people 
who live, work or study 
in Enfield are being invi-

ted to apply to join the Journeys 
and Places Disability Reference 
Group, to help make Enfield a 
greener, healthier and more vib-
rant place to live. 

The group is being formed by 
Enfield Council’s Journeys and 
Places programme that encou-
rages people to make sustain-
able daily journeys for them-
selves and for the planet. 

The purpose of the group is 
to ensure the views of Deaf  
and Disabled people are heard 
throughout the design phases 
on Journeys and Places projects, 
that will help shape projects 
such as parklets, public space 
improvements, School Streets, 
walking routes, town centre im-
provements and more. 

The Council would like to par-
ticularly hear from people who 
have physical, sensory, intellec-
tual, or mental health impair-
ment(s), and are interested in 
sharing their personal experien-
ces and views, to help build an 
understanding of the needs of 
Deaf and Disabled people in 
Enfield. 

Cabinet Member for Environ-
ment at Enfield Council, Cllr Rick 
Jewell, said: “I am pleased the 
Council is forming this group, as 
it will help us to build an under-
standing of the needs of Deaf 

and Disabled people in relation 
to transportation and our public 
spaces in Enfield. 

“I would encourage Deaf or 
Disabled people of all ages and 
backgrounds to apply for a place 
on the Reference Group, so we 
can hear as wide a range of views 
as possible.” 

Any personal experiences and 
views that people are willing to 
share will help build an under-
standing across the Journeys 
and Places team of the needs of 
Deaf and Disabled people in  
relation to access, public spaces, 
road safety, walking, cycling, 
using public transport and get-
ting around the borough in other 
ways. 

For further information and to 
apply, visit https://letstalk.enfield. 
gov.uk/drg email journeysand-
places@enfield.gov.uk or call 
020 8132 2504. 

Applications are also wel-
come from personal assistants 
of Deaf and Disabled people in 
Enfield. 

Staff at Community Hubs in 
Enfield Town and Edmonton 
Green libraries are also available 
to help interested people to 
make an application. Applicants 
can drop in at any time between 
9.30am and 2.30pm from Mon-
day to Friday. 

The closing date for applica-
tions is Sunday 24 September 
at 5pm.

Archishop Nikitas visits the Church of the  
Nativity of the Mother of God in Camberwell

On Friday 8th September 
2023, His Eminence Arch-
bishop Nikitas of Thyateira 

and Great Britain presided over 
Matins and the Divine Liturgy at 
the Church of the Nativity of the 
Mother of God in Camberwell, 
South London. 

During his sermon on the day’s 
Feast, His Eminence touched 
upon the virtues exemplified by 
the Mother of God, urging the con-
gregation to follow Her sterling 
example of obedience and humili-
ty. He emphasized the importance 
of listening keenly to the words 
and teachings of Her Son, not just 
passively but with a heart willing 

to incarnate these teachings in 
daily life. 

The Priest in Charge of the 
community, the Very Rev. Archi-
mandrite Christodoulos Persopou-
los, concelebrated at the Divine 
Liturgy, assisted by the Rev. Oeco-
nomos Stylianos Savva and the 
Rev. Presbyter Thomas Koutrou-
kis from the neighbouring Parish, 
Church of the Transfiguration in 
Woolwich. The Rev. Archdeacon 
Dr George Tsourous also served 
during the ceremony.  

Following the Hierarchical    
Divine Liturgy, the congregation 
gathered for a warm reception 
in the community hall.
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Andrea Georgiou 

Will Silia Kapsis  
fly the flag for      
Cyprus at 
Eurovision 2024? 
 

Rumour has it that 16-year-old 
Silia Kapsis will represent Cyprus 
at the 2024 Eurovision Song Con-
test in Malmö, marking the second 
year in a row that Cypriot broad-
caster RIK has internally chosen 
an Australian artist to carry Cyp-
rus’ musical torch onto the Euro-
vision stage. 

There has been no official 
announcement from the broad-
caster yet, but OGAE Greece  
reports that Silia was chosen 
early August, and that fans should 
expect a dance-pop banger to 
represent the island.  

Cyprus originally announced 

a selection show but later 
switched to an internal selection 
process after receiving a com-
plaint from the Greek broad-
caster. 

Silia has strong connections 
to Cyprus, with a Cypriot father 
and a Greek mother, despite 
growing up down under. 

She’s already an accomplished 
singer, actress and dancer, with 
appearances on numerous TV 
shows and even taking on the 
role of a news presenter for Nick-
elodeon Australia.  

Check out her recent single 
Disco Dancer at www.youtube. 
com/watch?v=H46nWukiw3o 

At this year’s Eurovision Song 
Contest in Liverpool, Australian-
born Andrew Lambrou success-
fully guided Cyprus to the Grand 
Final where his song Break A 
Broken Heart secured a 12th 
place finish with 126 points.

EastEnders star Bobby Brazier 
has confirmed that he is taking 
a break from the soap, and has 
already filmed his exit scenes.  

The actor, who won a Rising 
Star award at the National Tele-
vision Awards, took on the role 
of Freddie Slater in September 
2022. 

He is taking a break due to his 
participation in the upcoming 
season of Strictly Come Dancing. 

Ahead of the show, Bobby 
said he will dedicate a dance to 
his late mother, Jade Goody, who 
died from cancer in 2009.  

Strictly Come Dancing is set to 
air the first show of its new sea-
son this Saturday (16 September) 
on BBC1. 

As for what Freddie’s exit story-
line will be and how long he’ll be 
away from Walford, we’ll just have 
to wait and see!  

Bobby Brazier taking a break from 
Eastenders to participate in Strictly

Jamie Oliver’s latest foodie travel 
series takes him to Greece 

Jamie Oliver is back with his new show, Jamie Cooks the 
Mediterranean, which sees the chef graze his way through Greek 
meze, northern Spain’s seafood, France’s Provençal dishes and 
even Tunisia’s street food, as he travels the Med in search of 
deliciously traditional and vibrantly innovative ways of cooking, 
from fresh flavours to brilliant simplicity. 

In the opening episode, which aired last Sunday on Channel 4, 
Jamie visits the coastal city of Thessaloniki, Greece’s first Unesco 
City of Gastronomy. 

A highlight for seafood fans is O Petros, a casual taverna where 
host Petros will take you to choose fish from the fishmonger’s 
icy trays, then prepare it any way you like.  

On Skopelos, a sleepy island three and a half hours by ferry 
onward from Thessaloniki, Jamie joins two top chefs as they 
roast great hunks of goat and monkfish, dangling from iron 
hooks over smouldering olive-wood logs.  

You’ll find lovely places to eat along the waterfront in pretty 
Skopelos town, a white-washed grid of pretty alleys and in 
beautiful coves such as Agnontas. 

Inspired by Thessaloniki's tasty titbits and the marvellous mezze 
in Skopelos, Jamie cooks a smoky aubergine flatbread and lemony 
chargrilled chicken with tzatziki and crispy-bottomed rice. 
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Movies can be an escape 
from reality or an inspira-
tion. We often relate to 

the characters, situations they’re 
presented with, or words they 
speak. And many famous quotes 
have originated from movies. 
Whether you’re a film buff or enjoy 
watching the occasional movie 
on Netflix, memorable phrases 
have likely made their way into 
your everyday vocabulary, presen-
tations, or water cooler moments. 
Check out the movie quotes below 
and test your memory to see how 
many you know. 

 
1: “Wait a minute, wait a  

minute. You ain't heard nothin' 
yet!” The Jazz Singer (1927) 

When actor Al Jolson, portraying 
Jack Robinson in The Jazz Singer, 
spoke those words on the silver 
screen of Warner Bros’ flagship 
theatre in New York’s Times Square, 
the audience became hysterical. 
It was the first feature - length 
movie with synchronised dialogue. 
It marked the ascendancy of the 
talkies and the end of the silent-
film era. 

 
2: “Mother of mercy, is this 

the end of Rico?” Little Caesar 
(1930) 

The legendary Edward G. Robin-
son plays Caesar Enrico "Rico" 
Bandello, a small time crook that 
rises to the top of the big city 
underworld. He quickly comes to 
realise that nothing lasts forever. 
Shot and dying, he finishes with 
those immortal last words. 

 
3: “I want to be alone.” 

Grand Hotel (1932) 
Grand Hotel is the film in which 

Greta Garbo actually utters the 
immortal words and the hustle and 
bustle of the jostling storylines are 
bookended by the famous line, 
“People come, people go…nothing 
ever happens.” 

 
4: “As God is my witness, I'll 

never be hungry again.” Gone 
With the Wind (1939) 

Vivien Leigh's Scarlett O'Hara 
lurches into a decimated field at 
her beloved plantation, Tara, and 
pulls what looks like a carrot out of 
the earth. She tries to eat it, retches, 
and then rises with fist upheld to 
swear – to proclaim her determina-
tion to survive at any cost, even if 
it means lying, stealing or killing. 

 
5: “I’ll get you, my pretty,  

and your little dog, too!” The 
Wizard of Oz (1939) 

The Wicked Witch of the West’s 
introductory scene is captivating, 
not least because she enters and 
leaves in a ball of fire while threat-
ening Dorothy and her dog Toto. 

 
6: “The stuff that dreams are 

made of.” The Maltese Falcon 
(1941) 

Sam Spade (Humphrey Bogart) 

says it of the infamous Maltese 
Falcon statuette, which everybody 
in the film has been after. Sam is 
also referring to a romance that's 
just not going to work out. 

 
7: “Oh, Jerry, don't let's ask for 

the moon. We have the stars.” 
Now, Voyager (1942) 

This line is spoken by Charlotte 
Vale (Bette Davis) depressed and 
miserable, but after a stay in a sani-
tarium she recovered. Charlotte 
even finds a little love along the 
way… but with a married man.  

 
8: “You’re tearing me apart!” 

Rebel Without a Cause (1955) 
Jim's (James Dean) often-bick-

ering and love-smothering parents 
arrive to pick him up from a police 
station: the alienated Jim expres-
sed his frustrated rage and agony 
when he screams at them: "You're 
tearing me apart!...You say one 
thing, he says another, and every-
body changes back again." 

 
9: “A boy's best friend is his 

mother.” Psycho (1960) 
Marion (Janet Leigh) sits down 

for a bite to eat with the gentle inn-
keeper, Norman Bates (Anthony 
Perkins). He's a good boy, mana-
ging the motel for his mother. Sure, 
mother seems bit overbearing, but 
Norman loves her. When Marion 
asks Norman if he ever goes out 
with friends, he says, “A boy's best 
friend is his mother.” 

Spoiler Alert! What Marion 
doesn't know is that Norman's 
mother is dead. 

  
10: “What we've got here is 

failure to communicate.” Cool 
Hand Luke (1967) 

Luke Jackson (Paul Newman), 
may be working on a chain gang, 
but he doesn't let the shackles 
stop him from being sarcastic and 
rebellious every step of the way. 
The captain of the prison has to 
make Luke respect his authority 
by screaming at him, hitting him, 
and pushing him to the ground. 
As Luke lies in the dust, the cap-
tain says, “What we've got here... 
is failure to communicate.” 

 
11: “Plastics.” The Graduate 

(1967) 
When Benjamin Braddock 

(Dustin Hoffman) is at a cocktail 
party his parents have thrown for 
his graduation from college, a 
friend of Ben’s parents takes him 
aside and says he has one word 
of advice for his future - and the 
word is “plastics.” 

 
12: “We rob banks.” Bonnie 

and Clyde (1967) 
Clyde is teaching Bonnie how 

to be a pistol packin' moll. When 
the former property owner inter-
rupts them, Clyde says, “This here's 
Miss Bonnie Parker. I'm Clyde 
Barrow. We rob banks.”  

13: “Open the pod bay doors, 
HAL.” 2001: A Space Odyssey 
(1968) 

Dave Bowman (Keir Dullea) is 
on a mission in space that's going 
horribly wrong. The other members 
of his crew are dead. He tells the 
ship's computer - HAL 9000 - to 
open up the doors to their space 
pod so he can bring a body back 
inside the ship. HAL is having a 
breakdown - he’s the one that 
killed the other crew members be-
cause he knows what they were 
up to. They were trying to shut him 
down. HAL can't have that, so he 
decides to let Dave die, too. 

 
14: “I’m walkin’ here! I’M 

WALKIN’ HERE!” Midnight 
Cowboy (1969) 

In the scene where “Ratso” 
Rizzo (Dustin Hoffman) and Joe 
Buck (Jon Voight) are walking down 
the street, a real cab screeches 
to a halt just as the characters cross 
an intersection. Ratso famously 
screams, “I’m walkin’ here! I’M 
WALKIN’ HERE!”. 

 
15: “Soylent Green is people!” 

Soylent Green (1973) 
In the future the world is over-

crowded. New York City alone 
houses 40 million people and most 
are homeless and starving. The 
population survive on a miracu-
lous product of food called Soylent 
Green. But it's not what it seems.  

  
16: “Is it safe?” Marathon 

Man (1976) 
Dr. Christian Szell (Laurence 

Olivier) is the Nazi-turned-dentist 
looking for a stash of glimmering 
diamonds. He thinks Babe (Dustin 
Hoffman) knows where they are, 
so he decides to use his evil      
dental implements to torture the 
information out of him. 

 
17: “No wire hangers, ever!” 

Mommie Dearest (1981) 
Mommie Dearest is the (alleg-

edly) true story of film star Joan 
Crawford (Faye Dunaway). One 
night Crawford flips out at finding 
wire hangers in her daughter's clo-
set instead of nice padded ones, 
so she screams at her daughter 
and...beats her with them. 

 
18: “Say hello to my little 

friend!” Scarface (1983) 
When rival drug kingpin Alejan-

dro Sosa decides to take revenge 
on Tony Montana (Al Pacino), 
Montana is ready to fight back. As 
Sosa's men gather outside the 
door, Montana tells them to “say 
hello to his little friend.” He means 
a not-so-little grenade launcher.  

  
19: “I feel the need - the need 

for speed!” Top Gun (1986) 
Tom Cruise made his career by 

being a hot shot, and his fighter 
pilot persona in Top Gun is no ex-
ception. Maverick doesn't just want 
to go fast…he needs to go fast. 

Part of being a hot shot means 
you don't follow the rules; you 
break them. Along with the sound 
barrier. 

 
20: “Nobody puts Baby in a 

corner.” Dirty Dancing (1987) 
Baby (Jennifer Grey) hasn't yet 

had the time of her life at the end 
of Dirty Dancing, and it's not look-
ing like she's going to, either. Her 
parents have reprimanded her and 
have her seated far away from the 
stage. But Johnny (Patrick Swayze) 
knows she deserves better. He 
marches into the room, grabs her 
hand, and tells her, “Nobody puts 
Baby in a corner.” And then it's 
time to dance. 

 
21: “If you build it, he will 

come.” Field of Dreams (1989) 
Ray Kinsella (Kevin Costner) is 

a farmer with father issues. While 
making his way through his corn-
field at twilight, hears a ghostly 
Voice (Ray Liotta) whisper this pro-
phecy in his ear. The Voice keeps 
repeating the line and eventually 
shows Ray a vision of his cornfield 
turned into a baseball diamond. 

 
22: “Carpe diem. Seize the day, 

boys. Make your lives extra-
ordinary.” Dead Poets Society 
(1989) 

Mr. Keating (Robin Williams) 
wants his students to know that 
even though they're young, healthy 
high-schoolers right now - event-
ually, they'll end up as worm food. 
He shows them pictures of Welton 
alumni on the wall: boys who have 
long since died. He tells them that 
these former students have a 
message for them if they listen 
closely: “Carpe diem. Seize the 
day, boys. Make your lives extra-
ordinary.” 

 
23: “You can't handle the 

truth!” A Few Good Men (1992) 
A soldier has been killed, and 

Lt. Daniel Kaffee (Tom Cruise) 

thinks Col. Jessup (Jack Nicholson) 
has something to do with it. In a 
heated courtroom interrogation, 
Kaffee says he wants the truth, to 
which Jessup barks, “You can't 
handle the truth!” 

 
24: “They call it a Royale with 

cheese.” Pulp Fiction (1994) 
Hit men Vincent Vega (John 

Travolta) and Jules Winnfield 
(Samuel L. Jackson) are in the car 
on the way to a job, and Vincent 
is telling Jules about his world 
travels. In France, he says, they 
call a Quarter Pounder a “Royale 
with Cheese” because, they use 
the metric system.  

 
25: “Show me the money!” 

Jerry Maguire (1996) 
Rod Tidwell (Cuba Gooding, 

Jr.) isn't thrilled with Jerry's (Tom 
Cruise) performance as his agent, 
and he wants Jerry to persuade 
him to stay on as a client. He has 
a simple way for Jerry to persuade 
him to stay: "Show me the money.” 

Desperate to keep his client, 
Jerry, too, screams out “Show  
me the money…show me the 
money!” 

 
26: “Wilson!” Cast Away 

(2000) 
Wilson the volleyball serves as 

Chuck’s (Tom Hanks) personified 
friend and only companion during 
the four years that Noland spends 
alone on a deserted island.  

 
27: “I wish I knew how to quit 

you” Brokeback Mountain (2005) 
Jack (Jake Gyllenhaal) and 

Ennis (Heath Ledger) are both 
cowboys living in the repressive 
world of the midcentury American 
west. The odds of their happiness 
are pretty dang low. They both 
realise it would be easier if they 
didn't have the feelings for each 
other that they do, which is why 
Jack turns his back and mutters 
those agonising words. 

28: “I am Iron Man.” Iron Man 
(2008) 

Tony Stark (Robert Downey Jr.) 
isn’t a superhero who likes to play 
by the rules. He is an attractive, 
charming billionaire CEO with a 
high-tech super suit. So ignoring 
the advice of…well, basically 
everyone in his life, and tells the 
entire world that he is Iron Man at 
the end of the first movie.  

 
29: “Well, I don't want to      

survive. I want to live.” 12 Years 
a Slave (2013) 

The film opens with Solomon 
Northup (Chiwetel Ejiofor), the free 
man kidnapped and sold into slav-
ery, whittling a stick into a make-
shift pen and attempting to write 
a plea for freedom in self-made ink. 
This powerful image prefaces the 
story of a man who endures un-
speakable hardship and brutality, 
just barely managing to hold on 
to the faith that his own words put 
down on paper, and the words  
inscribed in the American consti-
tution, can free him. 

 
30: “My hands are registered 

as lethal weapons.” Once upon 
a Time...in Hollywood (2020) 

Bruce Lee faces off with Brad 
Pitt’s fictional stuntman Cliff Booth 
in a scene that some say makes 
fun of the martial arts icon. In the 
cameo, Bruce Lee (Mike Moh), 
challenges Booth to spar outside 
the set of Lee’s TV series The 
Green Hornet. Lee is introduced 
holding court for everyone who will 
listen, bragging that he could beat 
boxing champ Cassius Clay, a.k.a. 
Muhammad Ali, in a fight. 

 
Image: Bonnie and Clyde film 
poster starring Faye Dunaway 

and Warren Beatty 
 

Source:  
afi.com shmoop.com,  

en.wikipedia.org oscars.org

Movie Quotes 4
My Movie Icons George.M.Georgiou
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Film Reviews 

FILM OF THE WEEK 
 

My Big Fat Greek 
Wedding 3 

 
The original 2003 film, written 

and starred by Nia Vardalos, 
was a genuine crowd pleaser 
and lured back to the cinemas 
a mass audience including the 
older immigrant Greek popula-
tion. The second wedding was 
also enjoyable, but now Varda-
los not only plays Toula, but 
also writes and directs, which is 
probably not such a good idea.  

The premise is fun - the       
Portokalos family leave Chicago 
and travel to Greece for a long 
overdue reunion with friends and 
relatives in honour of the late 
Mr Portokalos. Toula believes it 
is her duty to fulfil her father’s 
wishes and find his childhood 
friends, whom he hadn’t seen 
since he left his island all those 
years ago… 

All the lovable stereotypes are 
back in this enjoyable but lame 
sequel. The pacing is all over 
the place, there are no climactic 
sequences and the previously 
winning set pieces are feebly 
attempted for a repetition.  

On the plus side the locations 
are stunning with breathtaking        
vistas superbly photographed 
by Barry Peterson - the cinema-
tographer of the recent block-
buster DUNGEONS AND DRA- 
GONS: HONOUR AMONG 
THIEVES.   

The wedding this time involves 
peripheral characters, while the 
two editors struggle to piece this 
poorly conceived project toge-
ther and whenever in doubt, they 
cut to an enthusiastic rooster 
waking up everybody at each 
dawn. A mixed bag! 

Love Life 

Writer/director Koji Fukada 
delivers one of the most sensi-
tive and moving films currently 
on release. The story, which is 
inspired by a Japanese song of 
the same title, follows the life of 
Taeko (Fumiko Kimura), with her 
recent husband Jiro (Kento Naga-
yama) and her young son Keita 
(Tetta Shimada), a smart and 
loving boy from Taeko’s previous 
relationship. Life is good until a 
tragic accident shatters their 
lives… 

It is a lovely film - the kind that 
the less one knows about the 
plot’s development the better. It 
is warm-hearted and beautifully 
performed by an excellent en-
semble of actors, particularly by 
Kimura, as the kind-hearted 
protagonist.  

It is screening at the BFI South-
bank along with three of Fukada’s 
earlier films HOSPITALITE, AU 
REVOOIR L’ETE and HARMO-
NIUM. Do yourself a favour and 
see this film! 

 

A Life On  
The Farm 
 

This eccentric documentary 
marks the debut of British direc-
tor Oscar Harding, who, after he 
revisits his childhood home of 
Huish Champflower in Somerset, 
he begins to examine the world 
according to Charles Carson his 
grandfather’s neighbour.  

Carson was a farmer, and         
a true pioneer in making video 
tapes about any subject that   
affected his life - from the death 
of his parents and his wife. He 

was true loner who had no one 
to talk to, but his chicken, cats, 
and cows… 

Harding is clearly fascinated 
by his subject and injects enough 
energy in telling the story of this 
unique individual. 

 

The Equalizer 3 

Denzel Washington returns 
as the moody protagonist in this 
violent revenge franchise. It is 
long since Robert McCall has 
given up his government assas-
sin days – his new enemy is now 
the Italian mafia in Southern 
Italy.  

Following a deadly attack at a 
remote villa Robert gets wounded 
but a local, sympathetic doctor 
soon takes him under his wing. 
While he is recuperating, he gets 
to know the charming villages 
and decides to come out of retire-
ment once again, when the local 
crime bosses begin to harass 

their small community… 
Another strong collaboration 

between director Antoine Fuqua 
and Washington with strong pro-
duction values and exciting set 
pieces.  

 

The English 
Surgeon 

This terrific documentary by 
Georffrey Smith, which was made 
back in 2007, follows the celebra-
ted British neurosurgeon Henry 
Marsh at work in Ukraine, a coun-
try he has grown to love and care 
throughout the years. He flies 
regularly to Kiev where he treats 
patients, who queue round the 
block hoping to get his expert 
advice on their predicament. He 
has an amazing relationship with 
his patients and their families, 
especially with his colleague Igor, 
who acts not only as his trans-
lator but also as his messenger 
of news, whether they are good 
or bad.  

It is a powerful, deeply moving, 
and honourable film about a 
man’s determination to provide 
the best care possible to his des-
perate patients. It is not an easy 
watch but an essential one! (Blu-
ray from Second Run) 

 

Nest 

This brilliant short film from 
Iceland is written and directed 
by Hlynur Palmason, who photo-
graphs the action right outside 
his house over a period of 18 
months. He recruits his three 
children, while his static camera 
captures their movements as 
they begin to build a tree house 
over a period of a year. The sea-
sons pass by but the children 
are still there standing in the rain 
and snow determined to finish 
their goal.  

A magnetic experience and 
one of the best shorts of the 
year! (MUBI) 

  
Any feedback is welcome:  

georgesavvides@hotmail.co.uk

George Savvides 

We begin this week with 
Gracia Erinoglu shed-
ding tears, of joy… 

For years I have been mean-
ing to see the Alvin Ailey Dance 
Theater (Sadler’s Wells). A 
dancer, director, choreographer 
and activist (he died in 1989), 
he was uncomfortable with the 
label “black choreographer”, 
while also acknowledging “of 
course there is something black 
in my work, me and my 56 years.” 
The Mixed Bill programme in-
cludes an evening of Ailey Clas-
sics featuring four outstanding 
pieces of work.  

They began with The River 
which as the title suggests has 
passages of ebb and flow as 
they physically describe the way 
a river meanders and is changed 
by the forces of nature as it goes 
towards the sea. Waves of 
movement by the company are 
accompanied by the music of 
Duke Ellington and they dem-
onstrated excellent synchroni-
city and expression as they took 
us on that journey. Pas de Duke, 
again a piece influenced by the 
work of Ellington, is a gorgeous 
and emotive piece peppered 
with moments of fun and wit 
playing to the strengths of the 
two dancers Patrick Coker and 
Jacquelin Harris, who are tech-
nically sharp and also very ex-
pressive. Cry meanwhile is a 
dance that moved me in ways 
that were totally unexpected. 
Dancer Constance Stamatiou 
(of African American/Greek heri-
tage) took us through the pain, 
pleasure and ecstasy of being 
a mother with dancing that was 
precise, artistic and superbly 
controlled. A wonderfully talen-
ted dancer coupled with an ability 
to convey all of those emotions 
is quite a feat. And cry I did.  

The evening ended with Ailey’s 
signature piece, Revelations, 
which is an illustrative history of 
African American culture through 
a suite of dances set to spirituals, 
gospel and blues telling the story 
of their faith and tenacity from 
slavery to freedom. It is an aston-
ishing piece of work, brilliantly 
executed, and on seeing it for the 
first time, I was shaking with ex-
citement and emotion. No doubt 
this was heightened by the fact 
that being a woman of colour in 
an audience where for once we 
were the majority, had an electric 
resonance that was incredibly 
moving. By the time we reached 
the epic finale the audience was 
on its feet demanding more. We 
got it. I left feeling exhausted 
and exhilarated. They’re here 
until Saturday…go! 

Meanwhile Athasha Lyonnais 
enjoys families at war… 

Yasmina Reza’s God of Car-
nage (Lyric Hammersmith), 
eruditely translated by Christo-

pher Hampton and crisply direc-
ted by Nicholai La Barrie, is an 
exercise in cruelty that’s as spark-
lingly sharp as it is grotesque. A 
playground scrap between two 
eleven-year-olds, Ferdinand and 
Bruno, results in a meeting bet-
ween their respective parents. 
Cosmopolitan Parisians Vero-
nique (Freema Agyeman) and 
Michael (Martin Hutson) invite 
Alan (Ariyon Bakare) and Annette 
(Dinita Gohil) to their tastefully 
decorated living room to settle 
things amicably. Chaos ensues 
in a typically French fashion - 
Sartre was right “Hell really is 
other people.” Tensions between 
all parties (the actors portray the 
characters very well) build to a 
crescendo, class schisms bet-
ween the nouveau riche and old 
money are repeatedly unearthed, 
and a few truly shocking out-
bursts which I could not bear to 
spoil, although anyone sitting up 
front might do well to bring a 
raincoat...yes, it’s carnage!  

I have to say I agree with 
Athasha and Satre, there’s nowt 
queer as folk, maybe not hellish. 
Ellen McDougall’s As You Like 
It (Shakespeare’s Globe) is un-
ashamedly queer and brings The 
Bard’s gender identity comedy 
right up to date with a show that 
plays gleefully with those mis-
understandings and misnomers 
and had this audience of Gen 
Y’s and Z’s in high spirits. It also 
features original music by Michael 
Henry mashed up with pop songs 
– that all went over my head – 
but seemed to connect with this 
TikTok, Instagram generation. 
It is great fun with a couple of 
excellent performances, notably 
by Isobel Adomakoh Young as 
an ardent Orlando and Nina 
Bowers’ Rosalind who has a 
machine gun loquacity. Some 
of the script gets lost in its over-
energised exuberance but all is 
forgiven when we are invited to 
become part of the queer clan 
during a joyful ending. Welcome 
one and all, a late summer of 
love and inclusivity.  

 
Alvin Ailey Dance Theater - 

www.sadlerswells.com 
 

God of Carnage - 
www.lyric.co.uk 

 
As You Like It -  

www.shakespearesglobe.com

Theatre Reviews 

Barney Efthimiou

An amazing  
revelation 
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Looking good and feeling 
desirable goes hand in 
hand with feeling happy 

and comfortable with oneself, 
giving confidence and oozing 
sex appeal. So keeping your-
self fit and healthy and looking 
your best is all part of a good 
sex life too.  

Let's take a look at the bene-
fits of a healthy sex life - it aids 
better sleep, helps a better im-
mune system, decreases anxiety 
and depression, can improve re-
lationships as it lifts mood, lowers 
blood pressure, increases better 
heart health, can act as imme-
diate natural pain relief, helps 
improve a better immune sys-
tem and increases libido, as the 
more one has, the more is 
wanted. It is like going to the 
gym; once you get going with 
all that exercise and the adrena-
line rush it leaves you with, the 
more you want to do, to keep 
up the buzz.  

Sexual desire may wane and 

become less interesting if one 
has settled in the habit of non-
activity. Sex is a very individual-
ized thing in the first place, so 
what one person considers to 
be a normal amount may be way 
too often or too little for another 
person.  

New lovers can often be        
besieged with possible insecurity 
and fear of rejection in different 
ways, and it can have a negative 
impact on sex, so being comfort-
able with the person can often 
mean one starts to let go of inhi-
bitions, while others may have 
so much respect for another, it 
takes time to unravel their true 
desires. Either way, working it 
out, is what counts. 

The average Brit and Ameri-
can has sex fifty-six times a year, 
but a survey sponsored by Durex 
showed that Greeks were the 
most active weekly, with 164 
times a year, while the Brazilians 
were at 145 times. Polish and 
Russian people follow in third 

place at 143 a year. The least 
active were the Japanese at 
just 48 times. 

26,000 people from 26 coun-
tries took part in the survey to 
chart what constitutes to intimate 
well-being, replying to questions 
on everything concerning their 
sex. It showed that Nigerians 
are the world’s most sexually 
satisfied.  

During sexual arousal, pupils 
of the eyes dilate, facial lips 
plump and engorge with blood 
assisting in sexual desirability; 
we emulate this with lipstick and 
eyeliner as it gives a similar      
effect. The body works with mus-
cles that contract and tense 
rhythmically, the heart rate gets 
faster and the increase of blood 
flow with a surge of nitric oxide 
that makes all the body super 
active with sensitivity. This can 
decrease with age, smoking, 
poor diet and lack of exercise. 

The hormones oestrogen, 
progesterone and testosterone 

levels affect the sex life and  
can vary during the course of a 
lifetime and from day to day. 
Higher amounts of testosterone 
has been linked to higher libido. 
High levels are common in youn-
ger men and athletes using   
steroids, also women who are 
on oestrogen therapies with 
testosterone for menopause. 
However libido is also high in fit 
men and women. Those who 

have higher, more muscle and 
less fat ratio start to produce 
more testosterone. 

 
Ways to increase libido:  

 
- Get physically active and fit 
- Lowering body fat 
- Reducing stress 
- Get quality sleep 
- Avoid smoking 
- Weight training for muscle 

- Cut down on sugar 
- Get sufficient Vitamin D 
- Get sufficient Zinc 
 
Get healthy and active! 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Sexual allure

Cooking with Loulla Astin 
Sfougato - Greek crustless quiche

This fluffy baked Greek omelette with cour-
gettes and cheese is a speciality of Rhodes, 
but is eaten throughout Greece. 

The name Sfougato comes from the Greek 
word Sfougari / Σφουγγάρι which means sponge. 
It closely resembles a Spanish omelette or Italian 
Frittata, and is also reminiscent of an Israeli dish. 

Although courgettes are the favourite choice of 
vegetables, you can use potatoes, aubergines, 
peppers, green beans or leeks.  

 
Ingredients (serves 6): 

2 tbsp olive oil 
1 medium onion, finely chopped 
2 cloves garlic, chopped 
4 spring onions, chopped 
Salt and Pepper 
450g (1lb) beef/lamb/chicken or turkey mince 
100g asparagus tips, chopped  
Juice of ½ a lemon 
700g (1½ lb) courgettes, washed, rinsed and 

grated using the larger shredding holes 
Salt and freshly ground black pepper 
50ml hot water 
2 tbsp chopped dill 
2 tbsp chopped mint 
2 tbsp chopped parsley 
6 medium organic eggs 
50ml milk 
100g Graviera, Ladotyri, Kefalotyri or Kasseri  
50g toasted breadcrumbs 
You will also need a 28x20 cm oven dish 
 

Method: 
Preheat the oven to 180C or 360F. 
Add 1 tsp salt to the grated courgettes, toss    

together and let them drain in the sieve for 15    
minutes while you prepare the minced meat. 

In a deep frying pan, heat the olive oil and fry 
the chopped onion, spring onions and garlic until 
soft. Add the minced meat and cook until the meat 

changes colour, breaking up any lumps with a 
wooden spoon and mix in the asparagus. 

Squeeze the water out of the courgettes and add 
them to the minced meat, stir fry for a few minutes, 
season lightly with salt, pepper and paprika, and 
squeeze in the lemon juice. Pour in the hot water, 
cover the pan and let it simmer for 10 minutes or 
until all the water has been absorbed, then remove 
the pan from the heat. 

In a large mixing bowl, whisk the eggs with the 
milk and herbs until fluffy, add in half of the cheese 
and pour into the minced meat. 

Grease and flour the baking dish and sprinkled 
in half the toasted breadcrumbs, pour the mince 
mixture into the dish, smooth the top, sprinkle the 
remaining breadcrumbs and the remaining cheese 
over the top and bake for 25-30 minutes until firm 
and golden brown. 

Remove from the oven and let it rest for 5 minutes. 
Cut into large squares, serve either warm, at room 
temperature or cold with a salad and crusty bread.  

 
Follow Loulla on Facebook:  

www.facebook.com/groups/ 1250641761674966
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A great opportunity to start your own business

For those with a dream of one day owning a 
restaurant, now you have a great opportu-
nity to fulfil that vision by buying into the 

Tony’s Pita franchise.  
By opening a restaurant under the Tony’s Pita 

name, you’ll have access to the well-established 
brand and loyal customer base, as well as tried-
and-true recipes, training programs and ongoing 
support. With proven business model and market-
ing strategies, you’ll be set up for success from 
day one! 

Tony’s Pita is a casual Greek restaurant serving 
fresh, homemade food, that initially opened in 
Swiss Cottage, London, in 2018, and has since 
opened in two more locations, Palmers Green 
and Ealing Broadway.  

The owner is Elton Shyti - Tony is a common nick-
name for Elton - born in Ngjeqar, Fier, Albania. He 
grew up in his village in Albania before moving to 
Vouliagmeni in Greece at the age of 14. He tried 
several different jobs, including working in a bakery, 
gardening, helping waiters and more.  

Eventually he started working in the most famous 
restaurant of Vouliagmeni where he stayed for 10 
years. His hard work paid off and he became a 
manager. When the financial crisis hit Greece,    
he knew it was time to move on and so came to 
London. He started from the bottom again, working 
in different places, but always held on to his dream 
of opening his own restaurant.  

That dream became a reality in 2018 when the 
first Tony’s Pita opened its doors to the public. 
Quality and authenticity was, and is, the fundamen-
tals of Tony’s Pita and to achieve this, Tony reached 
out to his ex-colleagues, all experienced chefs    
in Greece. They were happy to join his team and 

offered their knowledge and professionalism to 
bring the best of Greece to London through Tony’s 
Pita.  

The restaurant grew steadily and now operates 
three restaurants in London, with more than 40 
employees. Tony’s Pita Palmers Green opened in 
late 2021, followed by Tony’s Pita Ealing Broadway 
in early 2022. Achieving this was not an easy task; 
it required hard work and good aimed stubborn-
ness that originated from the director and trickled 
down to every team member.  

This success didn’t go unnoticed and Tony’s 
Pita won its first award in 2021 for Best Greek 
Restaurant at the annual British Kebab Awards. 
In 2022, they won again! And earlier this year, it 
was awarded Highly Commended. That’s when 
most would sit back and enjoy their success, but 
that’s not how legacies and franchises are born. 
Winning three times is a responsibility, it is a privilege 
and there’s pressure to hold on to such a huge 
standard. This is the time to show that they can-
not only maintain it, but improve on it. And this is 
still just the beginning!  

 
AN IDEAL INVESTOR –  
WHAT WE’RE LOOKING FOR 

 
• A commitment to excellence in customer      

service and professionalism  
• Have an entrepreneurial spirit and strong      

desire to succeed  
• The desire to be the owner-operator of their 

Tony’s Pita Restaurant  
• Strong work ethics  
• Good leadership skills, to manage several 

young staff in a busy retail outlet  

• A high level of energy and charisma  
• The ambition to develop and grow a business 

and have the passion to maximize a store’s poten-
tial  

• Sound management and administrative skills  
• Willingness to follow the Owner’s proven sys-

tems  
• Maintain standards of Tony’s Pita branding  
• Adhere to health and safety guidelines  
• Offer for sale only approved menu items  
• Comply with all relevant legislation  
• Pay all fees and charges in relation to the 

business  
 

The process will include: 
 
- Submitting CV, proof of cash-on-hand, valid 

UK or European passport  
- Date set for interview with the Tony’s Pita 

team 
- The candidate(s) undertake store practice, 

has to produce a business plan, prepare cash 
flow forecasts  

- Store availability and location discussed  
- Store shop fit commences 
- Countdown planning to store launch begins  
- Planning of marketing, recruitment and staff 

training  
- Store launches 
 
For further information, please visit the website 

tonyspita.co.uk/franchise or email office@       
tonyspita.co.uk 
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Barnet remain top of the Vanarama League 
with Stellar 3-0 win against Altrincham

Saturday 16th September 2023 
Premier League 
Wolves v Liverpool 12.30pm TNT Sports 
Aston Villa v Crystal Palace 15.00pm 
Fulham v Luton Town 15.00pm 
Manchester United v Brighton & Hove Albion 15.00pm 
Tottenham Hotspur v Sheffield United 15.00pm 
West Ham United v Manchester City 15.00pm 
Newcastle United v Brentford 17.30pm Sky Sports 
Emirates FA Cup 2nd Qualifying Round 
Haringey Borough v Tonbridge Angels 15.00pm White Hart Lane, 
London N17 7PJ 
Vanarama National League 
Rochdale v Barnet 15.00pm 
Spartan South Midlands League Premier 
Real Bedford v St Panteleimon 15.00pm McMullen Park, Meadow 
Lane, Bedford MK44 3SB 
Cyprus Football 
Doxa v AE Zakakiou 
AEK Larnaca v Othellos 
AEL v Omonia Nicosia 
Greece Football 
Lamia v OFI 

Panaitolikos v Panathinaikos 
Sunday 17th September 2023 
Premier League 
AFC Bournemouth v Chelsea 14.00pm Sky Sports 
Everton v Arsenal 16.30pm Sky Sports 
Cyprus Football 
Karmiotissa v Anorthosis 
Aris Limassol v Pafos 
APOEL v Apollon 
Greece Football 
Asteras Tripolis v PAS Giannina 
Kifisia v Panserraikos 
PAOK v Aris 
AEK Athens v Olympiakos 
Monday 18th September 2023 
Premier League 
Nottingham Forest v Burnley 20.00pm Sky Sports 
Cyprus Football 
Nea Salamis v Ethnikos Achna 
Greece Football 
Atromitos v Volos NFC 
Tuesday 19th September 2023 
UEFA Champions League 

Feyenood v Celtic  20.00pm TNT Sports 
AC Milan v Newcastle 20.00pm TNT Sports 
Man City v Red Star Belgrade 20.00pm TNT Sports 
Vanarama National League 
Barnet v Aldershot 19.45pm The Hive, Camrose Avenue,  
Edgware HA8 6AG 
Wednesday 20th September 2023 
UEFA Champions League 
Arsenal v PSV Eindhoven 20.00pm TNT Sports 
Bayern Munich v Manchester United 20.00pm TNT Sports 
Velocity Cup Second Round 
New Salamis v Walthamstow 19.45pm White Hart Lane, London 
N17 7PJ 
Thursday 21st September 2023  
Europa League 
Olympiakos v Freiberg 20.00pm TNT Sports 
West Ham v Backa Topola 20.00pm TNT Sports 
Brighton v AEK Athens 20.00pm TNT Sports 
Rangers v Real Betis 20.00pm TNT Sports 
Sparta Prague v Aris Limassol 20.00pm TNT Sports 
Panathinaikos v Villareal 20.00pm TNT Sports 
Europa Conference League 
HJK Helsinki v PAOK 20.00pm TNT Sports

Barnet beat Altrincham 3-0, 
remaining league leaders. 
Barnet’s opening chance 

came in the 5th minute, with a 
free-kick on the edge of the box 
taken by Ben Coker. Heading for 
the top-right corner, the opposi-
tion goalkeeper just about made 
the save. 

The resulting corner nearly 
led to a goal for Barnet. Coker 
looped the corner to the back 
post, headed goalwards by 
Adebola Oluwo, and was nearly 
tapped in by Nicke Kabamba 
during a goal-line scramble. 

3 corners later, Danny Collinge 
finally made one count, heading 
home to put the Bees 1-0 up 
within 10 minutes. 

Altrincham’s Ollie Crankshaw 
then made the away side’s first 

real chance, cutting in and shoot-
ing from the left wing, later to be 
collected by Laurie Walker. 

Barnet responded quickly on 
the counter as Zak Brunt’s series 
of stepovers gave him space for 
a shot, but was saved by the 
keeper. The cooling break then 
seemed to heat up Altrincham’s 
play, with Danny Collinge’s last-
ditch sliding tackle preventing a 
goalscoring opportunity for 
Crankshaw. 

Barnet then took control of the 
game, keeping possession until 
some tight-spaced trickery from 
Brunt led to a handball in the   
box. After the referee pointed to 
the spot, Harry Pritchard stepped 
up. The penalty was not conver-
ted though - Pritchard’s shot 
into the bottom right was saved 

comfortably by Ethan Ross. 
Play then stopped due to an          
injury to Altrincham’s most dan-
gerous player, Ollie Crankshaw, 
who was carried down the       
tunnel. 

With four minutes left until half-
time, Dale Gorman nearly put 
Barnet 2-0 up, hitting the cross-
bar with a thundering half-volley 
on the edge of the box. 

Nicke Kabamba replicated 
this a minute later. A cross from 
Ben Coker was headed by Bar-
net’s number nine, skimming the 
crossbar as it went over the bar. 

After eight minutes of added 
time and the half-time break, 
chants of “Off! Off! Off!” could be 
heard from the Barnet fans after 
Lewis Banks committed what 
they thought should have been 

a second yellow card. The re-
sulting free-kick from the foul, 
yet again, nearly put the home 
side 2-0 up, with the goalscorer 
Collinge nearly scoring a second 
header. 

An uneventful first 10 minutes 
of the second half ended with a 
beautiful phase of play, featuring 
Zak Brunt at the epicentre of 
one-touch passing Barcelona 
would have admired. 

In the 64th minute, Harry Prit-
chard looked to make up for his 
penalty miss with a well-struck 
shot from outside the box, un-
fortunately saved by the keeper. 
Barnet somehow remained only 
1-0 up.The home side finally got 
what they deserved after combi-
nation play in the box saw Col-
linge assist Brunt, who slotted the 

ball to the goalkeeper’s right, 
doubling their lead. 

In the 77th minute, Idris Kanu 
received a big cheer from the 
fans, coming off the bench again 
as he recovers from an injury 
against Dagenham and Red-
bridge. 

As the full-time whistle ap-
proached, the game seemed all 
but over, with Barnet still press-
ing high and forcing mistakes 
from Altrincham whilst search-
ing for their third. 

One of the last chances of the 
game from substitute Marvin 
Armstrong led to a corner, end-
ing the game on a high as Nicke 
Kabamba tapped the ball into 
an empty net. 

In the final minute, Barnet fans 

would be encouraged if they 
overheard the words of Brennan 
from the sidelines, shouting    
“We want more goals” when 
Laurie Walker was taking more 
time than needed to pick the 
ball up.  

The referee finally put Altrin-
cham out of their misery, ending 
the tie 3-0 to the home side, who 
head up North to play Rochdale 
next Saturday. 

Starting XI: Walker, Coker, 
Collinge, Okimo, Gorman (79′ 
Kanu), Kabamba, Pritchard (82′ 
Armstrong), Hartigan, Wynter 
(60′ Hall-Johnson), Oluwo, Brunt, 
Unused Substitutes:  

Stead, Potter 
Goals: Collinge 10′, Brunt 67′, 

Kabamba 90+3′ 
Attendance: 1,676 (102 away) 
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Euro 2024 Qualifiers Local Community Youth Football

Scotland could seal Euro 
2024 qualification as soon 
as next week after con-

fidently sweeping aside Cyprus 
in Larnaca to maintain their 100% 
start in Group A. 

Goals in the opening half hour 
from Scott McTominay, Ryan 
Porteous and John McGinn set 
up a straightforward night for 
Steve Clarke’s side, who earned 
a fifth straight win in the section. 

Having won their previous      
10 group qualifying matches in 
a row before the trip to Cyprus, 
Clarke’s men put in a perfor-
mance which justified the pre-
match confidence of fans and 
pundits, and underlined their 
strong run. 

After just six minutes, McTomi-
nay nodded in the opener when 
McGinn flicked Andy Robert-
son’s cross into his path, and 10 
minutes later Porteous stabbed 
in his first Scotland goal after a 
deep free kick. 

McGinn then effectively sealed 
a huge victory as he finished a 
flowing move involving Billy Gil-
mour, Che Adams and McTomi-
nay by curling the ball home from 
the edge of the box. 

The serenity of it all must have 
felt surreal to the more than 
4,000 Scotland fans who packed 
out the AEK Arena, and many 
will now be booking flights to 
Germany for next summer. 

England fought back to claim 
a 1-1 draw in their Euro 2024 
qualifier against Ukraine on Sat-
urday and stay six points clear 
atop Group C after Kyle Walker 
netted from a sublime pass by 
Harry Kane for his first interna-
tional goal. 

England dominated posses-
sion but Ukraine opened the 
scoring against the run of play in 
the 26th minute through Olek-
sandr Zinchenko after Yukhym 
Konoplia cut back a pass from 
the right for the midfielder to 
sidefoot past goalkeeper Jordan 
Pickford. 

I think it’s an amazing result 
for us,” Zinchenko said. “England 
are one of the best teams in the 
world and in general we did very 
well.” 

Ukraine have not played at 
home since Russia launched  
an invasion of the country in 
February 2022 and the crowd 
noise inside Tarczynski Arena 
in Poland was deafening at 
times. 

Gareth Southgate’s side       
levelled close to the break after 
skipper Kane gathered the ball 
in midfield and superbly picked 

out Walker who neatly controlled 
the ball and slotted home with 
a composed finish for his first 
England goal. 

Walker bemoaned his side’s 
missed chances but said getting 
a draw on the road marked a 
good return for a side that had 
11 attempts compared to two for 
Ukraine. 

With about 25 minutes left, 
Southgate above replaced 
James Maddison and Jude  
Bellingham with Phil Foden and 
Marcus Rashford but neither 
substitute was able to lift Eng-
land past a resolute Ukraine 
who played higher up the pitch 
after halftime. 

England, who conceded just 
their second goal in qualifying, 
are top with 13 points from five 
games followed by Ukraine on 
seven from four. The draw against 
Ukraine marked the first time 
England have dropped points 
in the qualifying campaign, 

Greece rebounded from its  
3-0 loss at the Netherlands last 
Thursday beating Gibraltar 5-0 
at home on Sunday for the Euro 
2024 qualifiers. 

Iin the first half, in particular, 
the players of Gus Poyet offered 
fans a spectacular offensive 
performance, with 14 goal efforts 
to Gibraltar’s zero. 

Dimitris Pelkas opened the 
score from the ninth minute and 
West Ham’s Dinos Mavropanos 
doubled Greece’s lead on the 
23rd. Taxi Fountas had a specta-
cular goal disallowed as offside. 

In the second half, that did 
not have the pace of the first, 
Giorgos Masouras made it 3-0 
on the 70th, Mavropanos added 
his second on the 82nd and 
Masouras completed the routing 
in injury time. 

Greece has now got nine 
points from five games, tied in 
second with the Netherlands 
but having played a game more 
than the Dutch.

New Salamis Youth U14 Whites

New Salamis U14s Reds 
started the season fan-
tastically with a 6-0 victory 

against Hinton and Finchley. The 
boys in red and white dominated 
the match from start to finish but 
couldn’t put their many chances 
away in the first half. However, 
they continued playing their foot-
ball with Theo Skouros perform-
ing outstandingly.  

New Salamis managed to 
break the deadlock through Mo 
Younes Nait Ammar. He went on 
to score a further 2 goals to get 
his hat trick.  

Further goals from Heritier 
Kiala, Zakaria Sahal ensured the 
reds got the 3 points. 

New Salamis U14 Whites 
started the season with a fantas-
tic 7-3 win against Whetstone 

Panthers. The  boys played an 
amazing game with a great team 
effort after their long summer 
break. With assistant coach 
Muzo absent, they stuck in to 
the game after a slow 10 minute 
start, shortly after dominating 
the play.  

Captain and man of the match 
Julian Kalemi with a beautiful 
hatrick, followed by another from 

Hussein Aldreby with a perfectly 
executed penalty by Erald Lasku, 
great performances and skills 
during the whole game from 
Huseyin-Emre Denizer with joint 
effort from Adam Choudhury and 
new signing Theo Constant who 
ran his socks off.  

Red & White still undefeated 
from last season. Great team 
effort.

New Salamis Youth U14 Reds

AEK Blacks started off their campaign in the top division of 
the Watford Friendly League with a hard fought win over a 
spirited Borehamwood who went 1-0 early on. AEK after a 

good spell, equalised from a Lucca finish  AEK who took the lead 
however; a great cross from Marcus from the right evaded the  de-
fence and with Michael showing great pace, hit a left foot volley 
low into bottom corner.  

With their tails up, AEK were playing with confidence and their 
pressure paid off, scoring their third from a cool Jatian header from 
Kyros’ excellent corner. 

A good opening performance from AEK who start their season 
brightly coming out 3-1 winners. 

The team is being sponsored by GN Law and The Fit Factor.

New Salamis Youth reach the qualifying stages of the  
FA Youth Cup

New Salamis youth have reached the qualifying stages of the FA Youth Cup to play Aveley away from home. In the 
earlier rounds they beat Frenford 3-1 in the Preliminary round and Holland FC 4-0 in the Extra Preliminary round.

AEK Youth U15 Black

Local Community Football
St Panteleimon have been 

playing some very good 
football recently in the 

Spartan South Midlands League 
but have been guilty of squande-
ring many of the great chances 
they create. Against Arlesey Town, 
that pattern continued! From the 
start this was all St Panteleimon 
and the opportunities to put this 
game to bed by half-time kept 
coming and going without con-
version and half-time somehow 

ended 0-0. The second half saw 
the Saints reduced to 10 men fol-
lowing a second bookable offence 
by Vitor Hugo, who now misses 
the top of the table clash v Real 
Bedford on Saturday. The Saints 
also saw Courtney Massay sent 
to the sin bin for 10 minutes re-
ducing them to just eight outfield 
players. Incredible it was during 
this time that St Panteleimon 
scored what proved to be the win-
ner with a great run from Marcos 

Vinicius who crossed into the 
path of the excellent Hamza      
Meizou who headed home from 
close range. Another win for The 
Saints and an important 3 points. 

New Salamis lost 5-3 in their 
away FA Trophy match versus  
Lowestoft and Haringey Borough 
lost to Hastings 2-1, whilst its two 
wins on the trot by beating Zaza 
FC 4-0. Goal scorers were Yemi 
Buraimoh 2, Reuben Hinkson 
and Harry Philippou.

St Panteleimon FC 
manager George  
Frangeskou greets a fan
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Ανδρέας Σωτήρη Φιλή
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ – ΚΗΔΕΙΑ

(από από τα Γέναγρα και τον Μαραθόβουνο Αμμοχώστου)

With heavy hearts, we share the news of the passing of Leondis Chirtou, 
a cherished husband and father, who sadly departed this world on Friday, 

September 1st, at the age of 89.  
Leondis was a gentle and peaceful man who was devoted to his family and 
friends. His absence leaves an irreplaceable void in the lives of all who had 
the privilege of knowing him. He is survived by his loving wife, Nafsika, 

devoted son, Marios and many family and friends.  
“Forever loved and eternally missed, his memory shall live on.”  

We warmly invite his family and friends to join us in commemorating Leondis's 
life. A funeral service will be conducted at 1 pm on Tuesday, 

September 19th, at the Greek Orthodox Cathedral of the Dormition of the 
Mother of God, Wood Green, Trinity Road, London N22 8LB, 

and he will be laid to rest at New Southgate Cemetery. 
Following the burial, we invite you all to gather at the family home. 

Leondis Chirtou
† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from Yialousa, Cyprus)

Λεοντής Τσίρτου
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(από τη Γιαλούσα, Κύπρος)

18/11/1938 - 19/8/2023

Με βαριά καρδιά ανακοινώνουμε το θάνατο του πολυαγαπημένου μας 
πατέρα, παππού και προπαππού ο οποίος απεβίωσε στις 19 Αυγούστου 2023 

σε ηλικία 84ων ετών.  
Καταλείπει τα παιδιά του Σωτηρούλλα & Γιώργο, τη νύφη του Ανδρούλλα, 

τα 4 εγγόνια του Κάρλος, Χριστίνα, Βασούλα & Χριστίνα, 
τα 4 δισέγγονά του Karis, Γιώργο, Kyla & Rayna, 

καθώς και πολλούς συγγενείς και φίλους.  
Η κηδεία του θα τελεστεί την Τρίτη, 19 Σεπτεμβρίου 2023, στις 10πμ, από 
τον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey / Haringey, Wightman Rd,  
London N8 0LY. Θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate, 
Brunswick Park Road, New Southgate N11 1JJ, ενώ, η παρηγοριά θα δοθεί 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Αγίου Ιωάννη. Όσοι επιθυμούν μπορούν 

να κάνουν εισφορές εις μνήμην του για το Cancer Research UK.

Andreas Soteris Philli
† DEATH ANNOUNCEMENT – FUNERAL

(fromYenagra and Marathovounos of Famagusta)

It is with a heavy heart that we announce the death of our beloved father, 
grandfather and great-grandfather, who passed away on 19th August 2023, 

at the age of 84.   
He is survived by his children Soteroulla & George, daughter-in-law Androulla, 

4 grandchildren Carlos, Christina, Vasoulla & Christina and 
4 great-grandchildren Karis, George, Kyla & Rayna, as well as 

many relatives and friends.  
The funeral will be held on Tuesday, September 19, 2023 at the Greek 

Orthodox Church of St. John the Baptist, Hornsey / Haringey, Wightman Rd, 
London N8 0LY, at 10am. The burial will follow at the New Southgate 

Cemetery & Crematorium, Brunswick Park Road, New Southgate N11 1JJ. 
The wake will take place at the church hall of St. John the Baptist. In lieu of 
flowers, donations in his memory are welcome for the Cancer Research UK.

Δέσποινα Νίκου Ττοφή
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ – ΚΗΔΕΙΑ

(από το Γεράνι, Αμμοχώστου)

11/07/1929 - 07/09/2023

Είναι με μεγάλη θλίψη που η οικογένεια της Δέσποινας Ττοφή  
ανακοινώνει το θάνατό της, ύστερα από μια παρατετάμενη μάχη 

για τη ζωή, λόγω προβλημάτων υγείας. 
Απεβίωσε στις 7 Σεπτεμβρίου 2023, σε ηλικία 94 ετών. 

 
Η Δέσποινα, είχε μια «γεμάτη» ζωή ως σύζυγος, μητέρα, γιαγιά, 
αδελφή και φίλη. Λάτρευε την κηπουρική, αγαπούσε υπερβολικά 

τα εγγόνια της και είχε αφοσιωθεί στην πίστη της. 
 

Η κηδεία της θα τελεστεί την Πέμπτη 21 Σεπτεμβρίου 2023, στις 10πμ 
από τον ιερό ναό Αγίου Γεωργίου, Borough Rd, Kingston-upon-Thames, 
Surrey KT2 6BD και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο Kingston, 

Bonner Hill Road, Kingston, KT1 3EZ. Η παρηγοριά θα δοθεί 
στην αίθουσα εκδηλώσεων της εκκλησίας του Αγ. Γεωργίου. Όσοι 

επιθυμούν μπορούν να κάνουν εισφορές εις μνήμην της για τον ιερό ναό.

Despina Nick Ttofis
† DEATH ANNOUNCEMENT – FUNERAL

(from Yerani of Famagusta)

It is with great sadness that the family of Despina Ttofis 
announce her passing after a prolonged illness, 

on 7th September 2023, at the age of 94.  
 

Despina lived a fulfilling life as a yiayia, mother, sister, wife, 
and friend. Her passions were her garden, her grandchildren 

and her faith. 
 

The funeral service will be held at 10 am on Thursday, 
 21st September 2023, at St. George’s Greek Orthodox Church, 

Kingston, Surrey, KT2 6BD. The burial will follow at Kingston 
Cemetery, Bonner Hill Road, Kingston, KT1 3EZ. Afterwards, 

all are invited to St. George’s Church Hall for food and refreshments. 
Donations will be gratefully received on behalf of the Church, 

which was close to our mother’s heart.

Με βαριά καρδιά ανακοινώνουμε το θάνατο του πολυαγαπημένου μας συζύγου 
και πατέρα, ο οποίος απεβίωσε την 1η Σεπτεμβρίου, σε ηλικία 89 ετών.  

Ήταν ένας πολύ ευγενικός και φιλήσυχος άνθρωπος, ο οποίος διακρινόταν για 
την αφοσίωση στην οικογένειά του, αλλά και στους φίλους του. Το κενό που 

αφήνει, είναι τεράστιο και δυσαναπλήρωτο για όλους όσους τον είχαν γνωρίσει. 
Καταλείπει την αγαπημένη σύζυγό του, Ναυσικά, τον αφοσιωμένο 

γιό του, Μάριο, καθώς και πολλούς συγγενείς και φίλους.  
«Αιωνία του η μνήμη, όπως αιώνια θα παραμείνει 

η αγάπη μας για εκείνον»  
Καλούμε όλους τους συγγενείς και φίλους στην τελετή μνήμης και τιμής της 
ζωής του. Η Εξόδιος Ακολουθία θα ψαλεί από τον καθεδρικό ναό Κοιμήσεως 

της Θεοτόκου, Wood Green, Trinity Road, London N22 8LB, 
την Τρίτη 19 Σεπτεμβρίου στις 1μμ. Η ταφή θα γίνει στο κοιμητήριο 

New Southgate, Brunswick Park Rd, New Southgate N11 1JJ. 
Ακολούθως θα μαζευτούμε στο σπίτι της οικογένειας. Όλοι ευπρόσδεκτοι.10/04/1934 - 01/09/2023
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It is with a heavy heart that we announce the death of our beloved husband, father, 
grandfather, brother, uncle and cousin, who passed away 

on September 3, 2023 at the age of 83. 
 

He is survived by his wife Georgia, his children Panayiotis, Costas, Haris & Eleftheria, 
his daughters-in-law Maria & Niki, his son-in-law George, his grandchildren Andreas, 

Sav, George, Florentia, Alexis & Sophia, his siblings, as well as many relatives. 
 

The funeral service will be held on Monday 18 September 2023 at 10.30am at 
the Greek Orthodox Cathedral of the Dormition of the Mother of God (St Mary’s), 

Wood Green, Trinity Road, London N22 8LB. 
 

The burial will be at 12.30pm at New Southgate Cemetery, St Sophia section, 
Brunswick Park Road, London N11 1JJ. 

 
Those wishing to send flowers, which Dad loved, are welcome to do so.

Andreas Panayiotou Paschalis
† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL

(from Achna, Cyprus)

Με βαριά καρδιά ανακοινώνουμε το θάνατο του πολυαγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, 
παππού, αδελφού, θείου και εξαδέλφου, ο οποίος απεβίωσε στις 3 Σεπτεμβρίου 2023 

σε ηλικία 83ων ετών.  
Καταλείπει τη σύζυγο του Γεωργία, τα παιδιά του Παναγιώτη, Κώστα, Χάρη 

& Ελευθερία, τις νύμφες του Μαρία & Νίκη, τον γαμπρό του Γιώργο, τα εγγόνια του 
Ανδρέα, Σάββα, Γιώργο, Φλωρεντία, Αλέξη & Σοφία, τα αδέλφια του, καθώς 

και πολλούς συγγενείς και φίλους.  
Η κηδεία θα τελεστεί την Δευτέρα, 18 Σεπτεμβρίου 2023, στις 10:30πμ από τον 

καθεδρικό ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, Wood Green, Trinity Rd, London N22 8LB 
και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο του New Southgate, St Sophia section, 

Brunswick Park Road, London N11 1JJ.   
Όσοι επιθυμούν να στείλουν λουλούδια, τα οποία λάτρευε ο Ανδρέας, 

είναι ευπρόσδεκτοι να το πράξουν.

Ανδρέας Παναγιώτου Πασχάλη
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(από την Άχνα, Κύπρος)

Οι επικήδειοι για τον 36χρονο Αντώνη: «Έζησε αθόρυβα αλλά έφυγε εκκωφαντικά»
Στον κατάμεστο Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας, στον Αγιο 

Νικόλαο Λασιθίου, μέσα σε βαρύ κλίμα πένθους, πλή-
θος κόσμου «αποχαιρέτησε» σήμερα τον αδικοχαμένο 
Αντώνη, που βρήκε τραγικό θάνατο το βράδυ της πε-
ρασμένη Τρίτης, όταν τον πέταγαν από τον καταπέλτη 
του μοιραίου «Blue Horizon» στη θάλασσα, στο λιμάνι 
του Πειραιά. Στην κηδεία έδωσε το παρών όλο το χωριό 
και επικράτησε θρήνος ενώ εξελίχθηκαν σπαρακτικές 
σκηνές όταν λιποθύμησαν οι συγγενείς του νεκρού, 
όταν το λευκό φέρετρο έφτασε στην εκκλησία. 

Φίλοι του αδικοχαμένου 36χρονου έφτασαν στον 
Ιερό Ναό και ανάρτησαν πανό για να διαμαρτυρηθούν 
για τον τρόπο που έχασε την ζωή του ο – πάντα χαμο-
γελαστός – Αντώνης. Τα πανό έγραφαν: «Για τον 
Αντώνη η ζωή ήταν χαρά, ομόνοια, αγάπη, συνεργασία. 
Για εμάς τι?» – «Δικαίωμα στην Διαφορετικότητα». 

Αμέσως μετά την τέλεση της κηδείας ο δήμαρχος 
Αγίου Νικολάου, Αντώνης Ζερβός εκφώνησε τον επι-

κήδειό του κάνοντας λόγο για όλα τα τεράστια προβλή-
ματα της κοινωνίας που ανέδειξε ο θάνατος του 36χρο-
νου. «Ο Αντώνης έζησε αθόρυβα αλλά έφυγε 
εκκωφαντικά. Βάζοντας στο τραπέζι με μιας όλα τα ζη-
τήματα που έχει η σημερινή κοινωνία», τόνισε ο κ. Ζερ-
βός και συνέχισε: «Πρώτα απ’ όλα την απουσία 
ανθρώπων γιατί δεν μπορώ να φανταστώ ότι ήταν άν-
θρωπος αυτός που τον έσπρωξε και τον έσπρωχνε για 
να πνιγεί γιατί ήξερε ότι εκεί που θα κατέληγε ούτε ο 
καλύτερος κολυμβητής δεν θα μπορούσε να αντιμετω-
πίσει τα απόνερα της προπέλας αυτού του τεράστιου 
πλοίου. Δεν είναι όμως μόνο αυτό. Ο καπετάνιος έβλεπε 
αλλά έφυγε. Εδώ κάποιες φορές άνθρωπος στη θά-
λασσα, σταματούν οι μηχανές και ψάχνουν. Εδώ ούτε 
σωσίβιο δεν πετάχτηκε. Η ανεπάρκεια, η αδυναμία των 
λιμενικών αρχών να ελέγχουν τον χώρο του μεγάλου 
λιμανιού; Κι αυτό είναι παρόν». 

Νωρίτερα ο Μητροπολίτης κ. Γεράσιμος που ιερούρ-

γησε στην κηδεία του 36χρονου Αντώνη μίλησε για την 
προσωπικότητα και το ήθος του εκλιπόντος. «Δεν θα 
ξεχάσουμε ποτέ το δικό του χαμόγελο, την καλοσύνη 
και την αγάπη που είχε για τον κόσμο και τα παιδιά. Δεν 
θα ξεχάσουμε ποτέ πόσο προστάτευε τους νέους αν-
θρώπους προειδοποιώντας τους και λέγοντας στους γο-
νείς του να προσέξουν κάποια πράγματα. Δεν θα 
ξεχάσουμε ποτέ ότι αυτός ο άνθρωπος βοήθησε όποιον 
είχε ανάγκη χωρίς να έχει τόσες δυνατότητες. Από τη 
θέση αυτή, ως Εκκλησία, θα προσευχόμαστε πάντα για 
τον αδερφό μας που αναχωρεί σήμερα στην αρχή του 
νέου εκκλησιαστικού έτους και τον προπέμπουμε στην 
αιωνιότητα κατά την ημέρα που εορτάζουμε την πρώτη 
μεγάλη θεομητορική εορτή, την εορτή της γεννήσεως 
της Παναγίας και αυτή τη χαρά που προσέφερε η μη-
τέρα του Κυρίου μας σε όλους μας, να γεμίσει και τις 
καρδιές των αδερφών, των συγγενών, των φίλων και 
όλων για την απώλεια του δικού μας Αντωνίου».

Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής τέλεσε τρισάγιο για τον ευεργέτη Νίκο Ανδριώτη
Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του Επιτί-

μου Προέδρου της Κοινότητας του Αγίου Δημητρίου 
Αστόριας, ευεργέτη της Ομογένειας και της ιδιαίτε-
ρης πατρίδας του Νισύρου, Νίκου Ανδριώτη, τέλεσε 
το βράδυ της Τρίτης 5 Σεπτεμβρίου 2023 ο Σεβα-
σμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφό-
ρος, πλαισιωμένος από τον Πρωτοσύγκελλο της 
Αρχιεπισκοπής Αρχιμανδρίτη Νεκτάριο Παπαζαφει-
ρόπουλο, τον Αρχιδιάκονο Διονύσιο Παπίρη και με 
την παρουσία συμπροσευχόμενων πλειάδας ιερέων. 

\Όπως έγραψε το ope.gr, o Νίκος Ανδριώτης απε-
βίωσε το πρωί του Σαββάτου 2 Σεπτεμβρίου 2023 
σε ηλικία 82 ετών, ενώ η Εξόδιος Ακολουθία τελέ-
στηκε το πρωί της Πέμπτης 7 Σεπτεμβρίου 2023 
στον Ιερό Καθεδρικό Ναό του Αγίου Δημητρίου της 
Αστόριας. «Είμαι βέβαιος ότι όχι μόνο σήμερα και 
αύριο, αλλά και στην Εξόδιο Ακολουθία του Νίκου 
Ανδριώτη την Πέμπτη θα βρεθούν χίλια χέρια για να 

πάρουν την σκυτάλη από τα χέρια του για να συνε-
χιστεί ο αγώνας», επεσήμανε ο Σεβασμιώτατος κατά 
την διάρκεια της ομιλίας του μετά το τρισάγιο. 

Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής αποκάλεσε τον αεί-
μνηστο «Κοσμοκαλόγερο» και τόνισε ότι θυσίασε 
την ζωή του και «αφιέρωσε όλο του το είναι στην 
υπηρεσία του Ελληνισμού, της παιδείας, της Ορθό-
δοξης πίστης και συγκεκριμένα στην υπηρεσία του 
Αγίου Δημητρίου Αστόριας». 

Και δεν αρκέστηκε μόνο με τα εγκώμια, αλλά 
υποσχέθηκε ενώπιον του σκηνώματός του ότι «θα 
ακολουθήσουμε τα βήματα σου και ότι ποτέ, μα 
ποτέ δεν θα αφήσουμε ούτε το Ελληνικό Σχολείο, το 
οποίο εσύ το έφτιαξες, να κλείσει, είτε να κινδυνεύ-
σει, ή για οποιονδήποτε λόγο να περάσει κάποια 
κρίση, αλλά θα βάλουμε όλοι μας την πλάτη, όλη 
μας την δύναμη και την υποστήριξη ούτως ώστε 
αυτός ο φάρος να μην σβήσει». 

«Το ίδιο θα κάνουμε και με το Πολιτιστικό Κέ-
ντρο το οποίο εσύ δημιούργησες, αγαπητέ μου Νίκο. 
Το ίδιο θα κάνουμε και με την μεγαλώνυμη, την 
σπουδαία, την επική και θεμελιώδη αυτή κοινότητα 
της Αμερικής που λέγεται κοινότητα του Αγίου Δη-
μητρίου», πρόσθεσε. 

Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής αποκάλεσε θρύλο τον 
Νίκο Ανδριώτη και, μεταξύ άλλων, επεσήμανε: «Ο 
Νίκος Ανδριώτης είναι η προσωποποίηση του αμε-
ρικανικού ονείρου. Τον θησαυρό που έφερε από τη 
Νίσυρο τον κράτησε άθικτο. Ούτε για μια στιγμή δεν 
διερωτήθηκε εάν για να γίνουμε επιτυχημένοι Αμε-
ρικανοί πρέπει να θυσιάσουμε και να αρνηθούμε 
κάτι από τον θησαυρό μας. Ο Νίκος ήταν ο βράχος 
αμετακίνητος και ο έλεγχος για εμάς που σε κάποιες 
στιγμές διερωτηθήκαμε εάν ήρθε η στιγμή να αφή-
σουμε κάτι από τα ελληνικά, κάτι από την Ελλάδα, 
από την ελληνορθόδοξη πίστη μας να ξεχαστεί».

13/12/1939 - 3/9/2023
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The 6 months memorial service of our beloved mother,  
grandmother and great grandmother, will be held 

on Sunday, 17th September at the Greek Orthodox Church 
of St. John the Baptist on Wightman Road, London N8 0LY. 

The service will be followed by a reception at 14 Corbyn Street, 
London N4 3BZ.

Vasiliki Vrondis
† 6 MONTH MEMORIAL

Floral Tributes
 Our reputation lies in crafting stunning  
and heartfelt tributes, choose from our 

wreaths, posies, hearts, pillows,  
coffin sprays, crosses, or your own  

personal floral tribute.

Burgeon Floral Design
106 Cockfosters Road 

Cockfosters, Herts EN4 ODP 

020 8441 6661      burgeon.co.uk

Το εξάμηνο μνημόσυνο της αγαπημένης μας μητέρας, γιαγιάς 
και πρόγιαγιας, Βασιλικής Βρόντη, θα τελεστεί 

την Κυριακή, 17 Σεπτεμβρίου στην εκκλησία του Αγίου 
Ιωάννη του Βαπτιστή, Wightman Rd, London N8 0LY. 

Μετά το μνημόσυνο θα ακολουθήσει συλλυπητήριος εκδήλωση 
στην οδό Corbyn 14, Λονδίνο N4 3BZ.

The family would like to thank everyone for joining us 
at the funeral of Kyriacos on Thursday 7 September 2023.   

We are grateful for all your love and support and of course the 
beautiful flowers that were sent and your generosity towards the 
charity Asthma & Lung UK and towards St. Demetrios Church.   

We are extremely grateful – may our beloved father 
rest in eternal peace.

Κυριάκος Χαραλάμπους
† NOTE OF THANKS

Η οικογένειά μας θα ήθελε να εκφράσει τις ευχαριστίες της 
προς όλους όσοι παρευρέθηκαν στην κηδεία του Κυριάκου, 

που τέλεστηκε την Πέμπτη, 7 Σεπτεμβρίου 2023.  
Εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας για τη στήριξή σας, τα 

όμορφα λουλούδια και τις γενναιόδωρες εισφορές εις μνήμην του 
προς το Asthma & Lung UK και τον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου.  

Σας ευχαριστούμε από καρδιάς. Αιωνία του η μνήμη.

† 3o ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Stephanos Kaisharis 
† 3 YEAR MEMORIAL

The three year memorial service of our beloved Husband, 

Father and Grandfather, Stephanos Kaisharis, will be taking place 

on Sunday, 17th September at the Greek Orthodox Church 
of St. Demetrios, Edmonton, Town Rd / Logan Rd, London N9 0LP, 

followed by a blessing at Edmonton Cemetery. 

 

We welcome you all to honour his memory with us 

and those who wish too, can join us at the family home after 

to celebrate his life.

Το τρίτο ετήσιο μνημόσυνο του πολυαγαπημένου μας συζύγου, 
πατέρα και παππού, Στέφανου Καϊσιάρη, θα τελεστεί 

την Κυριακή, 17 Σεπτεμβρίου στον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου, 
Edmonton, Town Road / Logan Road, London N9 0LP. 

 
Θα ακολουθήσει τρισάγιο στο κοιμητήριο του Edmonton, 

Church Street, London N9 9HP και καλούνται όλοι όσοι τιμούν 
τη μνήμη του να παρευρεθούν.  

 
Επίσης, είστε όλοι ευπρόσδεκτοι στο σπίτι της οικογένειάς μας, 

όπου αμέσως μετά το κοιμητήριο θα μαζευτούμε συγγενείς και φίλοι 
για να μνημονεύσουμε και να τιμήσουμε τη ζωή του.

Στέφανος Καϊσιάρης
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